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Μ
ε τη μεγαλύτερη τραγωδία στα χρονικά των ελληνικών σιδηροδρόμων ξύπνησε η χώρα το πρωί της
Τετάρτη ακούγοντας και διαβάζοντας ότι δεκάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και αρκετοί τραυ-
ματίστηκαν επειδή αργά το προηγούμενο βράδυ μία επιβατική αμαξοστοιχία συγκρούστηκε με μία

εμπορευματική αμαξοστοιχία στην περιοχή Ευαγγελισμός, κοντά στα Τέμπη. Το χρονικό της τραγωδίας είναι
πλέον λίγο-πολύ γνωστό: οι αμαξοστοιχίες βρέθηκαν στην ίδια γραμμή έπειτα από λανθασμένη εντολή που
φέρεται να έδωσε στον μηχανοδηγό της επιβατικού τρένου ο σταθμάρχης Λάρισας να κινηθεί στις ράγες όπου
κατερχόταν η εμπορική αμαξοστοιχία και με κανένα σύστημα ασφαλείας να λειτουργεί αποτελεσματικά ώστε
να αποφευχθεί το κακό. Όλο το ανάθεμα πέφτει, τώρα, στον 59χρονο σταθμάρχη ο οποίος συνελήφθη έχο-

ντας αρχικά υποστηρίξει ότι έφταιξε
«η κακία η ώρα» κι αργότερα παρα-
δεχόμενος το τραγικό λάθος του.

Μπορεί, ωστόσο, να κλείσει ο
φάκελος αυτής της τραγωδίας κατα-
δικάζοντας το ανθρώπινο λάθος; Ό-
χι, είναι η απάντηση. Κι αυτό διότι
αφενός υπάρχουν πλέον διαθέσιμα
όλα τα τεχνικά μέσα να διορθώνουν
τα δυνητικά μοιραία ανθρώπινα λά-
θη. Αρκεί φυσικά να μην σαπίζουν
αυτά τα μέσα από την αχρησία. Α-
φετέρου υπάρχουν και τα καμπανά-
κια των ειδικών που προειδοποι-

ούν την Πολιτεία (υπό την ευρεία έννοιά της) για το κακό που παραμονεύει στην στροφή. Αρκεί κι αυτά τα κα-
μπανάκια να μην αγνοούνται από τους αρμοδίους.

Φταίχτης λοιπόν όποιος δεν έκανε την δουλειά του σωστά στο (όποιο) σταθμαρχείο της χώρας. Ποιος, ό-
μως, θα πάει στη μάνα που πήγε στο νεκροτομείο να αναγνωρίσει το νεκρό παιδί της ότι συστήματα ασφαλείας
και αποτροπής τέτοιων δυστυχημάτων η Ελλάδα τα έχει προμηθευτεί από το 2002 με φόντο τη διοργάνωση
των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 κι ότι ακόμη δεν έχουν τοποθετηθεί ή έχουν ξεπεραστεί τεχνολογικά; 

Ποιος θα πει στην οικογένεια της φοιτήτριας από την Κύπρο που αγνοείτο για πολλές ώρες ότι στην εποχή
που παραγγέλνεις πίτσα και μπορείς να παρακολουθείς σε real time που βρίσκεται ο ντελιβεράς, το κορίτσι
τους βρισκόταν στα συντρίμμια των δύο τρένων αλλά για πάρα πολλή ώρα οι αρμόδιοι δεν μπορούσαν να ε-
ντοπίσουν σε ποιο κομμάτι της διαδρομής έγινε το δυστύχημα επειδή οι λέξεις «τηλεδιοίκηση» και «ηλε-
κτρονική σηματοδότηση» ακούγονται κινέζικες στους ανευθυνο-υπεύθυνους;

Ποιος θα πει, τέλος, στον χαροκαμένο γονιό, σύντροφο, συμμαθητή, γιατί οι προειδοποιήσεις των εργα-
ζομένων στους ελληνικούς σιδηρόδρομους ότι οι σοβαρές δυσλειτουργίες θα οδηγήσουν σε μοιραία περι-
στατικά αντιμετωπίστηκαν από όλες τις κυβερνήσεις αδιάφορά; 

Από τον τόπο του προαναγγελθέντος «εγκλήματος» όπου βρέθηκε το πρωί της «μαύρης Τετάρτης», ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης εγγυήθηκε ότι θα εξιχνιαστούν και θα γίνουν γνωστά τα αίτια της τραγωδίας και ότι η
κυβέρνησή του θα κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της «για να μην ξανασυμβεί ποτέ κάτι τέτοιο».

Εύλογο κι αντρίκιο, όπως και η παραίτηση του υπουργού Μεταφορών, Κώστα Καραμανλή. Αλλά δυ-
στυχώς δεν αρκεί, γιατί μέχρι να περάσει από το κυβερνητικό χέρι αυτό το «ο,τιδήποτε», ο Μολώχ –της α-
σφάλτου, του σιδηροδρόμου, του Εγκέλαδου, των πυρκαγιών– θα ταϊστεί με αρκετά αθώα θύματα ακόμα.

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ 

Το προαναγγελθέν 
«έγκλημα» 
στα Τέμπη

Η δική μας
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«Παίζει» 
η ημερομηνία
για τις κάλπες

«Όσα φέρνει η ώρα δεν τα φέρνει
ο χρόνος», αναφέρει μία γνωστή
παροιμία. Κάπως έτσι μπορεί να
χαρακτηριστεί η νέα κατάσταση
που έχει να διαχειριστεί η κυβέρ-
νηση που αναμφίβολα αλλάζουν
τα δεδομένα στο πολιτικό σκηνι-
κό της χώρας. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε βάση τις πληροφορίες
που υπήρχαν πριν από
την τραγωδία στα Τέμπη
χθες Παρασκευή στη συ-
νεδρίαση του Υπουργικού

Συμβουλίου πέραν των ανακοινώσεων για
τη νέα αύξηση του κατώτατου μισθού, α-
ναμενόταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
ανακοίνωνε ότι την Κυριακή των Βαΐων,
στις 9 Απριλίου θα είχαμε την διενέργεια
των πρώτων εκλογών με το σύστημα της
απλής αναλογικής. Κάτι που σήμαινε ότι η
Βουλή θα ολοκλήρωνε τις εργασίες της την
ερχόμενη Παρασκευή 10 Μαρτίου. 

Πλέον τίποτα δεν είναι σίγουρο και έ-
χουμε μπει όλοι σε σεναριολογία, καθώς
η κατάσταση που έχει να διαχειριστεί η κυ-
βέρνηση είναι δύσκολη και το κυριότερο
θα έχει να αντιμετωπίσει και το ανάλογο
πολιτικό κόστος. Από την πρώτη μέρα, η
κυβέρνηση επέλεξε μια εμπροσθοβαρή
διαχείριση. Μια σειρά κυβερνητικών στε-
λεχών μετέβησαν από νωρίς στο υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας (Γ. Μπρατά-
κος, Τ. Θεοδωρικάκος, Χ. Στυλιανί-
δης), ενώ άμεσα ο υπουργός Υγείας, Θά-
νος Πλεύρης και η αναπληρώτρια υπουρ-
γός Μίνα Γκάγκα πήραν τον δρόμο για τα
νοσοκομεία υποδοχής των τραυματιών. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης νωρίς αποφάσι-
σε να μεταβεί ο ίδιος στο σημείο της τρα-
γωδίας για να έχει ίδια άποψη. 

Αμέσως μετά την πρώτη αυτοψία στο
δυστύχημα στα Τέμπη ο αρμόδιος υπουρ-
γός Υποδομών και Μεταφορών, Κώστας
Καραμανλής, έξω από την Περιφέρεια
Θεσσαλίας, μιλώντας με τον πρωθυπουργό
του ανακοίνωσε ότι θα παραιτηθεί. Ο κ.
Μητσοτάκης τον ρώτησε αν είναι σίγου-
ρος, ο κ. Καραμανλής απάντησε καταφα-
τικά, ο πρωθυπουργός ανταπάντησε ότι η
επιλογή του τον τιμά και ο κ. Καραμαν-
λής πήρε τον δρόμο για την Αθήνα. Στις
16:00 παραιτήθηκε.

Η παραίτηση Καραμανλή, όπως λένε
πηγές του Μαξίμου «λειτούργησε ως βαλβίδα
εκτόνωσης», ενώ με συνοπτικές διαδικα-
σίες, «καρατομήθηκαν» οι διοικητές του Ο-
ΣΕ Σπύρος Πατέρας και της ΕΡΓΟΣΕ,
Χρήστος Βίνης, που προκάλεσαν αντι-
δράσεις με τη σιγή τους. Μέχρι τις εκλογές
τέθηκε επικεφαλής του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών ο Γιώργος Γερα-
πετρίτης, ο οποίος διατηρεί και το υπουρ-
γείο Επικρατείας. Στο υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών παραμένουν οι υφυ-
πουργοί Γιώργος Καραγιάννης, Μιχά-
λης Παπαδόπουλος και ο γενικός γραμ-
ματέας Γιάννης Ξιφαράς. Ο κ. Γεραπε-
τρίτης θα αναλάβει να συστήσει άμεσα μια
επιτροπή με ανθρώπους εγνωσμένου κύ-
ρους και υπερκομματικού χαρακτήρα για
τη διερεύνηση των αιτιών του δυστυχήμα-

τος, ώστε στη συνέχεια και η πολιτεία να
δρομολογήσει θεραπευτικές παρεμβάσεις

Όλοι, λοιπόν, από την Τετάρτη το βράδυ
προσπαθούν να κατανοήσουν τι σημαίνει
η επιλογή Γεραπετρίτη. Δεν είναι λίγοι αυ-
τοί που επιμένουν ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει αποφασίσει οι πρώτες ε-
κλογές να διεξαχθούν την 9η Απριλίου, ό-
πως ήταν ο σχεδιασμός αδιαφορώντας για
το πολιτικό κόστος. Η αλήθεια είναι ότι με
το μόλις επέστρεψε στην Αθήνα από τα Τέ-
μπη ο Κυριάκος Μητσοτάκης και πριν
κάνει την δήλωση για την τραγωδία επι-
κοινώνησε με αρκετούς υπουργούς ακού-
γοντας τις απόψεις τους. Οι περισσότεροι
εκ των υπουργών εισηγήθηκαν όπως οι ε-
κλογές μεταφερθούν για μετά το Πάσχα. 

Τα σενάρια
Το πρώτο σενάριο λέει πως οι εκλογές
μπορεί να γίνουν βάσει του αρχικού σχε-
διασμού, καθώς τα νομοσχέδια που θα έρ-
χονταν την επόμενη εβδομάδα στη Βουλή
–ορισμένα αποτελούν προαπαιτούμενα για
εκταμίευση πόρων από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης– προλαβαίνουν «έστω οριακά», όπως
αναφέρει πηγή, να έρθουν κανονικά και α-
κολούθως να τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα.

Υπάρχει όμως και δεύτερο σενάριο
που λέει πως η Βουλή θα παραμείνει ανοι-
χτή για μία εβδομάδα και θα κλείσει τελικά

στις 17 Μαρτίου και όχι στις 10 του μηνός.
Αυτό θα πρέπει να συμβεί καθώς κατά κοι-
νοβουλευτικές πηγές, λόγω του τριήμερου
πένθους η Βουλή έχει κλείσει και δεν προ-
λαβαίνει να ολοκληρωθεί η διαδικασία κα-
τάθεσης και ψήφισης των νομοσχεδίων.
Σε αυτή την περίπτωση το ερώτημα είναι
εάν οι εκλογές προλαβαίνουν να γίνουν
στις 9 Απριλίου. Συνταγματικά η απάντηση
είναι θετική, καθώς το Σύνταγμα προβλέ-
πει 21 μέρες ως μίνιμουμ προεκλογικής
περιόδου και ο πρωθυπουργός μπορεί να
προκηρύξει εκλογές έως τις 19 Μαρτίου
και να γίνουν στις 9 Απριλίου. Πρακτικά
ωστόσο ο χρόνος των 21 ημερών είναι α-
σφυκτικός για την προετοιμασία των δια-
δικαστικών των εκλογών.

Το τρίτο σενάριο λέει πως οι εκλογές
μπορεί να μετατεθούν για τις 23 Απριλίου,

δηλαδή δύο εβδομάδες μετά. Το υπουργείο
Εσωτερικών θεωρεί ότι μεταξύ των δύο ε-
κλογών δεν μπορούν να μεσολαβήσουν λι-
γότερες από 40 ημέρες. Συνεπώς εάν οι
πρώτες εκλογές ελάμβαναν χώρα στις 23
Απριλίου, τότε οι δεύτερες δεν θα μπο-
ρούσαν να γίνουν νωρίτερα από τις 4 Ιου-
νίου, κάτι πρακτικά αδύνατο καθώς 1 Ιου-
νίου ξεκινούν οι Πανελλαδικές. Το τελευ-
ταίο σενάριο είναι να απομακρυνθούν πε-
ραιτέρω και οι πρώτες κάλπες, δηλαδή να
πάνε τον Μάιο. Είτε στις 14 Μαΐου με τις ε-
παναληπτικές να πηγαίνουν στις 2 Ιουλί-
ου, δηλαδή 49 μέρες μετά καθώς στις 42
ημέρες θα διεξάγονται ακόμα Πανελλαδι-
κές, είτε στις 21 Μαΐου με τις επαναληπτι-
κές να γίνονται 42 ημέρες μετά και πάλι
στις 2 Ιουλίου.

Η επικοινωνία
Συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη ακόμη και
χθες το πρωί δήλωναν άγνοια για τις προ-
θέσεις του πρωθυπουργού. Και αυτό διότι
άκουσε όλες τις εισηγήσεις, αλλά απέφυγε
να πει το παραμικρό. Οπότε όλα τα ενδε-
χόμενα είναι ανοιχτά. Ακόμη και τα επό-
μενα 24ωρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης να
ανακοινώσει ότι οι εκλογές θα γίνουν κα-
νονικά στις 9 Απριλίου. Σε ό,τι αφορά το
πολιτικό κόστος από την τραγωδία, το Μα-
ξίμου θα περιμένει τις αντιδράσεις της α-
ντιπολίτευσης και ειδικά του ΣΥΡΙΖΑ, που
θεωρείται το αντίπαλο δέος. Εάν, λοιπόν,
από την Κουμουνδούρου σηκώσουν υπερ-
βολικά τους τόνους θα υπάρξει αντίδραση
από την κυβέρνηση υπενθυμίζοντας τι έγι-
νε στην τραγωδία στο Μάτι. Εκεί όπου υ-
πήρξε βραδινή σύσκεψη-με την συμμετοχή
του Αλέξη Τσίπρα- που μεταδόθηκε ζω-
ντανά από την τηλεόραση, όπου έγινε προ-
σπάθεια να καλυφθούν οι νεκροί. Και φυ-
σικά ούτε λόγος για παραίτηση. Τουνα-
ντίον τώρα υπήρξε άμεση ανάληψη των
πολιτικών ευθυνών από τον αρμόδιο υ-
πουργό Υποδομών και Μεταφορών Κώ-
στα Καραμανλή και η παραίτηση του, ό-
πως επίσης και η αποπομπή των διοικη-
τών ΟΣΕ κι ΕΡΓΟΣΕ. Οπότε με βάση αυτή
τη γραμμή άμυνας που σχεδιάζεται από το
Μαξίμου δεν θα πρέπει να προκαλέσει ε-
ντύπωση εάν τελικά ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης επιμείνει για τις 9 Απριλίου.

Οι εισηγήσεις που δέχθηκε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης εί-

ναι οι εκλογές να πάνε μετά το
Πάσχα, όμως οι συνεργάτες του
υποστηρίζουν ότι επειδή δεν υ-
πολογίζει το πολιτικό κόστος
μπορεί να επιμείνει να στηθούν
οι κάλπες την 9η Απριλίου

• Η εθνική τραγωδία στα Τέμπη με το 
σιδηροδρομικό δυστύχημα ίσως αλλάξει 
το εκλογικό χρονοδιάγραμμα των εκλογών



Αν στη λογοτεχνική φαντασία
του Πάουλο Κοέλιο όταν έγραφε
το 1988 τον «Αλχημιστή» το Σύ-
μπαν ολόκληρο συνωμοτεί για να
γίνει πράξη αυτό που θέλει πάρα
πολύ ένας άνθρωπος, στην περί-
πτωση της τραγωδίας των Τε-
μπών είναι πλέον οφθαλμοφανές
ότι για να συντελεστεί το πιο φο-
νικό σιδηροδρομικό δυστύχημα
στην ελληνική ιστορία «συνωμό-
τησαν» όλες οι μικρές και οι μεγά-
λες παθογένειες ενός συστήματος
που για πάνω από δύο δεκαετίες
έπαιζε στα ζάρια την ασφάλεια
του επιβατικού κοινού και των ερ-
γαζόμενων σε αυτό.

Ό
σο κυλούν οι μέρες και απο-
μακρυνόμαστε από την ώρα
μηδέν της τραγωδίας της
28ης Φεβρουαρίου στα Τέ-
μπη, έρχονται στο φώς όλο

και περισσότερα στοιχεία για το πώς η χώ-
ρα έφτασε να θρηνεί (σ.σ. μέχρι την ώρα
που γραφόταν το ρεπορτάζ) 57 ανθρώπους
και να αγωνιά για τη ζωή άλλων 6 επιβα-
τών της μοιραίας επιβατικής αμαξοστοι-
χίας Intercity 62. Κι αυτά τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι η αναζήτηση των αιτιών του πο-
λύνεκρου δυστυχήματος είναι πολύ πιο
σύνθετη και δεν περιορίζεται στην κα-
κουργηματική ποινική δίωξη του 59χρο-
νου σταθμάρχη στη Λάρισα (σ.σ. απολο-
γείται σήμερα, Σάββατο) που σύμφωνα με
την υπεράσπισή του έχει αναλάβει την ευ-
θύνη των λαθών και των παραλείψεων
που του αναλογούν. Έστω κι αν είναι εξαι-
ρετικά πρώιμη και ίσως αυθαίρετη η εξα-
γωγή «αμετάκλητων» κρίσεων, αρκεί να δει
κάποιος το χρονολόγιο της ιστορίας που
αφορά τη σηματοδότηση και τηλεδιοίκη-
ση του ελληνικού σιδηροδρομικού δικτύ-
ου για να διαπιστώσει ότι επί τόσα πολλά
χρόνια, πάνω από 20 συνολικά, τόσοι
πολλοί εμπλεκόμενοι, άφησαν αλύτες –και
εν τέλει εγκληματικές- τόσες πολλές εκκρε-
μότητες. Στην Ελλάδα η έννοια της τηλεδι-
οίκησης των ελληνικών σιδηροδρόμων
πρωτακούστηκε το 2002, καθώς είχε αρ-
χίσει να μετράει αντίστροφα ο χρόνος για
την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων του
2004. Είναι η περίπου η ίδια εποχή, τα μέ-
σα της δεκαετίας του 2000 που η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή έθεσε σε προτεραιότητα
τη δημιουργία ενός ενιαίου συστήματος
διαχείρισης της σιδηροδρομικής κυκλο-
φορίας στην Ευρώπη. Και όπως αναφέρει
το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο η Ελ-
λάδα μέσω του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου
Στήριξης, αλλά και του ΕΣΠΑ έλαβε του-
λάχιστον 4 δισ. ευρώ την περίοδο 2007-
2020 για αυτόν το σκοπό, ωστόσο τα απο-
τελέσματα ήταν ουσιαστικά και επί του
πρακτέου από πενιχρά έως ανύπαρκτα. 

Αιτία; Αφενός οι στρεβλώσεις της δη-
μόσιας διοίκησης την εποχή των παχέων
(έστω και με… δανεικά) δημοσιονομικών
αγελάδων που είχαν μετατρέψει τον ΟΣΕ
σε μία χοάνη που ρουφούσε πακτωλό ε-
κατομμυρίων και παρήγαγε ελλείμματα και
κακό μεταφορικό έργο. Αν μάλιστα αλη-
θεύουν τα όσα διέρρευσαν οι συνεργάτες
του Γιώργου Παπανδρέου, το 2009 η κυ-

βέρνηση Καραμανλή τους κληροδότησε
τον ΟΣΕ με έλλειμμα 10 δισεκατομμυρίων
ευρώ. Σύμφωνα με τους ίδιους παπανδρε-
ϊκούς κύκλους, το 2010 ο τότε υπουργός
Μεταφορών Δημήτρης Ρέππας με το νό-
μο 3891/2010 προχώρησε σε αναδιάρ-
θρωση του ομίλου ΟΣΕ και θεσμοθετήθη-
κε η ετήσια καταβολή €120.000.000 για
τη συντήρηση (€70.000.000) και
€50.000.000 (για τα λειτουργικά έξοδα),
αλλά λόγω των μνημονίων έγιναν περικο-
πές και το κονδύλι έπεσε στα
€40.000.000. Με τον ίδιο νόμο ιδρύθηκε
το Ενιαίο Κέντρο Κυκλοφορίας, ώστε να
ξεφύγει η χώρα από την τριάδα ελέγχου,
δηλαδή τον σταθμάρχη, τον προϊστάμενο
και τον μηχανοδηγό. Μάλιστα όπως επι-
σημαίνεται με τον ίδιο νόμο ιδρύθηκε και
η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων, επί
της ουσίας μία ανεξάρτητη αρχή.

Η περιβόητη σύμβαση 717
Με την επέλαση των μνημονίων που ανά-
γκασε τις κυβερνήσεις σε σκληρή λιτότητα
και σε συρρίκνωση του δημόσιου τομέα όχι
μόνο σε επίπεδο ανθρώπινου δυναμικού
αλλά και σε επίπεδο αποψίλωσης και μα-
ρασμού των υποδομών θα χρειαστεί να
φτάσουμε στους τελευταίους μήνες της θη-
τείας της κυβέρνησης Σαμαρά για να ιδω-
θεί ξανά με ζέση το θέμα της αναβάθμισης
των ελληνικών σιδηροδρόμων και της δια-
σφάλισης ότι θα εκτελείται χωρίς κίνδυνο
το μεταφορικό έργο. Έτσι, στα τέλη του Σε-
πτέμβρη του 2014 και για την ακρίβεια στις
26/9 όπου με την υπ΄ αριθμό 717 σύμβα-
ση έργου που τότε σύνηψε η ΕΡΓΟΣΕ με την
κοινοπραξία ΤΟΜΗ ΑΒΕΤΕ-ALSTOM
TRANSPORT SA προκειμένου να αναταχθεί
και να αναβαθμιστεί το σύστημα σηματοδό-
τησης και τηλεδιοίκησης του σιδηροδρομι-

κού δικτύου σε προβληματικά σημεία του
άξονα Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Προμαχώνας.
Το ύψους €45.000.000 έργο είχε χαρακτη-
ριστεί απολύτως αναγκαίο να περατωθεί και
μάλιστα με 24μηνο deadline (προβλεπόταν
η παράδοσή του στις 26/9/2016) καθώς
έτσι θα είχε ο ΟΣΕ στα χέρια του ένα πλή-
ρως λειτουργικό σύστημα σηματοδότησης-
τηλεδιοίκησης στον συγκεκριμένο σιδηρο-
δρομικό άξονα, που με τη σειρά του θα ε-
ξασφάλιζε την μέγιστη ασφάλεια στην κυ-
κλοφορία των συρμών. Επιπρόσθετα, ο
συνδυασμός του εν λόγω συστήματος με άλ-
λα υποσυστήματα θα καθιστούσε δυνατή
την αύξηση της ταχύτητας κίνησης των α-
μαξοστοιχιών σε μεγάλα τμήματα του δι-
κτύου, μειώνοντας έτσι αισθητά τη διάρκεια
του δρομολογίου Αθήνα-Θεσσαλονίκη στις
3,5 ώρες. Τέλος, το έργο αποτελούσε προϋ-
πόθεση για την εγκατάσταση του ETCS –
Level 1, ως εποικοδόμημα της συμβατικής
σηματοδότησης. ETCS είναι το ευρωπαϊκό
σύστημα ελέγχου σιδηροδρόμων
(European Train Control System) που ως
συνιστώσα του Ευρωπαϊκού Συστήματος
Διαχείρισης Σιδηροδρομικής Κυκλοφο-
ρίας (ERTMS) μπορεί να εποπτεύει με αυ-
τοματοποιημένο ηλεκτρονικό τρόπο την κυ-
κλοφορία των αμαξοστοιχιών. Οι τεχνικές
δυνατότητες του συστήματος ΕΤCS δεν πε-
ριορίζονται στον έλεγχο της σηματοδότη-
σης ή στην επιτήρηση της μέγιστης επιτρε-
πόμενης ταχύτητας των συρμών, αλλά και
στην άμεση ενεργοποίηση συστημάτων αυ-
τόματης πέδησης των τρένων εφόσον προ-
κύψει ακραία συνθήκη όπως λ.χ. μία τε-
χνική βλάβη, ενδεχόμενη παραβίαση ερυ-
θρού φωτοσήματος ή ένα ανθρώπινο λά-
θος σαν και αυτό που συνέβη στην περί-
πτωση του δυστυχήματος των Τεμπών.

Το κουβάρι των
καθυστερήσεων 
Από το φθινόπωρο λοιπόν του 2014 μέ-
χρι σήμερα το νήμα της περιβόητης πλέον
σύμβασης 717 εξελίσσεται σε ένα απίστευ-
τα περιπεπλεγμένο κουβάρι εξαιτίας:

1Των ενστάσεων που ήγηρε αρχικά η Ε-
πιτροπή Δημοσιονομικού Ελέγχου της

Γενικής Διεύθυνσης Ελέγχων Συγχρημα-
τοδοτούμενων Προγραμμάτων.

2Των απανωτών τροποποιήσεων της
αρχικής σύμβασης που είχαν ως αι-

τιολογία άλλοτε την ανακατανομή των δα-
πανών του έργου, άλλοτε την αύξηση του
προϋπολογισμού του και άλλοτε την ανά-
γκη να εκτελεστούν επιπλέον εργασίες. Το
τελευταίο στοιχείο επικαλέστηκε για παρά-
δειγμα η ΕΡΓΟΣΕ και στις 22 Ιανουαρίου
2021 το Διοικητικό Συμβούλιό της ενέκρι-
νε καινούργια συμπληρωματική σύμβαση
ύψους 13,3 εκατ. ευρώ που παρέτεινε τη
διάρκεια του έργου κατά 16 μήνες. Σημει-
ώνεται ότι την περίοδο 2014-2017 είχε ε-
κτελεστεί περίπου το 15% του έργου, ενώ
με βάσει τα στοιχεία της ΕΡΓΟΣΕ μέχρι σή-
μερα έχει εκτελεστεί το 78,7% του έργου,
αν και σε προ ετών δελτίο Τύπου είναι κα-
ταγεγραμμένος ο ισχυρισμός είναι ότι είχε
ολοκληρωθεί το 85% του φυσικού αντικει-
μένου του έργου. Άβυσσος… 

3Της μάχης χαρακωμάτων που είναι
κοινό μυστικό ότι είχαν κηρύξει η μία

στην άλλη ανταγωνίστριες εταιρείες, χρη-
σιμοποιώντας ένδικα μέσα που με τη σειρά
τους φρέναραν το προχώρημα του έργου. 
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Ο κύκλος 
των χαμένων
ευθυνών
• Από τις αρχές του 2015 μέχρι σήμερα οι CEO του
ΟΣΕ και της ΕΡΓΟΣΕ αλλά και οι εκάστοτε πολιτικοί
προϊστάμενοί τους πιεζόμενοι μεταξύ άλλων και από
το «μπλοκάρισμα» των συμβάσεων με ένδικα μέσα
επιχειρηματιών, δεν έλυναν τον γόρδιο δεσμό της
ασφάλειας των σιδηροδρομικών συγκοινωνιών

ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ
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Ο κανονισμός της Κομισιόν 
και η έκθεση Σπίρτζη
Γι΄ αυτά τα νέα συστήματα που όλο ξεκι-
νάγαμε να τα βάλουμε κι όλο έμενε ημιτε-
λής η προσπάθεια, η Κομισιόν εξέδωσε το
2016 έναν κανονισμό που «διέταζε» τις
χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
συντάξουν εθνικά σχέδια για την εφαρμο-
γή των νέων συστημάτων. 

Δύο χρόνια αργότερα το ελληνικό υ-
πουργείο Υποδομών και Μεταφορών με υ-
πουργό τότε τον Χρήστο σπίρτζη υπέβαλε
μία έκθεση προς την Κομισιόν που απο-
δεικνύει το τέλμα. Στη συγκεκριμένη έκθε-
ση αναφερόταν πως στο βασικό σιδηρο-
δρομικό δίκτυο της χώρας (Κιάτο-Αθήνα-
Θεσσαλονίκη-Προμαχώνας) είχε ήδη ε-
γκατασταθεί σύστημα αμφίδρομης σημα-
τοδότησης με τηλεδιοίκηση. 

«Το εν λόγω σύστημα, λόγω εκτεταμένων
βλαβών και δολιοφθορών που υπέστη μετά την
αρχική του θέση σε λειτουργία, σήμερα πα-
ρουσιάζει μεγάλα προβλήματα», αναφέρεται.
«Η αποκατάσταση – αναβάθμιση του συστή-
ματος για το τμήμα ΣΚΑ (Συγκοινωνιακό Κέ-
ντρο Αχαρνών) – Θεσσαλονίκη – Προμαχώ-
νας ξεκίνησε το 2014 και προγραμματίζεται να
ολοκληρωθεί στις αρχές του 2019», τονιζόταν
στην έκθεση. 

Το μόνο που λειτουργούσε ήταν το σύ-
στημα φωνητικής ραδιοκάλυψης GMS-R,
πλην των τμημάτων Τιθορέα-Δομοκός
(που ήταν υπό κατασκευή), Κιάτο-Πάτρα
και Θεσσαλονίκη-Ειδομένη (707 χλμ.,
103 σταθμοί βάσης και 70 τερματικά σταθ-
μαρχών). Παράλληλα το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών είχε καταθέσει στις
Βρυξέλλες ένα χρονοδιάγραμμα για τον
σταδιακό εκσυγχρονισμό των σιδηροδρο-
μικών γραμμών. Αυτό προέβλεπε την ολο-
κλήρωση του τμήματος Τρεις Γέφυρες-
ΣΚΑ-Θεσσαλονίκη-Προμαχώνας το 2020
και των υπολοίπων από το 2025 έως το
2030.

Και παραπομπή
Και σαν να μην έφταναν όλες οι καθυστε-
ρήσεις η Κομισιόν παρέπεμψε την Ελλά-
δα στα μέσα Φεβρουαρίου του 2023 στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο λόγω μη συμμόρ-
φωσης με τους κανόνες για τις σιδηροδρο-
μικές μεταφορές όπως ανακοίνωσε η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. 

Με την οδηγία για τη δημιουργία Ενιαί-
ου Ευρωπαϊκού Σιδηροδρομικού Χώρου
(2012/34/Ε.Ε.) τα κράτη-μέλη έπρεπε να
εξασφαλίσουν την υπογραφή συμφωνίας
μεταξύ της αρμόδιας Αρχής (στην Ελλάδα
η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων) και
του διαχειριστή της εθνικής υποδομής (Ο-
ΣΕ) έως τον Ιούνιο του 2015. Η συμφω-
νία πρέπει να περιέχει το ύψος των κον-
δυλίων που διατίθενται για τις υπηρεσίες
υποδομής και στόχους επιδόσεων προσα-
νατολισμένους στους χρήστες. «Παρά τις
ανταλλαγές επιστολών μεταξύ της Επιτρο-
πής και της Ελλάδας, οι εθνικές Αρχές ε-
ξακολουθούν να μην έχουν υπογράψει και
δημοσιεύσει τη συμβατική συμφωνία με
τον ελληνικό οργανισμό διαχείρισης της
σιδηροδρομικής υποδομής, τον ΟΣΕ. Δε-
δομένου ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να πα-
ραβιάζει την οδηγία, η Επιτροπή αποφά-
σισε τώρα να παραπέμψει την υπόθεση
στο δικαστήριο», αναφέρει η ανακοίνωση
της Επιτροπής.

H
διοίκηση της Ρυθμιστικής Αρχής Σι-
δηροδρόμων (ΡΑΣ) ισχυρίζεται πως
«οι αρμοδιότητες μας είναι ο έλεγ-
χος της τήρησης των διαδικασιών α-

σφαλείας των εταιρειών ΟΣΕ και Hellenic
Train». Δηλαδή, όπως εξηγεί η πρόεδρος της
Αρχής Ιωάννα Τσιαπαρίκου (φωτο), «αν α-
κολουθούνται οι διαδικασίες με βάση το υ-
φιστάμενο δίκτυο οχήματα συστήματα, όπως
περιγράφονται στα Συστήματα Διαχείρισης
Ασφαλείας που μας καταθέτουν. Τα έργα υποδομής ή τα
νέα οχήματα εγκρίνονται από τη ΡΑΣ σε σχέση με τη δια-
λειτουργικότητα». Ο ΟΣΕ στη «Δήλωση Δικτύου» για το
2023 (κάθε αδειοδοτημένη σιδηροδρομική επιχείρηση, που
διαθέτει Πιστοποιητικό Ασφάλειας, αιτείται πρόσβαση από
τον Διαχειριστή της Υποδομής – ΟΣΕ ΑΕ, ακολουθώντας
τη διαδικασία που περιγράφεται στην ισχύουσα Δήλωση
Δικτύου) η οποία έχει αναρτηθεί στην ΡΑΣ αναφέρεται στο
ζήτημα της κυκλοφορίας και περιγράφεται το σύστημα δια-
χείρισης ανά γραμμή. Το 2013 οι αρμοδιότητές της ΡΑΣ ε-
νισχύθηκαν. Όμως την ίδια ώρα μιλώντας στην ΕΡΤ, η πρό-
εδρος της ΡΑΣ (Ιωάννα Τσιαπαρίκου, η οποία παραμένει
στο πόστο με όλες τις κυβερνήσεις, από το 2010) δήλωσε
πως ο έλεγχος γίνεται μόνο στα χαρτιά που της καταθέτει ο
ΟΣΕ και όχι επί τόπου. Και όταν εύλογα αναρωτήθηκε ο
δημοσιογράφος για ποιο λόγο δεν γίνεται επιτόπιος έλεγ-
χος, η πρόεδρος της Αρχής τόνισε πως με «οι τέσσερις υ-
πάλληλοι δεν αρκούν για να κάνουν κι επιτόπιους έλεγ-
χους». Είναι χαρακτηριστικό ότι στις 31 Οκτωβρίου του
2022 ο παραιτηθείς υπουργός Μεταφορών Κώστας Αχ. Κα-

ραμανλής, η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων,
ο ΟΣΕ και η Hellenic Train είχαν ενημερωθεί
αρμοδίως και επισταμένως για τα σοβαρά ζη-
τήματα ασφαλείας στο ελληνικό σιδηροδρο-
μικό δίκτυο. Τότε είχε επιδοθεί από δικαστικό
επιμελητή εξώδικο της Πανελλήνιας Ένωσης
Προσωπικού Έλξης, που εκπροσωπεί τους μη-
χανοδηγούς. Στο εξώδικο γινόταν ρητή ανα-
φορά στις επανειλημμένες οχλήσεις της Πα-
νελλήνιας Ένωσης για την κακή κατάσταση

του σιδηροδρομικού δικτύου, την έλλειψη συντήρησης, τη
μη λειτουργία των φωτοσημάτων, της τηλεδιοίκησης και
του συστήματος ETCS -αν και έχει γίνει η εγκατάστασή του-
, το οποίο προστατεύει τα τρένα από ανθρώπινο λάθος. Η
λογική έλεγε πως όλοι αρμόδιοι έπρεπε να συζητήσουν με
τους μηχανοδηγούς που αντιμετώπιζαν σε καθημερινή βάση
τα προβλήματα για να βρεθεί μία λύση. Στο εξώδικο οι μη-
χανοδηγοί προειδοποιούσαν ότι θα έρθει το κακό. Το μόνο
που έγινε ήταν ένα εξώδικο από τον ΟΣΕ προς τον πρόε-
δρο της ΠΕΠΕ κ. Γενιδούνια. Από την πλευρά της η Ρυθμι-
στική Αρχή Σιδηροδρόμων και η πρόεδρος Ιωάννα Τσια-
παρίκου έκανε απλές διαπιστώσεις, υποστηρίζοντας πως
«το δίκτυο δεν είναι ορθώς συντηρημένο και το τροχαίο
υλικό είναι πεπαλαιωμένο. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν
βλάβες και σημειώνονται σημαντικές καθυστερήσεις». Ε-
πίσης έκανε λόγο για ελλείψεις σε προσωπικό, κυρίως σε
μηχανοδηγούς και σταθμάρχες, με αποτέλεσμα να υπάρ-
χουν σταθμοί χωρίς προσωπικό. Όμως την ίδια ώρα η Αρ-
χή υπέγραφε τα έγγραφα για να λειτουργούν κανονικά οι
σιδηρόδρομοι.

⇣ τι κάνει η ρΑσ

⇣ Αμείλικτα ερωτHμΑτΑ 
ζητούν ΑπΑντHσεισ

Μ
ε νωπή ακόμη την
πληγή του πολύνε-
κρου δυστυχήματος
έχει ξεκινήσει το

πρώτο στάδιο της αναζήτηση
των ευθυνών. Ήδη ο πρωθυ-
πουργός έχει δημοσίως δεσμευ-
τεί για την πλήρη διαλεύκανση
των «πώς» και των «γιατί» της
φονικής σύγκρουσης των δυο α-
μαξοστοιχιών στα Τέμπη, ενώ με
διπλή παρέμβασή του ο εισαγγε-
λέας του Αρείου Πάγου, Ισίδω-
ρος Ντογιάκος, ζήτησε την τα-
χεία διερεύνηση των αιτιών της
τραγωδίας της 28ης Φεβρουαρί-
ου. Αξίζει μάλιστα να σταθεί κά-
ποιος στην εισαγγελική παρέμ-
βαση υπογραμμίζοντας ότι ο κ.
Ντογιάκος, ζήτησε από τους λει-
τουργούς της Θέμιδας να μην πε-
ριορίσουν την έρευνά τους μόνο
σε συγκεκριμένα άτομα αλλά να
ψάξουν κάθε πτυχή και κατεύ-
θυνση της υπόθεσης. Πρόκειται
επί της ουσίας για αυτό που ζητούν οι συγγενείς των θυ-
μάτων, οι οποίοι θέτουν ευθέως σκληρά ερωτήματα για
τις ευθύνες όλων όσοι εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα με
την μη ασφαλή όπως αποδείχτηκε λειτουργία του σιδη-
ροδρομικού δικτύου. Ρωτούν για παράδειγμα: 

• Πώς είναι δυνατόν οι επικεφαλείς των αρμόδιων
φορέων αρχών και υπουργείων να έχουν ενημερωθεί εγ-

γράφως (δελτία Τύπου, εξώδικα,
δια ζώσης συναντήσεις) για το
δυστύχημα που έβλεπαν να έρχε-
ται αλλά δεν κουνήθηκε φύλλο;

• Με ποια εχέγγυα και από
ποιους υφισταμένους του ενημε-
ρώθηκε και έλαβε διαβεβαιώσεις
ο μέχρι προ ολίγων ημερών υ-
πουργός Μεταφορών, Κώστας
Καραμανλής, για να βγαίνει στη
Βουλή στις 20 Φεβρουαρίου και
να διαβεβαιώνει –οργίλος, μάλι-
στα– τα κόμματα ότι «είναι ντρο-
πή» να τίθενται θέματα ασφαλεί-
ας, επιμένοντας ότι η σιδηροδρο-
μική ασφάλεια είναι διασφαλι-
σμένη επειδή τα δρομολόγια εί-
ναι ενταγμένα σε Υποχρέωση
Δημόσιας Υπηρεσίας (ΥΔΥ);

• Γιατί παραμένει εκκωφαντι-
κή η σιωπή των διοικήσεων του
ΟΣΕ και της Hellenic Train και πέ-
ρα από καρατομήσεις δεν έχουν
δώσει έστω τη δική τους εκδοχή
για το τι έφταιξε και πώς θα μπο-

ρούσε να έχει αποφευχθεί η εκατόμβη νεκρών στις ράγες
των Τεμπών; Ειδικά για τη διοίκηση της Hellenic Train πα-
ραμένει αδιευκρίνιστη η απορία αν γνώριζε την επικινδυ-
νότητα του μεταφορικού έργου και αν έπρεπε με ίδια μέσα
και πρωτόκολλα να διασφαλίζει την ασφαλή μετακίνηση
των επιβατών με τα τρένα της έστω και αν η συντήρηση
και η ασφάλεια των υποδομών δεν βαραίνει την ίδια;

Κ. Καραμανλής Σπ. Πατέρας 
(τ. πρόεδρος και CEO ΟΣΕ)

X. Βίνης 
(τ. CEO ΕΡΓΟΣΕ)

M. Capotorto (CEO
Hellenic Train)



Από σήμερα που ολοκλη-
ρώθηκε το τριήμερο εθνι-
κό πένθος αναμένεται να
ανάψουν τα αίματα και η
πολιτική αντιπαράθεση
για το τις πταιει για το
τραγικό δυστύχημα στα
Τέμπη με την σύγκρουση
δύο αμαξοστοιχιών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ή
δη τα κόμματα έ-
χουν κάνει γνωστές
τις προθέσεις τους,
με τον ΣΥΡΙΖΑ να
ετοιμάζεται για α-

κτιβίστικες ενέργειες, καθώς ο
πρώην υπουργός, Χριστόφορος
Βερναρδάκης, κάλεσε τους πολί-
τες να βγουν στις πλατείες για να
διαμαρτυρηθούν για την Τραγω-
δία των Τεμπών. Τουναντίον το
ΠΑΣΟΚ, όπως τονίζουν τα στελέ-
χη της Χαριλάου Τρικούπη θα
πιέσει την κυβέρνηση για να ανα-
ζητηθούν οι ευθύνες, αλλά θα α-
ποφύγει τις οξύτητες. Πάντως ή-
δη το ΠΑΣΟΚ αντέδρασε μετά τη
δήλωση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, το βράδυ της Τετάρτης, το-
νίζοντας σε επίσημη ανακοίνωση
πως «δεν θα ανεχθούμε ο Πρωθυ-
πουργός να αποσείει για ακόμα μια
φορά τις κυβερνητικές ευθύνες επι-
καλούμενος μετά από τέσσερα χρό-
νια διακυβέρνησης διαχρονικές πα-
θογένειες και την αντικειμενική πολι-
τική ευθύνη του Υπουργού του. Οι
κυβερνήσεις υπάρχουν για να αντι-
μετωπίζουν τις παθογένειες και όχι
για να τις επικαλούνται και να τις δι-
αιωνίζουν». 

Κι όπως γίνεται αντιληπτό η τε-
λευταία πρόταση του σχολιασμού
της δήλωσης Μητσοτάκη δείχνει
και το πώς θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ.
Εξάλλου μας είχε προϊδεάσει και
ο Νίκος Ανδρουλάκης με τη δή-
λωση που έκανε επισκεπτόμενος
το τόπο της τραγωδίας στα Τέμπη:
«Γιατί ενώ υπάρχουν οι τεχνικές δυ-
νατότητες εδώ και πολλά χρόνια, να
κρέμονται τόσες ζωές από ένα ανθρώ-
πινο χέρι». Ήδη από την Πέμπτη το
μεσημέρι η γραμματέας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας και βουλευ-
τής Λάρισας, Ευαγγελία Λιακού-
λη, τοποθετήθηκε επί της τραγω-
δίας ξεδιπλώνοντας εν πολλοίς το
πώς θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ σε ό,τι
αφορά το θέμα των συμβάσεων
για το σύστημα τηλεδιοίκησης. Έ-
τσι η κ. Λιακούλη έθεσε συγκε-
κριμένα ερωτήματα όπως για ποιο
λόγο οι νέες συμβάσεις για το σύ-
στημα της τηλεδιοίκησης που ξε-
κίνησαν το 2016, δεν υπογράφη-
καν τότε, γιατί στη συνέχεια οι συ-
μπληρωματικές το 2018 δεν υπο-
γράφηκαν επίσης και πώς είναι
δυνατόν, ενώ υπογράφηκε τελικά
η σύμβαση ενάμισι χρόνο μετά
την κυβερνητική αλλαγή από τη

νέα Διοίκηση της ΕΡΓΟΣΕ και
πλέον θεωρείται αυτή η σύμβαση
«ενεργή» , ακόμη στην πράξη να
μην έχει γίνει τίποτε, με αποτέλε-
σμα συνολικά τα πέντε τελευταία
χρόνια να μην υπάρχει σύστημα
τηλεδιοίκησης στην εν λόγω
γραμμή και από το Δομοκό μέχρι
τη Θεσσαλονίκη να μην υπάρχει
απολύτως καμία ασφαλιστική δι-
κλείδα.

Θυμίζουν το νόμο Ρέππα
Την ίδια ώρα με αφορμή τη δή-
λωση του συμβούλου διοίκησης
του ΟΣΕ, Παναγιώτη Τερζάκη,
ότι «μέχρι το 2010-2011 υπήρχε τη-
λεδιοίκηση από το Κιάτο ως τον
Προμαχώνα και ότι ήταν πιο ασφα-
λείς οι σιδηροδρομικές μεταφορές»,
από το περιβάλλον του Γιώργου
Παπανδρέου διέρρευσαν τι είχε
γίνει το 2010, όταν επί υπουρ-
γίας Δημήτρη Ρέππα υπήρχαν
πιέσεις για να μπει λουκέτο στον
ΟΣΕ. Όπως αναφέρουν χαρακτη-
ριστικά «εν τούτοις και ο ΟΣΕ δεν
έκλεισε και δεν διασώθηκαν οι
2.000 θέσεις εργασίας και μέσω του
νόμου 3891/2010 έγινε αναδιάρ-
θρωση του ομίλου ΟΣΕ και της
ΤΡΑΙΝΟΣΕ. Έτσι θεσμοθετήθηκε να
δίνονται ετησίως 120 εκατ. ευρώ τον
χρόνο στον ΟΣΕ, 70 εκατ. για την
συντήρηση και 50 εκατ. ευρώ για τις
διοικητικές λειτουργίες. Μετά το

2012 το ποσό αυτό έπεσε στα 40 ε-
κατ. ευρώ. Στον ίδιο νόμο προβλε-
πόταν οικονομική ενίσχυση της
ΤΡΑΙΝΟΣΕ για το επιβατικό έργο με
ετήσιο κονδύλι 30 εκατ. ευρώ. Και
τέλος με το συγκεκριμένο νόμο επί
Ρέππα ιδρύθηκε το Ενιαίο Κέντρο
Κυκλοφορίας. Σκοπός του κέντρου
ήταν να ελέγχει ανά πάσα στιγμή τη
θέση τρένου στο δίκτυο. Μέχρι τότε,
τον συντονισμό του τρένου τον είχαν
τρία άτομα. Ο σταθμάρχης, ο προϊ-
στάμενος και ο μηχανοδηγός». 

Επίσης το ΠΑΣΟΚ θα θέσει κι
άλλα ερωτήματα προς την κυβέρ-
νηση, πολλά εκ των οποίων τα εί-
δαμε και σε ανάρτηση του Συ-
νταγματολόγου Ξενοφώντα Κο-
ντιάδη στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Οκ. Κοντιάδης μεταξύ
άλλων ρωτά: «Γιατί δεν υπήρχαν τα
προβλεπόμενα αυτοματοποιημένα
συστήματα ασφαλείας; Γιατί δεν εί-
χε πραγματοποιηθεί η αναγκαία συ-
ντήρηση των υποδομών; Είναι νοητό
ένα απλό ανθρώπινο λάθος να μπο-
ρεί να οδηγήσει σε ορυμαγδό, επει-

δή κάποιοι δεν φρόντισαν να υπάρ-
ξει στοιχειώδης λειτουργικός εκσυγ-
χρονισμός, με συνέπεια και την πα-
ραπομπή της χώρας στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο από την Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή για την κατάσταση των ελ-
ληνικών σιδηροδρόμων; Ποιος νο-
σηρός εγκέφαλος σκέφτηκε αυτή την
πικρή ώρα να απονείμει ευθύνη
στους προηγούμενους κυβερνώντες
μετά από τέσσερα χρόνια διακυβέρ-
νησης; Ποιος διόρισε έναν άνθρωπο
άπειρο, ακατάλληλο, άσχετο με τη
δουλειά στη θέση του σταθμάρχη
πριν από λίγες εβδομάδες; Γιατί α-
γνοήθηκαν τουλάχιστον τρεις φορές
τους τελευταίους μήνες οι δημόσιες
προειδοποιήσεις για το επικίνδυνο
πρόβλημα της έλλειψης σηματοδό-
τησης στους σιδηροδρόμους; Πώς
είναι δυνατόν να κινούνται τα δύο
τρένα αντιμέτωπα στις ίδιες ράγες
για περισσότερα από 10 λεπτά και
να μην το έχει καταλάβει κανείς; Για-
τί δεν λειτουργούν τα ηλεκτρονικά
συστήματα που έχουμε πληρώσει;»

Και για τον Πολάκη
Πριν από την τραγωδία στα Τέ-
μπη με το σιδηροδρομικό ατύχη-
μα στην επικαιρότητα ήταν η δια-
γραφή ή όχι του Παύλου Πολά-
κη από μέλος του ΣΥΡΙΖΑ. Μία
διαδικασία, η οποία διεκόπη λό-
γω της τραγωδίας στα Τέμπη. 

Και μπορεί στο ΠΑΣΟΚ να πα-
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ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ: 

Καυτά ερωτήματα 
από το ΠΑΣΟΚ

• Πως θα κινηθεί η
Χαριλάου Τρικούπη
για την τραγωδία
στα Τέμπη με την
σύγκρουση των 
αμαξοστοιχιών 

ρακολουθούν τις εξελίξεις, αλλά
όπως έκαναν και με την απόφα-
ση του Κώστα Καραμανλή να
μην είναι υποψήφιος στις εκλο-
γές, απέφυγαν να σχολιάσουν το
οτιδήποτε, καθώς δεν επιθυμούν
να εμπλακούν στα εσωκομματικά
αντιπάλων κομμάτων. 

Το θέμα του Παύλου Πολά-
κη ωστόσο, προτού καν ο πρώ-
ην αναπληρωτής υπουργός Υγεί-
ας φτάσει στην επιτροπή Δεοντο-
λογίας του κόμματός του, προ-
σέλκυσε το ενδιαφέρον της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Κι αυτό διότι ο
«πολακισμός» αποτελεί ένα από
τα σημεία σταθερής κριτικής του
ΠΑΣΟΚ προς τον ΣΥΡΙΖΑ και α-
ναδεικνύεται ως διαχρονική δια-
φορά ανάμεσα στα δύο κόμματα.
Το ύφος και η νοοτροπία Πολά-
κη αποτελούσε όντως έναν ανα-
σταλτικό παράγοντα και για ένα
προοδευτικό ακροατήριο πασο-
κικής προέλευσης που ενδεχομέ-
νως αυτή την στιγμή εμφανίζεται
διχασμένο ανάμεσα στα δύο κόμ-
ματα του προοδευτικού χώρου. 

Αν αφαιρεθεί αυτός ο παράγο-
ντας από την εξίσωση, τι αλλάζει
στις σχέσεις των δύο κομμάτων;
Απ’ ό,τι φαίνεται, όχι πολλά. Ό-
χι μόνο γιατί η πειθαρχικού τύ-
που παραπομπή του Πολάκη θε-
ωρείται «too little too late» (πολύ
μικρή και πολύ αργά) εκ μέρους
της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και
γιατί θεωρείται πως οι κυρώσεις
δεν ήρθαν λόγω της στοχοποίη-
σης δημοσιογράφων και δικαστι-
κών. Η γενικότερη στάση προς
την Δικαιοσύνη, αλλά και η κά-
λυψη του Νίκου Παππά, εξη-
γούν τα κεντροαριστερά στελέχη,
δείχνουν πως μέτρησε περισσό-
τερο η αμφισβήτηση της «γραμ-
μής» Τσίπρα παρά η επίθεση σε
συγκεκριμένα πρόσωπα που
«κρεμάστηκαν» σε ψηφιακά μα-
νταλάκια.

Από το περιβάλλον
του Παπανδρέου

υπενθυμίζουν το νόμο
που είχε ψηφιστεί 
επί Ρέππα το 2010 
και σώθηκε ο ΟΣΕ
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Τι προτάσσει το κυβερνών κόμμα
για την επόμενη ημέρα και για
ποιο λόγο πιέζει αφόρητα τον
ΣΥΡΙΖΑ με την καταδίκη του Νί-
κου Παππά από το Ειδικό Δικα-
στήριο, αλλά και τον «πολακι-
σμό»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ριν από τις εθνικές εκλογές
του Ιουλίου του 2019, η Νέα
Δημοκρατία μοίρασε ένα
20σελιδο φυλλάδιο με τις
δεσμεύσεις του Κυριάκου

Μητσοτάκη για όλα τα θέματα που έκαι-
γαν τους πολίτες. 

Τότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε δε-
σμευθεί στον ελληνικό λαό, ότι θα μειώσει
τους φόρους, θα προωθήσει αλλαγές στην
παιδεία και την υγεία, ενώ θα έδινε προ-
τεραιότητα στην ψηφιοποίηση του κρά-
τους, προκειμένου το δημόσιο να μην θυ-
μίζει ένα μικρό Γολγοθά για τον πολίτη.
Τέσσερα χρόνια μετά η Νέα Δημοκρατία
περηφανεύεται ότι τήρησε στο ακέραιο τις
δεσμεύσεις της και γι’ αυτό ετοιμάζεται για
το επόμενο βήμα.

Εντός των επόμενων ημερών από την
Πειραιώς θα κυκλοφορήσει ένα νέο προε-

κλογικό φυλλάδιο με τις δεσμεύσεις του
Κυριάκου Μητσοτάκη για την επόμενη
τετραετία. 

Το φυλλάδιο της επόμενης τετραετίας έ-
χει ήδη σχεδιαστεί σε Μαξίμου και Πει-
ραιώς και θα κυκλοφορήσει μόλις ολο-
κληρωθούν οι τελευταίες κυβερνητικές εκ-
κρεμότητες πριν ολοκληρώσει τις εργασίες
της η Βουλή και προκηρυχθούν οι εκλογές
της απλής αναλογικής. Ενδεικτικά, επίκει-
ται η ψήφιση της «ρυθμιστικής Αρχής υ-
δάτων», η νομοθεσία για τη χρήση – πα-
ραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές,
το νομοσχέδιο για τον σχολικό εκφοβισμό,
το σχέδιο δράσης για την ψυχική υγεία, οι
αλλαγές στη διοικητική Δικαιοσύνη. Και
φυσικά η ψήφιση της νέας αύξησης του κα-
τώτατου μισθού που θα ισχύσει από την
1η Απριλίου.

«Αν η πρώτη δέσμευση ήταν οι μειώσεις
φόρων, το επόμενο σύνθημά μας είναι οι κα-
λύτεροι μισθοί», επιμένει ο Πρωθυπουρ-
γός. Εξ ου και το γαλάζιο σχέδιο για την τε-
τραετία 2023-2027 περιλαμβάνει μόνιμα
μέτρα για αναπροσαρμογή μισθών και συ-
ντάξεων, μείωση έμμεσων φόρων και α-
σφαλιστικών εισφορών, αλλαγές στο φο-
ρολογικό καθεστώς για επαγγελματίες.

Πέραν της οικονομίας, ο σχεδιασμός
περιλαμβάνει και θεσμικές αλλαγές. Αυτές,
κατά το σκεπτικό του Μητσοτάκη, θα πρέ-

πει να έρχονται πάντα στην πρώτη περίοδο
διακυβέρνησης. Δεν είναι τυχαίο ότι ο ί-
διος είχε επιδιώξει από τους πρώτους μή-
νες του στο Μαξίμου να προωθήσει τις με-
γάλες εκλογικές αλλαγές, με προτεραιότητα
την κατάργηση της «καταστροφικής για τη
χώρα», όπως επιμένει ως σήμερα μιλώ-
ντας για «βόμβα», απλής αναλογικής, προ-
κρίνοντας τελικά το κλιμακωτό μπόνους
στις εθνικές εκλογές.

Στο συρτάρι του υπήρχε και παραμένει
για τυχόν επαναξιολόγηση, όταν έρθει η
ώρα και εφόσον υπάρχουν οι πολιτικές
προϋποθέσεις, το πιο περίπλοκο γερμανι-
κό μοντέλο. Αυτό περιλαμβάνει συνδυα-
σμό εκλογής με σταυρό σε «στενές» περι-
φέρειες και εκλογής με λίστα σε ευρείες πε-
ριφέρειες. 

Το εν λόγω προσχέδιο εξακολουθεί μά-
λιστα να έχει ένθερμους υποστηρικτές
στους γαλάζιους κόλπους.

Στα χέρια του Πρωθυπουργού βρίσκε-
ται άλλο ένα έτοιμο σχέδιο που είναι η ε-
πιστροφή της λίστας στις ευρωεκλογές.
Στόχος είναι να υπάρχουν οι προϋποθέ-
σεις ώστε η παρέμβαση (μια αντιγραφή του
νόμου που ίσχυε μέχρι το 2009), εφόσον
ξεκλειδώσει επίσημα όπως το προδιαγρά-
φουν αρμόδιες πηγές, να ψηφιστεί στην ε-
πόμενη Βουλή για πρώτη εφαρμογή στην
ευρωκάλπη του 2024.

Το επιτελικό κράτος
Συγκεκριμένες εισηγήσεις αλλά και

προσχέδια υπάρχουν επιπλέον για την ε-
πόμενη φάση του επιτελικού κράτους.
Προσωπικά ο κ. Μητσοτάκης έχει αφή-
σει ανοιχτό δημοσίως το θέμα παρεμβά-
σεων στον τρόπο λειτουργίας της κυβέρ-
νησης.

«Αυτό το οποίο ονομάζουμε επιτελικό
κράτος πιστεύω ότι επιτέλεσε την αποστο-
λή του, με την έννοια ότι συντόνισε τους υ-
πουργούς, έθεσε στόχους, έβαλε κανόνες
λογοδοσίας και συντόνισε μια σειρά από
πολιτικές που απαιτούσαν συνεργασία με-
ταξύ των υπουργείων», έλεγε προ ημερών
ο πρωθυπουργός σε κομματικά στελέχη.

Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται οι επόμε-
νες δομικές αλλαγές. Είναι δεδομένη, για
παράδειγμα, η δημιουργία ξεχωριστού υ-
πουργείου Στεγαστικής Πολιτικής, με την
προσδοκία να υπάρχει συντονισμένη δια-
χείριση των δημόσιων κτιρίων. Αυτός ο
άξονας θα περιλαμβάνεται στο φυλλάδιο
για την τετραετία 2023-2027 με δεδομένη
και την ανάγκη της Ν.Δ. να απευθυνθεί με
δεσμεύσεις προς τη νέα γενιά που αντιμε-
τωπίζει το στεγαστικό πρόβλημα.

Πιθανότατα αυτή δεν θα είναι η μόνη
παρέμβαση, καθώς έχει συζητηθεί η δημι-
ουργία, ή οι συγχωνεύσεις και άλλων δο-
μών. Στόχος, η κυβέρνηση να πείσει ότι
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ρίχνει βάρος σε χαρτοφυλάκια της «νέας
εποχής». Όπως είναι η έρευνα, η τεχνολο-
γία και η καινοτομία, αλλά και η πολιτική
προστασία, που με βάση και την κλιματι-
κή αλλαγή ολοένα και είναι περισσότερο
απαραίτητη.

Το άρθρο 16 του Συντάγματος
Σε ό,τι αφορά την ελπίδα της κυβέρνησης
να αλλάξει το άρθρο 16 του Συντάγματος
για τη λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστη-
μίων, αυτό προϋποθέτει ασφαλώς στάση
αναμονής για την επόμενη συνταγματική
αναθεώρηση.

Το υπουργείο Παιδείας έδειχνε πάντως
προς αυτή την κατεύθυνση το περασμένο
φθινόπωρο με αφορμή την απόφαση του
αμερικανικού Columbia να ιδρύσει στην
Αθήνα διεθνές κέντρο εκπαίδευσης, ενώ
ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στο θέμα
κατά την πρόσφατη συνάντησή του με τους
εκπροσώπους του καλλιτεχνικού κόσμου,
έχοντας χαρακτηρίσει από το 2019 ως «αυ-
τονόητη αναγκαιότητα» τη συναίνεση στην
αλλαγή του άρθρου.

«Θα χαρώ πολύ όταν με το καλό προχωρή-
σει αυτή η μεταρρύθμιση – γιατί είναι στις
προθέσεις μας στην επόμενη συνταγματική με-
ταρρύθμιση να αλλάξουμε το άρθρο 16 -, όσοι
διαμαρτυρήθηκαν μετ’ επιτάσεως και ζήτησαν
την αναγνώριση της δυνατότητας της ιδιωτι-
κής εκπαίδευσης να παρέχει πτυχία τα οποία
θα είναι ουσιαστικά πανεπιστημιακά να μας
στηρίξουν σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια που
θα κάνουμε τότε», έλεγε από το Μαξίμου συ-
ζητώντας για τα πτυχία των καλλιτεχνών.

Τα δικαστήρια 
και τα νοσοκομεία
Σημαντικοί σταθμοί της επόμενης τετραε-
τίας, όπως τους μαρτυρά ο γαλάζιος σχε-
διασμός για τη νέα τετραετία, είναι τα δικα-
στήρια και τα νοσοκομεία. Στενοί συνερ-
γάτες του πρωθυπουργού τονίζουν ότι «α-
παιτείται περισσότερη τόλμη και ταχύτητες»,
υπονοώντας την προετοιμασία μεταρρυθ-
μιστικών πρότζεκτ, τόσο στη Δικαιοσύνη,
όσο και στο ΕΣΥ. Στο πλαίσιο αυτό καταρ-
τίζονται νέοι εθνικοί χάρτες.

Είναι ενδεικτικό ότι στο σχέδιο μεταρ-
ρυθμίσεων «Ελλάδα Μπροστά» αναφέρε-
ται ήδη για τα δικαστικά κτίρια ότι πρόκει-
ται για σημαντική επένδυση με ορίζοντα υ-
λοποίησης έως το τέλος του 2025, με αξιο-
ποίηση πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης
και με άντληση κεφαλαίων μέσω ΣΔΙΤ.

Για την ώρα πάντως έρχεται προς ψήφι-
ση η αλλαγή του χάρτη στη διοικητική Δι-
καιοσύνη, χωρίς τελικά συγχωνεύσεις δι-
οικητικών δικαστηρίων. Η διαδικασία αυ-
τή αναμένεται να ανοίξει δρόμο για περαι-
τέρω αλλαγές στη Δικαιοσύνη αλλά και
στην Υγεία.

Μία είναι η μάχη
Κι ενώ το προεκλογικό φυλλάδιο με τις νέ-
ες δεσμεύσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη
είναι σχεδόν έτοιμο, την ίδια ώρα η Νέα
Δημοκρατία έχει αυξήσει τα ντεσιμπέλ σε
ό,τι αφορά την κρισιμότητα των πρώτων
εκλογών. «Δεν υπάρχει πρώτη και δεύτερη ε-
κλογική μάχη, η μάχη είναι μία» συνηθίζουν
να επαναλαμβάνουν τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα αρκετά γαλάζια στελέχη, τονίζοντας
με αυτό τον τρόπο τη σπουδαιότητα της
διαδικασίας με το νόμο της απλής αναλο-

γικής. Όλοι στην Πειραιώς έχουν πειστεί
ότι δεν υπάρχουν περιθώρια εφησυχα-
σμού. Και γι’ αυτό το λόγο φροντίζουν με
κάθε τρόπο να το επικοινωνούν όχι μόνο
στα πρόσωπα του κομματικού μηχανι-
σμού, αλλά πολύ περισσότερο στην ίδια
την κοινή γνώμη, η στάση της οποίας θα
διαμορφώσει το τελικό αποτέλεσμα. 

Από τη στιγμή που έχει-σχεδόν-απο-
κλειστεί το ενδεχόμενο σχηματισμού αυ-
τοδύναμης Κυβέρνησης, τότε γίνεται αντι-
ληπτό πως η Νέα Δημοκρατία στοχεύει στο
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στην πρώτη
εκλογική αναμέτρηση με το σύστημα της α-
πλής αναλογικής. Κάτι που αναμένεται ότι
θα αποτελέσει τη βάση για να διεκδικήσει
στη δεύτερη κάλπη με τον δικό της εκλογι-
κό νόμο την αυτοδυναμία και το σχηματι-
σμό μιας βιώσιμης μονοκομματικής Κυ-
βέρνησης. 

Η εξέλιξη αυτή συνιστά και το πρώτο ι-
δανικό σενάριο για τον κ. Μητσοτάκη και
τους συνεργάτες του. Η πρώτη θέση και η
προσέγγιση ενός ποσοστού της τάξης του
35%, θα ήταν αναμφίβολα η καλύτερη ε-
ξέλιξη, προκειμένου το κυβερνών κόμμα
να προσέλθει στη δεύτερη μάχη με μεγά-
λες πιθανότητες μετατροπής του ποσοστού
σε ένα 38% ή ιδανικά 39%. 

Στο τραπέζι, βέβαια, υπάρχει και το πιο
ρεαλιστικό σενάριο, αυτό του να πλησιά-
σει η Νέα Δημοκρατία το 33% με 34%, ό-

πως εξάλλου καταγράφουν και οι περισσό-
τερες μετρήσεις των τελευταίων εβδομά-
δων. Στην περίπτωση αυτή το κυβερνών
κόμμα θα κληθεί να παίξει ακόμα πιο
σκληρά το δίλημμα της σταθερότητας, συ-
μπιέζοντας τα μικρότερα κόμματα και θέ-
τοντας τους αναποφάσιστους ψηφοφόρους
προ της δικής του ευθύνης για την επόμε-
νη μέρα της χώρας. 

Το τρίτο σενάριο, το οποίο είναι και το
πιο ακραίο, θα επικρατήσει αν η ακρίβεια
επηρεάσει μαζικά ένα σημαντικό κομμάτι
της κοινωνίας και καταψηφίσει την Κυβέρ-
νηση και στην περίπτωση που οι δεξιοί
ψηφοφόροι θελήσουν να στείλουν και έ-

να ξεχωριστό μήνυμα, στρέφοντας έστω
και συγκυριακά την ψήφο τους προς μι-
κρότερους σχηματισμούς. Το ενδεχόμενο
αυτό θα επηρεάσει καθοριστικά τη γαλά-
ζια στρατηγική του δεύτερου γύρου, ενώ εκ
των πραγμάτων η ηγεσία θα πρέπει να
προετοιμαστεί για μια νέα συμμαχική Κυ-
βέρνηση, υπό αντίξοες συνθήκες. Όλα τα
παραπάνω αποτελούν αναμφίβολα ασκή-
σεις επί χάρτου, αφού τον τελικό λόγο έ-
χει ο ελληνικός λαός.

Πίεση στον ΣΥΡΙΖΑ
Αναμφίβολα η ακρίβεια είναι ένα σημαντι-
κό ζήτημα για όλες τις ελληνικές οικογένει-
ες. Όμως οι τελευταίες εξελίξεις στον ΣΥ-
ΡΙΖΑΣ με την ομόφωνη (13-0) καταδίκη
του Νίκου Παππά από το Ειδικό Δικαστή-
ριο και τα «πολακικά» έχουν επιτρέψει στην
κυβέρνηση να στρέψει το ενδιαφέρον στον
ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο πιέζει πανταχόθεν. 

Ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε και στις δύο περιπτώσεις. Για το
Νίκο Παππά αναρωτήθηκε από πού κρα-
τάει τον κ. Τσίπρα, ενώ για τον Πολάκη
τόνισε το «όπως στρώνεις κοιμάσαι», που ή-
ταν μία πρώτης τάξεως αιχμή για τον πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Και βέβαια η Νέα Δημοκρατία άδραξε
την ευκαιρία για να επαναφέρει το αφήγη-
μα πως «ο Πολάκης είναι ο καθρέφτης του
Τσίπρα». Κάτι με το οποίο επί της ουσίας
παραδέχθηκε και ο υποψήφιος δήμαρχος
του ΣΥΡΙΖΑ στον Πειραιά, ο Νίκος Μπε-
λαβίλας, που ευθαρσώς δήλωσε πως «αυ-
τά που τόλμησε και έγραψε ο Πολάκης τα συ-
ζητάμε όλοι μας». 

Όπως γίνεται αντιληπτό, καλό είναι το
πρόγραμμα, καλές και οι δεσμεύσεις του
πρωθυπουργού, όμως οι συνθήκες εσω-
στρέφειας στο αντίπαλο κόμμα είναι αυτό
που λέμε μάννα εξ ουρανού. Και αυτό διό-
τι η κοινωνία βλέποντας όλα έχουν συμβεί
στον ΣΥΡΙΖΑ τις τελευταίες δέκα ημέρες
μάλλον κάνει δεύτερες και τρίτες σκέψεις
για το εάν πρέπει να ασχοληθεί σοβαρά
μαζί τους και με τις υποσχέσεις που μοιρά-
ζουν. Όπως για παράδειγμα είπε ο κ. Τσί-
πρας ότι οι γιατροί στα δημόσια νοσοκο-
μεία θα ξεκινούν την εργασία τους με
2.000 ευρώ πρώτο μισθό. 

Διότι μπορεί ο Πολάκης να προέβη σε
μία απρέπεια (να το χαρακτηρίσουμε έτσι
με διάθεση επιείκειας), όμως το σύνολο
του ΣΥΡΙΖΑ έχει επιτεθεί στην Δικαιοσύνη
αφήνοντας στην άκρη το 13-0 του Ειδικού
Δικαστηρίου σε ό,τι αφορά την καταδίκη
Παππά, προβάλλοντας ένα έωλο επιχεί-
ρημα που ουδεμία σχέση έχει με την κατα-
δίκη. Η Κουμουνδούρου κάνει λόγο ότι «ο
Νίκος Παππάς έφερε 250 εκατ. στα δημόσια
ταμεία», όμως ο πρώην υπουργός καταδι-
κάστηκε ότι προσπάθησε να στήσει τον
διαγωνισμό, ο οποίος εν τέλει ακυρώθη-
κε από το ΣτΕ ως αντισυνταγματικός. Γι’
αυτό και από την κυβέρνηση κάνουν λόγο
για περιφρόνηση των θεσμών.

«Όσο ο ΣΥΡΙΖΑ παλεύει μάταια να μας πεί-
σει ότι κινείται θεσμικά και όσο ασχολείται με
το αν ράγισε το γυαλί στις σχέσεις Τσίπρα –
Πολάκη», λένε χαρακτηριστικά γαλάζιες πη-
γές, «εμείς έχουμε δουλειά μπροστά μας για
να δίνουμε λύσεις σε όσα πραγματικά απα-
σχολούν την κοινωνία και κυρίως έχουμε σχέ-
διο για την επόμενη τετραετία».
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Κίτσος 
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Στο μικροσκόπιο του Μαξίμου
η Α’ Θεσσαλονίκης
Οι προσπάθειες
της Ν.Δ. να εκτο-
νώσει πιέσεις
που δέχεται στον
Βορρά και ειδικό-
τερα να στεγανο-
ποιήσει τα δεξιά
της, όπως τις…
προδίδει η συνε-
χής πρωθυπουρ-
γική και κυβερνη-
τική παρουσία
στη Μακεδονία
τους τελευταίους μήνες, εντείνονται μετά και την αποχώρηση του πρώην
πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή από το ψηφοδέλτιο της Α’ Θεσ-
σαλονίκης. Σε κάθε περίπτωση, μετά την περιοδεία στα Γρεβενά, ο πρω-
θυπουργός έχει προγραμματίσει και νέες επισκέψεις στην Θεσσαλονίκη
με διαρκή την πρόκληση της σύσφιγξης των γαλάζιων δεσμών με το ε-
κλογικό σώμα και με προδιαγεγραμμένο το μήνυμα κατά της χαλαρής
ψήφου. Στην εκλογικά κρίσιμη περιφέρεια, όπου η κεντροδεξιά παρά-
ταξη κατέγραψε το 2019 αφενός 4,33 ποσοστιαίες μονάδες κάτω από
την πανελλαδική επίδοσή της, αφετέρου αντίστοιχο προβάδισμα από
τον δεύτερο ΣΥΡΙΖΑ (35,52% η ΝΔ, 31,31% ο ΣΥΡΙΖΑ), παραμέ-
νουν… άλυτοι γρίφοι. Αφότου ο Πρωθυπουργός τόνισε ότι η «καμπή
στην πολυετή διαδρομή» του Κώστα Καραμανλή συμπίπτει «με το ά-
νοιγμα νέων και αισιόδοξων οριζόντων» και για τη Ν.Δ., εξετάζεται όχι
μόνο το ενδεχόμενο να ηγηθεί του ψηφοδελτίου ο κ. Μητσοτάκης, αλ-
λά επιπλέον συνεχίζεται η αξιολόγηση προσώπων ώστε να καλυφθεί
κάθε κενό στις υποψηφιότητες.

Τα χρίσματα
μπορούν 

να περιμένουν
Η επίσπευση των βουλευτικών ε-
κλογών αναστέλλει τις αποφάσεις
των κομμάτων για τα χρίσματα που
θα δώσουν για τους μεγάλους δή-
μους και τις περιφέρειες της χώρας.
Η επόμενη ημέρα των εκλογών, άλ-
λωστε, όποιο και αν είναι το αποτέ-
λεσμά τους, θα δημιουργήσει στη
χώρα κατά κοινή ομολογία ένα νέο
πολιτικό τοπίο σε όλα τα επίπεδα.
Όχι μόνο στο
εσωτερικό και
πιθανόν και σε
ηγετικά κλιμά-
κια των κομμά-
των, αλλά και
στο εσωκομμα-
τικό χρηματιστή-
ριο του κάθε πολιτικού σχηματι-
σμού! Τα κόμματα, συνεπώς, με ε-
ξαίρεση κάπως τη Ν.Δ. που έχει τη
μεγάλη πλειοψηφία των ανθρώπων
της αυτοδιοίκησης και, συνεπώς εί-
ναι δεσμευμένη σε μεγάλους δήμους
και σε πολλές περιφέρειες για τα πρό-
σωπα που θα είναι υποψήφια, θα επι-
λέξουν στελέχη με βάση τη νέα πολιτι-
κή πραγματικότητα και τη δυναμική
που θα έχουν αποκτήσει εντός αυτής
παλαιότερα και νεότερα στελέχη. Οι αυ-
τοδιοικητικές εκλογές, άλλωστε, θα εί-
ναι η πρώτη κρίσιμη πολιτική δοκιμασία
της κυβέρνησης που θα προκύψει στα
τέλη της άνοιξης, με την ψήφο να είναι
χαλαρότερη και τα μηνύματα να απο-
στέλλονται ευκολότερα. 

«Άπονη ζωή» από
τον Καρχιμάκη

Μέχρι και τραγουδιστής έγι-
νε ο Μιχάλης Καρχιμάκης,
τώρα που ξεκινά επίσημα η
προεκλογική περίοδος. Έτσι
προ ημερών μπήκε στο στού-
ντιο με τους καλούς του φί-
λους Μάνο Γρυσμπολάκη,
Μπάμπη

Τσέρτο και
Μανώλη
Καραντί-
νη, για να
τραγουδή-
σουν τη θρυλική πια «Άπονη
Ζωή» του Σταύρου Ξαρχά-

κου. Σε σχετική του ανάρτη-
ση στα social media, μάλι-
στα, ο πρώην υπουργός δα-
νείζεται τα λόγια του Λευτέ-
ρη Παπαδόπουλου, ο οποίος
απαντώντας στο ερώτημα «τι
είχε η Άπονη Ζωή», είχε απα-
ντήσει ότι εκτός από την εξαι-
ρετική μουσική, είχε στίχους
που τους ζητούσε η εποχή.

Προς αξιοποίηση ο
πρώην γραμματέας

Στο ΚΚΕ, ως γνωστόν, ο όρος
«αναβάθμιση» είναι κάτι

σχετικό, αφού η κομματική ε-
πετηρίδα δεν υπακούει στις

συνήθεις συνθήκες που ισχύ-
ουν για όλα τα άλλα κόμμα-

τα. Ωστόσο, η «αλλαγή
φρουράς» στην ηγεσία της

ΚΝΕ και η παράδοση της ηγε-
σίας από τον Νίκο Αμπατιέλο
στον Θοδωρή Κωτσαντή, δεί-
χνει ότι ο απελ-
θών γραμματέας
προορίζεται για
αξιοποίηση στον
κεντρικό κομμα-
τικό μηχανισμό.
Όλη η «παλιά φρουρά» δεν
κρύβει την ικανοποίησή της

για τον τρόπο με τον οποίο α-
νταποκρίθηκε στην «κομμα-
τική δουλειά» της ηγεσίας

της νεολαίας ο Αμπατιέλος.

Οι αιχμές του Τζαβάρα
Ο Κώστας Τζαβάρας είχε
προϊδεάσει καιρό τώρα για
την πρόθεσή του να μην εί-
ναι εκ νέου υποψήφιος, ό-
μως μιλώντας στον ραδιο-
φωνικό σταθμό του ΣΥΡΙΖΑ
στο «Κόκκινο» προχώρησε
και στην πολιτική αιτιολό-
γηση της απόφασής του:
«Δεν θα είμαι ξανά υποψή-
φιος γιατί δε με σηκώνει το
κλίμα», αποκάλυψε και, ε-
ξηγώντας τί εννοεί, τόνισε ότι διαφωνεί με τους όρους
οπαδικής αντιπαράθεσης. Είπε, μάλιστα, με νόημα ότι
«όλοι έχουν ευθύνη γι’ αυτό το κλίμα» – απάντησε δε
θετικά στο ερώτημα αν εντάσσει και τη Νέα Δημοκρα-
τία στους υπεύθυνους για την κατάσταση. Αναφερό-
μενος στην αποχώρηση από τη Βουλή του πρώην πρω-
θυπουργού Κώστα Καραμανλή, ο Κώστας Τζαβάρας
συμφώνησε ότι «μέσα από την λιτή δήλωση του κύριου
Καραμανλή προκύπτουν κάποια στοιχεία προβληματι-
σμού. Το σύστημα σε βγάζει έξω κι εσύ είσαι υποχρεω-
μένος να πάρεις το μήνυμα και να πεις “γεια σας” γιατί
αλλιώς δεν σέβεσαι τον εαυτό σου», εξήγησε ο Κώστας
Τζαβάρας, μιλώντας τόσο για τον ίδιο, όσο, όμως, και
για τον πρώην πρωθυπουργό. Αναφερόμενος στις πο-
λιτικές διαφωνίες που είχε για την διαχείριση του
σκανδάλου των υποκλοπών, ο πρώην υπουργός τόνι-
σε ότι ο προβληματισμός και η απόφασή του να μην
είναι να μην είναι ξανά υποψήφιος είναι «ένδειξη μίας
δυσαρμονίας που εκδηλώθηκε στην σχέσεις μου με αυ-
τό το σύστημα». 



Του Νίκου 
Συνοδινού 

Το πρωτάθλημα
έχει φτάσει
στο φόρτε του,
καθώς έχει ου-

σιαστικά ξεκαθαρίσει ποι-
ες ομάδες θα πάρουν μέρος

στα play offs, ενώ παρά τις
αναβολές αγώνων και στο κύ-
πελλο είναι αρκετά ξεκάθαρη
η εικόνα, μια και οδεύουμε
προς τελικό ΑΕΚ-ΠΑΟΚ. Η μεν
Ένωση με το 3-0 του πρώτου
παιχνιδιού σε βάρος του Ολυ-
μπιακού έχει βάλει υποθήκη
πρόκρισης, ο δε ΠΑΟΚ αντιμε-
τωπίζει σε δύο ματς τη Λαμία
(με τη ρεβάνς στην Τούμπα), η
οποία ρίχνει όλο το ενδιαφέ-
ρον της στην παραμονή στη με-
γάλη κατηγορία. 

Ως εκ τούτου πάμε σε play offs
με τεράστιο ενδιαφέρον, καθώς α-
πό τις έξι ομάδες που θα πάρουν
μέρος, οι πέντε θα εξασφαλίσουν
ευρωπαϊκά εισιτήρια. Και τι… εισι-
τήρια. Τα δύο θα είναι σεντονάτα,
καθώς για μία και μόνη σεζόν, η
Ελλάδα θα εκπροσωπηθεί λόγω
συγκυριών με τον πρωταθλητή και
τον δευτεραθλητή στο Champions
League. H είσοδος στ’ αστέρια εί-
ναι εξάλλου αυτή που προσφέρει
ισχυρό κίνητρο, ώστε να δοθεί μά-
χη όχι μόνο για τον τίτλο, αλλά και
τη δεύτερη θέση, ενώ όπως όλα
δείχνουν, Άρης και Βόλος θα διεκ-
δικήσουν το πέμπτο εισιτήριο της
χώρας που προσφέρει παρουσία
στο Conference League. 

O Άρης υπερτερεί για την ώρα
μόλις ενός πόντου του Βόλου, κά-
τι που διασφαλίζει πως δεν θα υ-
πάρξουν αδιάφορα παιχνίδια στα
play offs. To γεγονός μάλιστα πως
ο Κυπελλούχος Ελλάδας θα είναι
ομάδα που θα πάρει μέρος στα
play offs, προσθέτει έντονο ενδια-
φέρον, καθώς από αυτούς τους α-
γώνες θα μείνει μόλις μια ομάδα
εκτός Ευρώπης. Τα εισιτήρια είναι
πέντε λόγω της 15ης θέσης στην
οποία ανέβηκε η Ελλάδα δυστυ-
χώς περιστασιακά. Τα πέντε εισι-
τήρια στις διασυλλογικές διοργα-
νώσεις της UEFA θα κάνουμε και-
ρό να τα δούμε ξανά. Τις αμέσως
επόμενες σεζόν 2023-24 και
2024-25 θα εκπροσωπηθούμε με
τέσσερις ομάδες, αφού φέτος η
Ελλάδα θα είναι στην καλύτερη
στην 20η θέση της βαθμολογίας
της UEFA, ενώ του χρόνου θα ξε-
κινήσει και πάλι από εκεί ή μπορεί
και χαμηλότερα...  

Αυτό είναι το αποτέλεσμα της
πενιχρής βαθμολογικής συγκομι-
δής των Ελληνικών συλλόγων τις
δυο τελευταίες περιόδους, όπου οι
αποκλεισμοί και οι αποτυχίες ήταν

σε πρώτο πλάνο ακόμη και με θε-
ωρητικά χειρότερους αντιπάλους. 

Τελευταία 
Ευρωπαϊκή ευκαιρία
Η άτακτη Ευρωπαϊκή υποχώρηση
της Ελλάδας στη βαθμολογία της
UEFA έχει πολυποίκιλες αρνητικές
επιπτώσεις. Το καλοκαίρι που έρ-
χεται προσφέρεται μια χρυσή ευ-
καιρία στη χώρα μας, ν’ αρχίσει ξα-
νά να συγκεντρώνει πόντους. 

Η ΑΕΚ και ο Παναθηναϊκός έ-
χουν δυναμώσει πολύ και είναι σε
θέση να διαγράψουν εντυπωσια-
κές πορείες. 

Στο καλό σενάριο οι πέντε εκ-
πρόσωποί μας θα κληθούν να πε-
ράσουν από μια διαδικασία δώδε-
κα προκριματικών γύρων στο σύ-
νολο! 

Δύο ο πρωταθλητής, από τρεις
ο δεύτερος του πρωταθλήματος
στα προκριματικά του Champions
League με τους δύο εκπροσώπους
μας στο Conference και υπό προϋ-
ποθέσεις έναν μόνο προκριματικό
ο Κυπελλούχος στα play offs του
Europa League. 

Η νέα σεζόν θα βρει την Ελλά-
δα με πάρα πολλά Ευρωπαϊκά παι-
χνίδια. Οι ευκαιρίες θα δοθούν. Εί-
ναι πολύ πιθανό οι δύο από τους
πέντε εκπροσώπους μας τη νέα
σεζόν στην Ευρώπη να ξεκινήσουν
την προκριματική διαδικασία έχο-
ντας εξασφαλισμένη τη συμμετοχή
τους στη φάση των ομίλων, έστω

στο Conference League! Ο Πρω-
ταθλητής έχει στο τσεπάκι του την
παρουσία στους ομίλους. 

Ο Κυπελλούχος υπό προϋποθέ-
σεις (αρκεί ο νικητής του φετινού
Conference να έχει απευθείας ει-
σιτήριο από τη χώρα του στους ο-
μίλους του Champions ή του
Europa League).  

Αν ο πρωταθλητής- για παρά-
δειγμα η ΑΕΚ που θεωρητικά συ-
γκεντρώνει τις περισσότερες πιθα-
νότητες- κάνει νταμπλ, τότε το κα-
λό εισιτήριο του Κυπελλούχου θα
καταλήξει στην τρίτη ομάδα των
play offs. Ακόμη και αυτό το στοι-
χείο δίνει μεγαλύτερο ενδιαφέρον
στα παιχνίδια κατάταξης των έξι
που θ’ ακολουθήσουν την κανονι-
κή διάρκεια του πρωταθλήματος. 

O Πρωταθλητής έχει εξασφα-
λίσει συμμετοχή σε αγώνες ομί-
λων. Ο Κυπελλούχος είναι αρκετά
πιθανό να ξεκινήσει από τα play
offs του Europa οπότε αν προκρι-
θεί πάει στους ομίλους με πολύ
αυξημένα έσοδα πλέον και αν α-
ποκλειστεί στους ομίλους του
Conference. 

O δεύτερος των play offs θα έχει
μετά από δυο χρόνια εισιτήριο για
τα προκριματικά του Champions
League στο δρόμο των μη πρωτα-
θλητών. Θα ξεκινήσει από τον δεύ-
τερο προκριματικό και θα πρέπει
να κάνει τρεις προκρίσεις για να
βρεθεί στους ομίλους: Β’, Γ’ προ-
κριματικό και play offs. Του αρκεί

Το δώρο απ’
την Ρωσία
Λόγω του αποκλεισμού
των ρωσικών ομάδων,
ο πρωταθλητής 2023
της 15ης Ελλάδας θα
ξεκινήσει από τον
τρίτο προκριματικό
των πρωταθλητών,
όπως πέρυσι ο
Απόλλων Λεμεσού από
την Κύπρο.  
Αν αποκλειστεί από
τον τρίτο
προκριματικό,
συνεχίζει
στα play offs του
Europa και αν
αποκλειστεί και από
τα play offs του
Europa συνεχίζει
στους ομίλους του
Conference League!
Από τα ψηλά στα
χαμηλά αλλά με
ευρωπαϊκή συμμετοχή
στο κυρίως μενού της
σεζόν... Aπό τις ομάδες
που διεκδικούν τον
τίτλο μόνο ο
Ολυμπιακός, βάσει
συλλογικού
συντελεστή μπορεί να
είναι ισχυρός σε τρίτο
προκριματικό
πρωταθλητών
και play offs, ο ΠΑΟΚ
οριακά στον τρίτο
προκριματικό, ενώ
Παναθηναϊκός και ΑΕΚ
θα είναι ανίσχυροι στις
δικές τους κληρώσεις.

όμως μία μόνο για να εξασφαλίσει
θέση σε ευρωπαϊκό όμιλο! Αν απο-
κλειστεί από τον δεύτερο προκρι-
ματικό των μη πρωταθλητών στο
Champions League, θα συνεχίσει
στον τρίτο προκριματικό του
Europa και αν αποκλειστεί και α-
πό εκεί θα έχει μια ακόμα ευκαιρία
στα play offs του Conference. Αν
περάσει δηλαδή από τον δεύτερο
προκριματικό του Champions
League στον τρίτο, εξασφαλίζει
παρουσία σε ομίλους. 

Οι δύο εκπρόσωποί μας στο
Conference League (πιθανότατα
ο τέταρτος και ο πέμπτος των play
offs, εκτός αν κάποιος από τους
δυο στεφθεί Κυπελλούχος), οι ο-
ποίοι ξεκινούν από τον δεύτερο
προκριματικό, πρέπει να κάνουν
τρεις προκρίσεις για να φτάσουν
στους ομίλους της διοργάνωσης.

Ο δεύτερος του πρωταθλήμα-
τος στο Champions League και οι
δύο εκπρόσωποι στο Conference
από τον δεύτερο προκριματικό θα
έχουν υποχρεώσεις στις 19-20-21
Ιουλίου (πρώτα παιχνίδια) και στις
26-27-28 Ιουλίου (ρεβάνς).

Ο Πρωταθλητής Ελλάδας στον
τρίτο προκριματικό του Champions
League θα δώσει 2-3 Aυγούστου
τα πρώτα ματς και στις 9 Αυγού-
στου τη ρεβάνς.

Ο Κυπελλούχος Ελλάδας στα
play offs του Europa θα έχει πρώ-
το ματς στις 18 Αυγούστου και ρε-
βάνς στις 25 Αυγούστου.

Έρχονται μοναδικά play offs με πέντε Ευρωπαϊκά εισιτήρια,
τεράστιο ενδιαφέρον για όλους, δυο θέσεις στο Champions
League και καλοκαίρι πρόκληση για βαθμολογική συγκομιδή

τέτοια που θα επιτρέψει στην Ελλάδα να δει ξανά χρυσοφόρους
ομίλους και πέντε ομάδες στις διοργανώσεις της UEFA

Η χρυσή ευκαιρία
για τ’…. αστέρια
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στο ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ, 1-2, κά-
λεσε τον Τρεϊμάνις στο VAR και
πήρε πίσω το πέναλτι που είχε δώ-
σει ο Λετονός. 

Καραμπινάτο πέναλτι του Τζο-
λάκη και του Μπα, άμα θυμάμαι
καλά, στον Ολιβέιρα. Και τι περί-
μενες δηλαδή, όταν ορίστηκε και
πάλι σε παιχνίδι του Ολυμπιακού;
Να σου δώσει σπόρια; 

Όχι μόνο ούτε λιναρόσπορο δεν

νει στο γήπεδο. Όλα θα στα εξη-
γήσω, μάστορα. Ο Πινέιρο, τι έγι-
νε και δέχτηκε να έρθει στην Ελ-
λάδα, όταν ο ίδιος ο πρόεδρος της
ΕΠΟ τον κατήγγειλε στην UEFΑ
και την ομοσπονδία; 

Έγινε κανένα θαύμα; Του ζήτη-
σε συγγνώμη ο Τάκης; Του έταξε
περισσότερα λεφτά; Γιατί είπε ο
ΟΚ ο Πορτογάλος Ξεκούκης;

Πάμε παρακάτω. Ο Πινέιρο

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Κάθεσαι να γράψεις
το δισέλιδο για την
εφημερίδα. Χίλια
πράγματα παίζουνε

στην μπάλα, όχι μονάχα ένα.
Και ξυπνάς το πρωί και βλέπεις
τα Τέμπη. Τρελαίνεσαι, ρε φί-
λε. Τρένο τράκαρε με τρένο και
φτάσανε κάπου 50 οι νεκροί,
μπορεί και παραπάνω. Να γι-
νότανε αυτό πριν από 50 χρό-
νια, όταν πάλι είχε γίνει μετω-
πική στα Δοξαρά της Λάρισας,
γιατί ένας σταθμάρχης πετά-
χτηκε απέναντι για να ακούσει
από το ραδιοφωνάκι Πανιώ-
νιος – Ολυμπιακός, άντε, να το
καταλάβω. Στο 2023, δεν παί-
ζει τέτοιο πράγμα. 

Τέλος πάντων, μην το τραβήξω
και μιλήσω για την τηλεόραση. Ο
άλλος ο μαλάκας ρωτούσε από
τον στούντιο πως γίνεται η ταυτο-
ποίηση από τις καμένες σορούς και
η άλλη η μαλάκω ρωτούσε την χα-
ροκαμένη μάνα, πότε μίλησε τε-
λευταία φορά με την κόρη της λες
κι έχει σημασία. Η τηλεόραση είναι
ένα δυστύχημα από μόνη της. Το
σταματάω. 

Για τον Ολυμπιακό θα σου μιλή-
σω και την διαιτησία. Τα play off
ξεκινάμε και το νταβαντούρι δεν
άρχισε ακόμα. Όπως το ακούς. Ο
Μαρινάκης μπούκαρε στον αγω-
νιστικό χώρο για να πει δυο κου-
βέντες με τον Πινέιρο. Λάθος. 

Τις δυο κουβέντες για τον Πι-
νέιρο τον Πορτογάλο έπρεπε να
τις είχε πει όταν ο Μπαλτάκος με
τον Μπένετ ανακοίνωσαν ότι θα
έφερναν αυτό το λελέκι από την
Πορτογαλία με την φάτσα του Πέ-
τρου του Ξεκούκη του ηθοποιού,
που έπαιζε στην σειρά «Βαρδιάνος
στα Σπόρκα». Μάλιστα. Και τι κά-
νεις εσύ, ως Μαρινάκης; 

Με τον Μπαλτάκο έχεις να κά-
νεις. Την ανθίστηκες την δουλειά
με τον Τάκη, κατά που το πάει το
έργο με τους διαιτητές. 

Από την μία έλεγε ότι θα καταγ-
γείλει τον Πινέιρο και τον Τρεϊ-
μάνις στην UEFA και τις ομοσπον-
δίες των χωρών τους για όσα έγι-
ναν στο ντέρμπι με τον ΠΑΟΚ, που
δεν έδωσαν κανονικό πέναλτι κι α-
πό την άλλη στον φέρνει πεσκέσι
για το ντέρμπι με τον Παναθηναϊ-
κό. Και δεν τρέχει τίποτα; Πλάκα
κάνουμε τώρα;

Μαρινάκης είσαι. Τότε έπρεπε
να κάνεις την φασαρία, όχι μετά.
Μετά, ήταν αναμενόμενο τι θα γί-

θα σου έδινε, αλλά θα προσπα-
θούσε από τα σφυρίγματά του να
βγάλει από πάνω την ρετσινιά ότι
ευνόησε σκόπιμα τον Ολυμπιακό
με τον ΠΑΟΚ.

Κι αρχίζει το ματς και κοπανάει
σαν χταπόδι δυο φορές ο Σάρλια
τον Φορτούνη, παίζεται ο Πορτο-
γάλος. 

Ο Κουρμπέλης κάνει τον πε-
θαμένο από χτύπημα στο πόδι και
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σημασία
έχει ποιος
διαιτητής
ορίζεται, να
βοηθήσει αν
χρειαστεί.
Όπως 
ο Πινέιρο
Να στο θέσω αλλιώς το
θέμα, μάστορα, με τον
Πινέριο και τον κάθε
τριτοδεύτερο Πινέιρο,
που φέρνει ο Μπαλτά-
κος με τον Μπένετ για
να σφυρίξουν. Ολυ-
μπιακός – Παναθηναϊ-
κός. Θα μπορούσε με
τις ευκαιρίες που είχε ο
Ολυμπιακός να το κα-
θαρίσει το ματς; Φυσι-
κά. Όλοι το είπανε ότι
έπαιξε καλύτερα. Μάλι-
στα. Έτσι και στην φά-
ση του οφ σάιντ του Ελ
Αραμπί στο τέλος δεν
μετρούσε το γκολ, ενώ
το σκορ ήταν 2-0 ας
πούμε, θα γινότανε τέ-
τοια τρελή φασαρία; Ό-
χι, βέβαια. Τίποτα δεν
θα γινότανε. Ο Πινέιρο
θα ερχότανε και θα έ-
φευγε κύριος. Τώρα, ό-
μως, έγινε φασαρία
γιατί δεν μπήκανε οι
ευκαιρίες του Ολυμπια-
κού. Γι αυτό έγιναν θέ-
μα αυτές οι φάσεις με
τις κάρτες που έπρεπε
να πάρουν ο Σάρλια
και το θέατρο της Δευ-
τέρας του Κουρμπέλη
και που ανέχτηκε το
σκληρό παιχνίδι του
Παναθηναϊκού. Τι θέλω
να σου πω; Ότι η επιλο-
γή του διαιτητή μετρά-
ει, κατά κύριο λόγο κι
όχι το τι θα κάνει στο
γήπεδο. Χαίρετε.

Μπένετ-Μπαλτάκος φέρνουν τριτοδεύτερους
για να νοσταλγήσουμε τους Έλληνες

Διαιτησια: 
της πλάκας οι ξένοι…
ας φέρουμε Έλληνες!
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ο Πινέιρο διακόπτει το ματς γιατί
ο αρχηγός του Παναθηναϊκού, που
εκπέμπει ήθος, πιάνει το κεφάλι
του. Δεν αφήνει ο υπαρχηγός της
εθνικής τον Χουάνγκ να χτυπήσει
το φάουλ και τον κρατάει στο χορ-
τάρι ξαπλωμένοι καθώς είναι και
οι δυο, ούτε κάρτα ο Δημητρά-
κης. Όλα καλά τα έκανε ο Ζοάο
Πινέιρο. Αυτό έπρεπε να κάνει,
αυτό έκανε. Κανένας τώρα δεν
μπορεί να τον κατηγορήσει ότι κά-
τι έπαιξε και ευνόησε τον Ολυ-
μπιακό με ον ΠΑΟΚ, σ’ ένα ματς
που το έχασε κιόλας. Να σου πω
και το άλλο. Το γκολ του Ολυμπια-
κού με τον Παναθηναϊκό ήταν κα-
νονικό. Μάλιστα. 

Ο Πινέιρο κλήθηκε από το VAR
και το ακύρωσε. Καλά έκανε και το
ακύρωσε. Άπαξ και το μετρούσε,
ας ήταν και κανονικό, θα γινότανε
πόλεμος στην Ελλάδα. 

Ότι ο Πινέιρο τ’ άρπαξε από
τον Μαρινάκη και με τον ΠΑΟΚ
και με τον Παναθηναϊκό. Βαρού-
χες, Κουτσιαύτηδες και σία θα
κάνανε φασαρία. 

Και ποιος θα την πλήρωνε; Ο Ο-
λυμπιακός στα play off. Όλα αυτά
τα κουμάσια, που φέρνει ο Μπαλ-
τάκος από την ανατολική Ευρώ-
πη, επειδή είναι δίκαιοι άνθρωποι,
θα τον στήνανε στον τοίχο τον Ο-
λυμπιακό. 

Κι ο Μπαλτάκος θα έλεγε ότι
γίνονται ανθρώπινα λάθη και ότι
δεν έρχονται ξένοι διάσημοι διαι-
τητές, για να μην τους βρίζουνε για
1.500 ευρώ. Κι ο Ολυμπιακός θα
πήγαινε καρφί για το Conference
League.

Έτσι είναι. Γι αυτό έπρεπε να ση-
κώσει κουρνιαχτό ο Μαρινάκης
στον Μπαλτάκο. Και τώρα που το
θυμήθηκα, να μην το ξεχάσω για
τον πρόεδρο Τάκη. 

Στο άσχετο. Βγάζει ανακοίνω-
ση ο Μπαλτάκος ότι αναβάλλο-
νται τα παιχνίδια του κυπέλλου, Ο-
λυμπιακός – ΑΕΚ και Λαμία – ΠΑ-
ΟΚ, μετά από συνεννόηση με την
κυβέρνηση. 

Για την τραγωδία στα Τέμπη.
Μάλιστα. Κοιτάς την ώρα της ανα-
κοίνωσης τη ΕΠΟ, 10.27 το πρωί.
Μάλιστα. Κοιτάς και πότε έκανε
την δήλωση ο Μητσοτάκης, 9.46
το πρωί. Μην το πάω παρακάτω.
Κανένας Μπαλτάκος δεν πήρε α-
πόφαση σε επικοινωνία με την κυ-
βέρνηση. Ο Μητσοτάκης το απο-
φάσισε και ο Μπαλτάκος και κα-
λά, πήρε πρωτοβουλία. Μην ξεφύ-
γω, όμως.

Τριτοδεύτερους
διαιτητές οι Μπαλτάκος
και Μπένετ
Ο Μπαλτάκος φέρνει τριτοδεύ-
τερους διαιτητές για τα ντέρμπι,
γιατί όπως είπε δεν έρχονται οι με-
γάλοι ξένοι, για να μην τους βρί-
ζουνε την μάνα και τον πατέρα για
1.500 ευρώ. Μάλιστα. Μούσι. 

Όπως έγραψαν η «Α» και η
iapopsi.gr, δεν ζήτησε ποτέ από
την UEFA διάσημα ονόματα. Ποτέ

ο κύριος Μπαλτά-
κος ο ψευτάκος. Ας
μας δείξει την αλληλο-
γραφία να μας πείσει. Δεν
θα το κάνει γιατί δεν υπάρ-
χει. 

Ο Τάκης βολεύεται με τους
δευτερότριτους. Γι αυτό και στο
κύπελλο με την ΑΕΚ θα έφερνε
τον Αγκάγιεφ, από την ποδο-
σφαιρομάνα, το Αζερμπαϊτζάν. Τύ-
φλα να έχει ο Μακέλι, ο Μαρτσί-
νιακ και ο Φάμπρι. Κι είναι γνω-
στό τι προσπαθεί να πετύχει ο Τά-
κης. Το ξαναγράψαμε. Ότι θέλει να
φύγουν εντελώς οι ξένοι, για να
σφυρίζουνε οι Μανούχοι και οι
Διαμαντόπουλοι και οι Παπα-
δόπουλοι. Και οι Κουτσιαύτη-
δες, βέβαια, που μόλις τελειώνουν
την θητεία τους, πιάνουν στασίδι
στο ΟΡΕΝ του Ιβάν Σαββίδη.

Κι όχι μονάχα αυτό, μάστορα.
Θέλει να σύρει και τον Μαρινάκη
να δηλώσει ότι προτιμάει τους Έλ-
ληνες. Όπως ο ακούς. Διότι, βάλτα
κάτω τα πράγματα. Ο Ολυμπιακός
περισσότερα παράπονα έχει από
τους ξένους της πλάκας, παρά α-
πό τους Έλληνες. Και μην πας μα-
κριά. Τι δήλωσε ο Μίτσελ μετά το
ντέρμπι με τον Παναθηναϊκό; Ότι
οι Έλληνες διαιτητές τα καταφέρ-
νουν καλύτερα. Που να ξέρει ο
Κάρι Γκραντ από την Ισπανία ότι
αυτό που είπε ήταν βούτυρο στο
ψωμί του Μπαλτάκου και του
Μπένετ. Επιχείρημα τους έδωσε
ο Μίτσελ.

Κι όσο αυτό που λένε ο Μπαλ-
τάκος με τον Μπένετ ότι οι διαι-
τητές για να ντέρμπι επιλέγονται
15 ημέρες πριν, είναι για τον κου-
ρέα να τους ξυρίσουνε το μούσι.
Δεν υπάρχει αυτό το πράγμα, που-
θενά. Και ρωτάω τώρα, εγώ. Στο
ντέρμπι Παναθηναϊκός ΑΕΚ – το
δίδυμο Μπλατάκος, Μπένετ είχε
ορίσει τον Τάσο Σιδηρόπουλο.
Και μόλις έγινε η φασαρία γιατί
δεν είναι ξένος διαιτητής, σε δυο
ώρες βρήκανε τον Βούλγαρο τον
Καμπάκοφ και τον έστειλαν τον
φουκαρά τον Τάσο στα αζήτητα.
Πώς τον βρήκανε αμέσως; Του
Καμπάκοφ ξέχασαν να του πούνε
ποιος φοράει πράσινα και ποιος κί-
τρινα, αλλά αυτό είναι μία άλλη ι-
στορία.

Στο τελειώνω. Επί του πιεστη-
ρίου, που λένε. Ο Πινέιρο θα ξα-
νάρθει στην Ελλάδα. Όχι σε ντέρ-
μπι που παίζει ο Ολυμπιακός. Σε
ντέρμπι του Παναθηναϊκού θα έρ-
θει και κράτα την ώρα. Θα έρθει ν’
αποδείξει ότι κακώς θεωρούν οι
Ολυμπιακοί ότι ευνόησε τον Πα-
ναθηναϊκό, όχι για το γκολ, αλλά
για τις φάσεις με τον Κουρμπέλη
και τον Σάρλια. Το πιασε το υπο-
νοούμενο, μάστορα. 

Στον
Ολυμπιακό
είναι όλοι
ατομιστές
και θέλουν
να γίνουν
ήρωες. 
Ο Μίτσελ
υπάρχει;
Η «Α» και η iapopsi.gr
το έγραψαν καθαρά το
τι παίζει με τον Ολυ-
μπιακό του Μίτσελ. Με
αφορμή τον Ροντινέι
στο ματς με τον Ατρό-
μητο το είχαμε γράψει.
Ότι όλοι θέλουν να γί-
νουν ήρωες. Αυτό απο-
δείχτηκε και στο ματς
με τον Παναθηναϊκό. Ο
Ροντινέι το ξανάκανε.
Απ εκεί που σούταρε
για γκολ από πλάγια,
ούτε ο Μέσι με τον Πε-
λέ και τον Μαραντόνα
μαζί δεν θα μπορούσα-
νε να βάλουνε γκολ.
Αυτός ο Κανός, τρεις ε-
λεύθερους παίκτες είχε
ο Ολυμπιακός στην πε-
ριοχή και δυο φορές
προσπάθησε να γίνει ή-
ρωας. Κι ο Μπακαμπού
στα πρώτα λεπτά, άλ-
λος ήρωας γι αυτός. Ό-
πως και ο Μπιέλ κι ακό-
μα μια φορά ο Ροντινέι.
Μπαίνει μέσα αλλαγή ο
Ελ Αραμπί και φτιάχνει
έτοιμο γκολ στον Κα-
νός, άσχετα που γλί-
στρησε ο Ισπανός. Και
μία ακόμα φορά όταν
του την έκλεψε ο Βα-
γιαννίδης. Και στον Ρέ-
αμπτσιουκ έβγαλε ω-
ραία κάθετη μπαλιά.
Για να ξέρουμε τι λέμε,
δηλαδή. Τώρα μπροστά
σε αυτές τις εξώφθλα-
μες ατομιστικές πρακτι-
κές ο Μίτσελ τι κάνει;
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Του Μανώλη Δράκου

Στον ΠΑΟΚ δεν αρέσουν
οι συχνές (κάθε εβδομά-
δα, δηλαδή) αναφορές
του Ραζβάν Λουτσέσκου

για την διαιτησία, το VAR και ολ αυτά
που λέει ο Ρουμάνος τεχνικός και με

πλάγιο τρόπο προσπαθούν να του πουν
να μην τα λέει ή να…μην τα λέει τόσο δυ-

νατά. Διότι κατά του Μπένετ και της ΕΠΟ
ο ΠΑΟΚ δεν είναι , όπως είναι ο Ολυμπια-
κός, ας πούμε…

Τι δεν τους αρέσει, απ΄αυτά που λέει ο Ρου-
μάνος, δεν έχουν πει ακόμη…

Μετά το ματς στην Τρίπολη όπου ο ΠΑΟΚ
ήρθε ισόπαλος με τον Αστέρα και εκ των υστέ-
ρων (μερικές μέρες μετά το παιχνίδι) η ΚΕΔ του
Μπένετ και η ΕΠΟ του Τάκη ζήτησαν δημόσια
«συγγνώμη» επειδή ο Τζήλος και ο βοηθός του
δεν είδαν ότι έπρεπε να είχε ακυρωθεί το γκολ
της ισοφάρισης των αντιπάλων του ΠΑΟΚ. Ό-
μως ο Λουτσέσκου δεν πτοήθηκε και επιτέθηκε
στην Αθήνα, δηλαδή στην ΑΕΚ και στον Πανα-
θηναϊκό (για να λέμε τα πράγματα με το όνομά
τους) από τους οποίους ο ΠΑΟΚ έχασε το πρω-
τάθλημα του 2018 και το Κύπελλο του 2022. 

«Από την Αθήνα μου κάνουν προσωπικές ε-
πιθέσεις και αυτό επιβεβαιώνει ότι αυτά που
λέω είναι σωστά. Εγώ μιλάω με γεγονότα, μας
έκλεψαν το πρωτάθλημα το 2018 και το Κύ-
πελλο το 2022. Στον τελικό έγιναν διαιτητικά
λάθη και αυτά υποστηρίχθηκαν από το VAR. Έ-
τσι χάσαμε το Κύπελλο. Πάντα υπήρχε αυτό α-
πέναντι στον ΠΑΟΚ.Αυτό που έγινε στην Τρίπο-
λη στο φινάλε του αγώνα ήταν αδιανόητο. Στο
δεύτερο γκολ τους υπάρχει οφσάιντ τριών μέ-
τρων, μια φάση εύκολη για να ερμηνευτεί από
όλους τους διαιτητές. Όμως δεν ήθελαν καν να
το δουν στο VAR. Στην τηλεοπτική μετάδοση
δεν έπαιξε ούτε μια επανάληψη της φάσης, κά-
τι που αποδεικνύει πως τα όσα λέω είναι αλή-
θεια" είχε πει δημόσια σε συμπατριώτες του δη-
μοσιογράφους ο Λουτσέσκου.

Βέβαια, ο ΠΑΟΚ είχε βγάλει τότε ανακοίνω-
ση για την υπόθεση της Τρίπολης στην οποία
χαρακτήριζε «…Μόνο ως στημένη μπορούμε να
κρίνουμε την απόφαση των VAR Αθανάσιου
Τζήλου και του AVAR Κωνσταντίνου Καλαμπό-
κη να μην εξετάσουν τη φάση του δεύτερου
γκολ του Αστέρα, όπως και του βοηθού Σινιο-
ράκη να μην υποδείξει εξαρχής το ξεκάθαρο
οφσάιντ πριν γίνει η σέντρα-ασίστ της ισοφά-
ρισης του Αστέρα».

Παρά την «συγγνήμη» της ΕΠΟ και το γεγο-
νός ότι τέθηκαν στο περιθώριο οι διαιτητέςγια
το λάθος τους, ο Λουτσέσκου δεν κρατήθηκε
και είπε όσα είπε στη Ρουμανία.

Δεν έμεινε όμως μόνο εκεί…
Αφού πέρασε το νικηφόρο για τον ΠΑΟΚ

ντέρμπι με την ΑΕΚ (όπου ο Ρουμάνος έλεγε
στους παίκτες του «θα μας κάνουν 500 φάουλ
ο διαιτητής δεν θα δώσει ούτε τα μισά…») ήρθε
το ματς στα Γιάννενα (η ισοπαλία) για να ξε-
σπάσει εκ νέου παρότι ο επίσημος ΠΑΟΚ δεν εί-
πε κουβέντα για το παιχνίδι, ούτε υπό την μορ-
φή ανεπίσημης διαρροής. Πιθανώς, να μην πί-
στευαν ότι υπήρχε πέναλτι εις βάρος του ΠΑΣ
για το οποίο ο Λουτσέσκου είπε στη συνέντευξη
Τύπου ότι "…το VAR είναι εδώ για να διορθώ-
νει τα λάθη των διαιτητών. Μέχρι τώρα στην
Ελλάδα, γ@@ τον ΠΑΟΚ. Το ποδόσφαιρο έχει

κανόνες, αν είναι πέναλτι είναι πέναλτι, αν εί-
ναι οφσάιντ είναι οφσάιντ. Για εμάς όχι. Είναι
τέσσερις πόντοι στα δύο τελευταία ματς που
χάσαμε", τόνισε μεταξύ άλλων ο Ρουμάνος προ-
πονητής, με τους Θεσσαλονικείς να ζητούν στον
αγώνα με τον ΠΑΣ δύο πέναλτι στο πρώτο μέ-
ρος, σε δύο φάσεις που ο διαιτητής Ευαγγέλου
δεν έδειξε κάποια παράβαση και συμφώνησε
μαζί του το VAR.

Σχεδόν αμέσως μετά το ματς στα Γιάννενα
και για όλη την εβδομάδα ο Ρουμάνος προπο-
νητής βρέθηκε στο στόχαστρο της κριτικής α-
κόμη και Μέσων από την Θεσσαλονίκη!

Ξεκίνησε μια ξαφνική συζήτηση ότι (ο Λου-

ΠΑΟK

τσέσκου) στα Γιάννενα ο ΠΑΟΚ πέταξε ένα η-
μίχρονο, αντί να μπει φουριόζος και ενώ είχε
μια εβδομάδα να προετοιμαστεί, μπήκε λες και
έπαιζε αγώνα προετοιμασίας, ενώ ο ίδιος άρ-
γησε να κάνει τις αλλαγές. Κι ακόμη ότι η ισο-
παλία ήταν δική του ευθύνη και πως θα πρέπει
και ο ίδιος να αναζητήσει και τις αγωνιστικές
αιτίες προκειμένου η ομάδα του να κερδίζει τα
ματς που πρέπει να κερδίζει...

Και διάφορα τέτοια ωραία…
Αν αυτό δεν είναι έμμεσο άδειασμα τι είναι; Ο

Λουτσέσκου (που είναι γάτα) βρέθηκε στο στό-
χαστρο της κριτικής  επειδή ο ΠΑΟΚ δεν κερδί-
ζει στην επαρχία(Λιβαδειά, ΟΦΗ, Τρίπολη, Γιάν-
νενα) και ο ίδιος αντί να βρει την αιτία τα ρίχνει
στην διαιτησία, όπως του γράψανε πολλοί. 

Μόνο που ξεχνούν όλοι αυτοί που τα γρά-
φουν αυτά ότι ο ΠΑΟΚ είναι εφέτος εκεί που εί-
ναι με μια μεταβατική ομάδα και ο ίδιος δεν υ-
ποσχέθηκε ποτέ ότι θα κάνει πρωταθλητισμό
και μάλιστα χωρίς να έχουν γίνει μεταγραφές,
ούτε το καλοκαίρι, αλλά ούτε τον χειμώνα. Ή ό-
χι; Κι επίσης ξεχνούν και κάτι ακόμη που για τον
οργανισμό ΠΑΟΚ είναι πολύ σημαντικό.

Ότι ο Λουτσέσκου έβγαλε δυο μικρούς από
την ακαδημία και πάει να βγάλει και τον τρίτο.
Τον Κουλιεράκη και τον Κωνσταντέλια αυτός
τους έβαλε και παίξανε και ζητάει σήμερα ο ΠΑ-
ΟΚ 20 εκατ. ευρώ μόνο για τον έναν. Κι από πί-
σω έρχεται και ο άλλος μικρός, ο Τζήμας, που
του γράφανε ότι …άργησε να τον βάλει στα
Γιάννενα και ότι πρέπει να του δώσει φανέλα
βασικού!..

Κάποιοι θέλουν να βάλουν τον Λουτσέσκου
«στον γύψο». 

Δέκα φορές
πάνω 
η αξία του
Κωνσταντέλια
Χωρίς να παίξει σε
ευρωπαϊκό αγώνα του
ΠΑΟΚ παρά μόνο στις
αναμετρήσεις για την
Super League η
χρηματιστηριακή αξία
του Κωνσταντέλια
ανέβηκε δέκα φορές
τους τελευταίες μήνες!
Τον περασμένο
Νοέμβριο
αξιολογήθηκε στα
400.000 ευρώ  και
μετά την τελευταία
αξιολόγηση από την
ιστοσελίδα
«transfermarkt» η τιμή
του ανέρχεται στα   4
εκατ. ευρώ….
Ο 19χρονος
μεσοεπιθετικός είναι
αυτή την στιγμή στο
Νο 4 της λίστας των
ποδοσφαιριστών του
ΠΑΟΚ με τη
μεγαλύτερη
χρηματιστηριακή αξία.
Μπροστά του
βρίσκονται  ο Άντρια
Ζίβκοβιτς (6 εκ.), ο
Ίνγκασον (5 εκατ.)  και
ο Ντάγκλας
Αουγκούστο (4,5 εκατ).
Ο  Κωνσταντέλιας
είναι στη 12η θέση των
ποδοσφαιριστών της
Super League και στην
αντίστοιχη θέση
ανάμεσα σ’ όλους τους
εν ενεργεία Έλληνες
ποδοσφαιριστές, όπου
προηγείται ο Κώστας
Τσιμίκας, με αξία 18
εκατ.ευρώ.

Να μην ασχολείται με την διαιτησία και να κοιτάξει την
ομάδα «συμβουλεύουν» τον Ρουμάνο προπονητή  και
δεν αποκλείεται στο τέλος να τον …χρεώσουν κιόλας

«Στο γύψο» 
ο Λουτσέσκου
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Του Μανώλη Δράκου

Οδεύτερος γύρος (που τελειώνει
σε δυο αγωνιστικές) του πρωτα-
θλήματος είχε ένα καλό κι ένα
κακό για τον Παναθηναϊκό. Το

καλό ήταν ότι παρά την δεδομένη «κοιλιά»
που έκαναν μετά την διακοπή από το Μου-
ντιάλ οι «πράσινοι» παρέμειναν στην κο-
ρυφή της βαθμολογίας. Το κακό ήταν πως
η διαφορά από την ΑΕΚ και τον Ολυμπια-
κό, περίπου εξανεμίστηκε.

Το κρίσιμο σημείο στον Παναθηναϊκό είναι
πλέον μπροστά. Κι ο Γιοβάνοβιτς θα πρέπει να
βρει λύσεις στα προβλήματα που προέκυψαν
στον β΄γύρο της σεζόν, όπου ο Παναθηναϊκός
έχασε από τον ΠΑΟΚ στη Λεωφόρο, από την Α-
ΕΚ στην Opap Arena και γλύτωσε με την ισο-
παλία από τον Ολυμπιακό στο Φάληρο. Διότι η
διαφορά του από τους διώκτες του, δεν του ε-
ξασφαλίζει τον τίτλο μόνο με νίκες επί του Άρη
και του Βόλου στα πλέι οφ…

Ωστόσο, ουδείς ξεχνά ότι πέρσι στα πλέι οφ
όταν ο Παναθηναϊκός ήταν 15 βαθμούς  πίσω
από τον Ολυμπιακό όταν τον κέρδισε (1-2) στο
Καραϊσκάκη.Μετά το «διπλό» στο Φάληρο  για
τα Playoffs, ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς  υπογράμμιζε
πως ο Παναθηναϊκός δεν μπορεί να πανηγυρίζει
μόνο μια νίκη επί του Ολυμπιακού, όταν βρί-
σκεται 15 βαθμούς πίσω…Τότε ουσιαστικά έ-
δωσε υπόσχεση για έναν Παναθηναϊκό που θα
παλεύει για τίτλους κι αυτό κάνει πράξη. Πήρε
το Κύπελλο πέρυσι και φέτος παλεύει στα ίσια
για το Πρωτάθλημα, με το τέταρτο μπάτζετ του
Big-5, δηλαδή πίσω από Ολυμπιακό, ΠΑΟΚ και
ΑΕΚ.

Ο Ιβάν έκανε πράξη την υπόσχεσή του.Ήταν
συνεπής σ αυτό που είχε πει. Και φάνηκε στην
διάρκεια του φετινού πρωταθλήματος.

Ο Παναθηναϊκός μπορεί να μην έχει πλέον
την πολυτέλεια της μεγάλης απόστασης από
την ΑΕΚ και τον Ολυμπιακό, ωστόσο την πρώτη
θέση δεν την έχασε στον δεύτερο γύρο, που
φαίνεται ότι ήταν και το στοίχημα για τον ίδιο
και την ομάδα, με δεδομένη την «κοιλιά» που
έκαναν οι «πράσινοι» μετά από την διακοπή του
Μουντιάλ.

Στον πρώτο γύρο δεν έχασε από κανέναν.
Πήρε τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα, την ΑΕΚ στην Λε-
ωφόρο Αλεξάνδρας με ανατροπή και δεν έχασε
από τον Ολυμπιακό. Η «κοιλιά» έγινε στον δεύ-
τερο γύρο για λόγους που είναι λίγο-πολύ γνω-
στοί. Το ρόστερ δεν είχε βάθος και οι παίκτες
«έσκασαν» κάτι που φάνηκε στα ντέρμπι, αλλά
και σε ορισμένα παιχνίδια μακριά από την Λε-

ωφόρο Αλεξάνδρας. Η πρώτη θέση όμως, δεν
χάθηκε. Μπορεί οι «πράσινοι» να έχασαν από
τον ΠΑΟΚ, να γνώρισαν την ήττα από την ΑΕΚ
και να έφεραν ισοπαλία στο Καραϊσκάκη με τον
Ολυμπιακό, αλλά δίνουν μάχη για τον τίτλο από
θέση ισχύος…

O Ιβάν πέτυχε τον στόχο του. Αυτό που έχει
αλλάξει είναι η εικόνα του Παναθηναϊκού στον
δεύτερο γύρο σε σχέση με τον πρώτο.

Ο Παναθηναϊκός είναι ομάδα, συμπαγής, τα-
κτικά πειθαρχημένος , όμως συνεχίζει να μην

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

παίρνει σε ορισμένα ματς αυτά που πρέπει από
τους πιο ποιοτικούς κι ακριβοπληρωμένους παί-
κτες του. Κι αυτό είναι ένα πρόβλημα.

Η εμφάνιση του Μπερνάρ, που περιμένεις να
ξεχωρίσει σε αυτά τα παιχνίδια, ήταν μέτρια για
να μην γίνουμε υπερβολικοί και πούμε αποκαρ-
διωτικοί. Όπως θα περίμενε κανείς περισσότερα
από τον Πέρεθ ή ακόμα και από τον Σένκφελντ
και τον Χουάνκαρ.

Το τι έλειψε στον Παναθηναϊκό του δεύτε-
ρου γύρου και χάθηκε η μεγάλη βαθμολογική
διαφορά είναι φανερό στους ανθρώπους της
ομάδας. Η απόδοση βασικών παικτών, όπως ο
Σπόραρ και ο Παλάσιος δεν ήταν όπως στον
πρώτο γύρο. Φαίνεται και από τους αριθμούς,
αλλά και από το γεγονός ότι ο Γιοβάνοβιτς (που
είναι δίκαιος ως προπονητής) τους άφησε κατά
διαστήματα στον πάγκο. Ειδικά, η κάμψη του
παλάσιος, ο οποίος έχει πετύχει μόλις ένα  γκολ,
το νικητήριο στο «Κλ. Βικελίδης επί του Άρη, στα
τελευταία 12 ματς που αγωνίστηκε είναι φανε-
ρή. Το ίδιο ισχύει και για τον Μπερνάρ που επί-
σης διανύει περίοδο ντεφορμαρίσματος και με
δεδομένο ότι είναι το πιο ακριβό συμβόλαιο
στην ομάδα οι «πράσινοι» περιμένουν πιο πολ-
λά απ΄αυτόν.

Ο Γιοβάνοβιτς ξέρει τα προβλήματα και θα
ψάξει να βρει τις λύσεις.

Αν θα τα καταφέρει ή όχι θα φανεί στην πο-
ρεία και ειδικά στην διαδικασία των PlayOffs.
Το σίγουρο είναι ότι την υπόσχεση που έδωσε
πέρσι στο Καραϊσκάκη την κράτησε. 

Ο Παναθηναϊκός  παλεύει για τον τίτλο…

Ξέχασαν το
συμβόλαιο
του
Κουρμπέλη 

Ο Δημήτρης
Κουρμπέλης είναι ο
τέταρτος παίκτης που
το συμβόλαιό του
εκπνέει το καλοκαίρι,
αφού έχουν προηγηθεί
οι Πέρεθ, Σένκεφελντ
και Αϊτόρ.
Για τον αρχηγό του
«Τριφυλλιού» είναι
γνωστό ότι
ενδιαφέρονται οι
Σέλτικ και Ρέιντζερς,
δίχως καμία εκ των
δύο να τον έχει
προσεγγίσει επίσημα,
παρ’ ότι δεδομένα τον
έχουν στην λίστα τους
για τη νέα σεζόν.
Το σκωτσέζικο
«footballfancast»
λοιπόν τονίζει πως οι
«μπλε» θα
ενδιαφέρονταν για την
απόκτηση του
Κουρμπέλη μόνο υπό
μία προϋπόθεση, την
αποχώρηση του Ράιαν
Τζακ, ο οποίος επίσης
μένει ελεύθερος τον
Ιούνιο.
Στον Παναθηναϊκό
πάντως δεν έχουν
αρχίσει καν συζητήσεις
μαζί του, κάτι που
έκαναν με όλους τους
άλλους που έληγε το
συμβόλαιό τους!

Πέρσι στο Καραϊσκάκη όταν οι «πράσινοι» κέρδισαν
ήταν 15 βαθμούς πίσω από τον Ολυμπιακό στα Playoffs
ο Γιοβάνοβιτς έλεγε ότι δεν τον ενδιαφέρει η διαφορά,

αλλά να παλεύει η ομάδα του για τίτλους 

Ο λόγος του
Ιβάν συμβόλαιο
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Αλέξη
λείπεις 
απ’ το
πρωτάθλημα
Πολλοί θα έχουν παρα-
ξενευτεί με την ένταση
που υπάρχει από τους
παράγοντες των ομά-
δων κατά των διαιτητι-
κών αποφάσεων. Και
δεν αναφερόμαστε
στον ΟΦΗ, τον Λεβα-
δειακό, τον Ατρόμητο ή
τον Αστέρα Τρίπολης,
γιατί αυτοί πάνω κάτω
όταν παίζουν με τους ι-
σχυρούς βλέπουν πως
δεν έχουν και τα καλύ-
τερα δυνατά σφυρίγμα-
τα. Οι ισχυροί του πο-
δοσφαίρου μας δεν
παίρνουν χαμπάρι, ούτε
από VAR, ούτε από τε-
χνολογική υποστήριξη
στις διαιτητικές αποφά-
σεις. Επιτίθενται μετά
μανίας σε Έλληνες και
ξένους διαιτητές, κα-
θώς όλοι είναι μέσα
στην… κούρσα της διεκ-
δίκησης του πρωταθλή-
ματος, είτε ως μεγαλύ-
τερα, είτε ως μικρότερα
φαβορί. Η… διαφορά
που εκτοξεύει την έντα-
ση στο φετινό πρωτά-
θλημα, είναι πως και η
δεύτερη θέση προσφέ-
ρει έξοδο στο Champi-
ons League. Τη διοργά-
νωση που δίνει χρυσά-
φι. Η πρωτιά προσφέρει
τίτλο, αλλά και το δεύ-
τερο εισιτήριο είναι ιδι-
αίτερα προσοδοφόρο.
Ως εκ τούτου έχουν να
δουν πολλά τα ματάκια
μες στα play offs. Θα έ-
χουμε μεγάλες εντά-
σεις, καθώς ακόμη και
αν ξεφύγει ο πρωτα-
θλητής η μάχη της δεύ-
τερης θέσης θα παιχτεί
μέχρι τέλους. Σε αυτές
τις στιγμές, σε αυτά τα
πρωταθλήματα. είναι
που λείπει η νομική
μορφή του Αλέξη Κού-
για. Ως παράγοντα του
ποδοσφαίρου βεβαίως,
βεβαίως.

ΘΕΜΑ


Δεν παίρνει αποτελέσματα ο Ολυμπιακός στα ντέρμπι
Τα play offs στο πρωτάθλημα πλησιάζουν… επικίνδυνα και ο Ολυμπιακός δείχνει παρά τη βελ-
τίωση του πως έχει μεγάλο πρόβλημα να φθάσει σε νίκες έναντι των συνδιεκδικητών. Οι ερυ-
θρόλευκοι διαθέτουν την δεύτερη καλύτερη επίθεση στο πρωτάθλημα με 44 γκολ (η ΑΕΚ έχει
46, ο ΠΑΟΚ 36 και ο Παναθηναϊκός 34), αλλά σε πέντε ντέρμπι στη σεζόν έχουν πετύχει μόλις
δύο γκολ, εκείνο του Χάμες εναντίον του δικέφαλου του Βορρά στο Καραϊσκάκη και αυτό
του Μπιέλ κόντρα στους πράσινους στη Λεωφόρο. Δύο γκολ σε πέντε μεγάλα παιχνίδια απέ-
ναντι στους Παναθηναϊκό, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ είναι πολύ λίγα για την ποιότητα και την αξία των μέ-
σων και των επιθετικών του Ολυμπιακού. Το παν στο ποδόσφαιρο είναι το αποτέλεσμα. Τι
να το κάνει κάποιος ότι η ομάδα του Πειραιά ήταν καλύτερη και στα δύο ματς με τον πρωτο-
πόρο Παναθηναϊκό; Πήρε δύο πόντους ενώ σύμφωνα με την απόδοσή της θα μπορούσε να βά-
λει στο σακούλι έξι. Τότε τα πράγματα θα ήταν πολύ διαφορετικά. Η πειραϊκή ομάδα στάθηκε
σε πολλά ματς άτυχη, ενώ φωνάζει και για κάποιες διαιτητικές αποφάσεις. Οι ερυθρόλευκοι εί-

χαν πέντε δοκάρια στα ντέρμπι, τους ακυρώθηκαν δύο γκολ (του Χάμες με την ΑΕΚ και του Βρουσάι με Παναθηναϊκό). Και στο πρώτο ματς με τον Πανα-
θηναϊκό ισοφαρίστηκαν με πέναλτι που δόθηκε στο 97΄. Αυτά όμως είναι από ελαφρυντικά μέχρι δικαιολογίες. Η ουσία παραμένει μία. Χωρίς αποτελέ-
σματα στα ντέρμπι, ο Ολυμπιακός όχι πρωτάθλημα δεν μπορεί να πάρει, αλλά ούτε τη δεύτερη θέση που οδηγεί στο Champions League.

Όταν ο Λουτσέσκου, δεν έβλεπε, δεν άκουγε, δεν μιλούσε…
Από το 2017-2019 η ΑΕΚ γνώρισε τρεις ήττες από τον ΠΑΟΚ σε τελικούς κυπέλλου. Στις δύο
περιπτώσεις όμως, σε ματς που κρινόταν ένα τρόπαιο, η διαιτησία έπαιξε καταλυτικό ρόλο υπέρ
του ΠΑΟΚ. Τότε βέβαια ο Λουτσέσκου, δεν έβλεπε, δεν άκουγε, δεν μιλούσε. Μιλούσε όμως ο
προπονητής της ΑΕΚ Μανόλο Χιμένεθ. Για τον τελικό της ντροπής του Πανθεσσαλικού το 2017, η
Ελλάδα δεν αηδίασε μόνο με όσα έγιναν εκτός αγωνιστικού χώρου, αλλά και μέσα σε αυτόν. Με
γκολ οφσάιντ ο ΠΑΟΚ πήρε το κύπελλο και ο Μανόλο Χιμένεθ, όταν είδε ξανά να γίνονται όργια σε
βάρος της ΑΕΚ αναμόχλευσε τα πεπραγμένα των τελικών της συγκεκριμένης τριετίας, όταν τον
ρώτησαν πως νιώθει με τρεις σερί χαμένους τελικούς κόντρα στον ΠΑΟΚ:
«Στο Βόλο μας έκλεψαν. Το ξέρει όλη η Ελλάδα αυτό. Αυτό που με ενοχλεί είναι όταν ο επόπτης κά-
νει επίτηδες λάθος. Αυτό είναι fair play; .Έγιναν τα πάντα εκεί. Χάσαμε πέρυσι στον τελικό και
φέτος(σ.σ. 2019) υπήρξε πολύ ισορροπημένο ματς. Ο ΠΑΟΚ έβαλε ένα κανονικό γκολ και το VAR
έδειξε ότι το πέναλτι που υπήρξε δεν ήταν πέναλτι. Πρέπει να τα αναλύουμε σωστά. Μας έκλεψαν στο Βόλο, χάσαμε δίκαια πέρυσι(σ.σ. 2018) γιατί κολ-
λήσαμε στους πανηγυρισμούς για το πρωτάθλημα και φέτος(σ.σ. 2019) ήταν ο πιο ισορροπημένος τελικός. Για τη φάση που ζητήσαμε πέναλτι είμαι πε-
πεισμένος ότι κάποιοι διαιτητές θα έδιναν πέναλτι, αλλά πρέπει να σεβαστείς την απόφαση του διαιτητή. Του είπα ότι είναι πέναλτι αλλά δέχομαι την α-
πόφασή του. Δεν είναι δίκαιο να ξεχνάς το παρελθόν όμως». 

Θέλεις
διαιτητή;

Ποιας κλάσης;

To Αζερμπαϊτζάν
έχει κάνει πρόοδο
στο ποδόσφαιρο…
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Η περίοδος
του… δώσε
και μένα
μπάρμπα
Στην καρδιά των play
offs θα πέσουν οι εθνι-
κές εκλογές που προ-
γραμματίζονται μέσα
στον Απρίλιο. Παραδο-
σιακά με όχημα την ψή-
φο, οι πάντες ζητάνε τα
πάντα. Πολλά θα δουν
τα ματάκια μας και θ’ α-
κούσουν τ’ αυτιά μας.
Και όλοι θα ζητούν πα-
ρεμβάσεις για την απο-
κατάσταση της… τάξης
και της νομιμότητας.
Η κυβέρνηση και ο
Πρωθυπουργός θα στο-
χοποιηθούν, έτσι κι αλ-
λιώς από όσους αισθά-
νονται αδικημένοι από
το σύστημα ΕΠΟ. Άπα-
ντες θα ζητούν αλλα-
γές και μεταρρυθμίσεις.
Προς όφελός τους βέ-
βαια. Για να γίνουν χα-
λίφηδες στη θέση του
χαλίφη.
Η περίοδος όμως είναι
τέτοια που δεν προσφέ-
ρεται για περαιτέρω α-
νακατατάξεις. Τα αιτή-
ματα θα πρέπει να υπο-
βάλλονται στη νέα κυ-
βέρνηση που θ’ ακο-
λουθήσει την ίδια ή
διαφορετική πολιτική.
Η λογική του δώσε και
μένα μπάρμπα για να σε
στηρίξω και να σε ψη-
φίσω, καταδυναστεύει
τον αθλητισμό τέτοιες
μέρες. Καλό θα είναι
λοιπόν να μην διαταρα-
χτεί η κανονικότητα με
αποφάσεις που θα προ-
σβάλουν, θα προκαλέ-
σουν και θα δημιουρ-
γήσουν αναταραχή. Α-
κόμη και αν υπάρχει
πολιτικό κόστος, η κυ-
βέρνηση επιβάλλεται
να σταθεί στο ύψος της
και να μη λυγίσει στις
όποιες προεκλογικές
πιέσεις.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο ΟΦΗ μετά το 79΄ έκανε το 0-3, 3-3
κόντρα στην ΑΕΚ

Πολλές αναμετρήσεις ΟΦΗ-ΑΕΚ έχουν μείνει στην ιστορία. Στις 19
Σεπτεμβρίου 2021, ο ΟΦΗ βρέθηκε να χάνει με 0-3 από την ΑΕΚ, αλλά
κατάφερε να πάρει την ισοπαλία από την Ένωση που έπαιζε με παίκτη

λιγότερο για σχεδόν
μία ώρα. Η ΑΕΚ προη-
γήθηκε με τον Σέρχιο
Αραούχο να σημειώ-
νει στο 15' το πρώτο
του γκολ στη νέα θη-
τεία του με τα κιτρινό-
μαυρα. Στο 36' είδε
τον διαιτητή Φωτιά
να αποβάλλει τον Λι-

βάι Γκαρσία. Στο 41', ο Στίβεν Τσούμπερ πάντως βρήκε τη λύση να δι-
ευρύνει το προβάδισμα για τον Δικέφαλο, ακόμα και υπό αυτές τις
συνθήκες. Μια αλλαγή της Ένωσης, ο Καρίμ Ανσαριφάρντ μόλις δύο
λεπτά μετά την είσοδό του, στο 64' σκόραρε κάνοντας στο 0-3. Μετά
από αυτό το σημείο η ομάδα του Νιόπλια έκανε τα αδύνατα, δυνατά.
Έτσι στο 79' έφτασε με τον Νέιρα στο 1-3 πέντε λεπτά αργότερα ο ί-
διος παίκτης σκόραρε και πάλι, ενώ στο δεύτερο λεπτό των καθυστε-
ρήσεων με τον Πραξιτέλη Βούρο ο ΟΦΗ έφθασε στο 3-3.

Ο Θαλής σταμάτησε 
το ρεκόρ της ΑΕΚ

9 Ιανουαρίου 1983. Η 13η αγωνιστική της Α’ Εθνικής βρίσκει
την ΑΕΚ δεύτερη, ένα βαθμό πίσω από τον Ολυμπιακό, μετά από
12 αγωνιστικές. Υποδέχεται στο “Νίκος Γκούμας” τον ΟΦΗ, έ-
χοντας ξεχάσει τι σημαίνει ήττα στην έδρα της. Η ΑΕΚ έχει κάνει
τέσσερις πρωτοχρονιές αήττητη, αφού τελευταίος αντίπαλος
που πέρασε από τη
Νέα Φιλαδέλφεια
με νίκη ήταν στις 23
Δεκεμβρίου 1979 ο
Ολυμπιακός! Από
τότε μετρούσε 53 α-
γώνες, με 41 νίκες
και 12 ισοπαλίες. Η
ομάδα του “Τσικ” με
τον Μαύρο και τον Μανωλά προηγήθηκε 2-0 στο 26. Ωστόσο
οι Κρητικοί έκαναν τη μεγάλη ανατροπή. Ο Θαλής Τσιριμώκος
μείωσε στο 30΄, ο Ρομπέρτο Γεωργιάδης έκανε το 2-2 στο 54,
για να έλθει στο 67 και πάλι ο Τσιριμώκος να κάνει το 2-3! Η Α-
ΕΚ έχασε στην έδρα της μετά από τρία χρόνια και 17 μέρες αγώ-
να πρωταθλήματος! Τερμάτισε τρίτη στη βαθμολογία, αφού δεν
έκανε άλλη ήττα στην έδρα της, και ο ΟΦΗ έκτος.

 

Η τοξικότητα τραυματίζει το ποδόσφαιρο.
Το να αναμοχλεύεις τι συνέβη στο παρελ-
θόν κατά την προσωπική σου άποψη που α-
πέχει της πραγματικότητας, δεν βοηθά το ά-
θλημα. Αυτό απ’ το οποίο παίρνεις χρήματα,
σε αντίθεση με άλλους που βάζουν και πα-
ραβάζουν. Η ΑΕΚ αν κι έχει πληγεί από τα ό-
σα συμβαίνουν στα παιχνίδια με τον ΠΑΟΚ,
προσεγγίζει το ποδόσφαιρο από συγκεκρι-
μένη οπτική γωνία. Θα φωνάξει όταν αδι-
κείται, θα καταγγείλει, θ’ αναδείξει το πρό-
βλημα, αλλά δεν θα φτάσει το 2023 να συ-
ζητά τι έγινε το 2017, το 2007 και το 1987.
Αυτό δηλητηριάζει την ποδοσφαιρική ζωή
του τόπου. Ο δικέφαλος του βορρά έχει κά-
θε δίκιο αντίστοιχα να φωνάζει σε ματς που
αδικήθηκε πραγματικά, ή θεωρεί πως αδι-
κήθηκε, αλλά όταν πρέπει και στο βαθμό
που δεν τραυματίζει το ποδόσφαιρο.
Ο Δημήτρης Μελλισανίδης είχε απαντήσει
μια και καλή, όταν έβγαιναν κάποιοι… στον
ΠΑΟΚ και δήλωναν αδικημένοι. Και το χει-
ρότερο; Έλεγαν πως η ΑΕΚ τους έκλεψε το
πρωτάθλημα.
«Ποιοί μιλάνε για κλοπή; Αυτοί που έχουν
ντοκτορά στο κλέψιμο. Η ΑΕΚ μπήκε να παί-
ξει ένα παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ με -5 και χωρίς
φιλάθλους. Και τελικά έπαιξε με φιλάθλους
και -2. Έγινε ένα παιχνίδι. Καλώς ή κακώς έ-
γινε αυτή η φάση. Δεν εξετάζω αν ήταν γκολ

ή οφσάιντ. Ήταν 50-50. Έχασα ένα Κύπελλο
σαν ΑΕΚ με τρία μέτρα οφσάιντ. Έπρεπε να
μπω μέσα; Η ΑΕΚ έκλεψε το πρωτάθλημα
από τον ΠΑΟΚ που το έχασε μόνος του; Αυ-
τός που ξεκίνησε αυτή τη διαδικασία ήταν ο
ΠΑΟΚ που έβαλε τον προπονητή του στο
καροτσάκι με το φιλέ», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο Δημήτρης Μελισσανίδης. Γιατί ποιος
ξεχνάει την αναμέτρηση του ΠΑΟΚ με τον
Παναθηναϊκό με διαιτητή τον Κομίνη στο γή-
πεδο της Λεωφόρου για τα play offs του
2017 που διακόπηκε κι ενώ ο ΠΑΟΚ έχανε,

πήρε το ματς στα χαρτιά; Και τον Ίβιτς που
μόλις έβλεπε να τον παίρνει η κάμερα έκανε
τον τραυματία;. Με αυτούς τους βαθμούς
από το… άδειο κουτάκι μπύρας που οδήγησε
σε αναπηρικό καροτσάκι και φασκιωμένο
τον Βλάνταν Ίβιτς έφθασε ο ΠΑΟΚ να διεκ-
δικεί το πρωτάθλημα από την ΑΕΚ. Ήταν η ε-
ποχή της μπούκας του Ιβάν Σαββίδη με το
όπλο στον αγωνιστικό χώρο. Καλύτερα αυ-
τές τις μαύρες σελίδες για το ελληνικό πο-
δόσφαιρο να τις ξεχνάμε και να μην υπάρ-
χουν άνθρωποι που ζουν απ’ το άθλημα.

Η τοξικότητα τραυματίζει το ποδόσφαιρο



18
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
4/5 ΜΑΡΤΙOY 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Μίνος 
να έδινε 
και την
διεύθυνση
του
Τσακαλίδη
Αυτός ο Τσακαλίδης ο
VARistas στο ΠΑΣ
Γιάννινα – ΠΑΟΚ, που
δεν έστειλε τον
Ευαγγέλου να δει την
φάση όπου έγινε
πέναλτι σε χέρι είναι
του συνδέσμου
Χαλκιδικής. Μάλιστα.
Έκανε παπαριά;
Έκανε. Και βγαίνει ο
γίγας Γιώργαρος
Μίνος και το
επαναλαμβάνει δυο
φορές. Ότι ο
Τσακαλίδης μένει στα
Νέα Μουδανιά. Δυο
φορές, μην αφήσει
απληροφόρητους
τους οπαδούς του
ΠΑΟΚ. Αν θέλουν να
του ζητήσουν
εξηγήσεις, να ξέρουν
που θα τον βρουν.
Φιλικά, πάντα.
Καλύτερη να έδινε
και την διεύθυνση,
όμως και ακόμα
καλύτερα και το
τηλέφωνό του…

Ματιασμένος ο Πινέιρο 
στην φάση με τον Κουρμπέλη
Μην την ψάχνεις, μάστορα, με τον Πορτογάλο τον Πινέιρο. Ούτε από την
ακύρωση του γκολ του Βρουσάι, ούτε από την κόκκινη στον Παπασταθό-
πουλο. Άλλη είναι η καραμπινάτη φάση που εκτέθηκε το «παιδί» του Μέλο με
το μέλι Περέιρα. Ο Κουρμπέλης πέφτει κάτω πεθαμένος στο κέντρο, όταν
χάνει την μπάλα, ο Ολυμπιακός φεύγει με προϋποθέσεις μπροστά και ο Πι-
νέιρο σφυρίζει. Ο Κουρμπέλης δεν τραυματίστηκε στο κεφάλι, αλλά στο
πόδι. Φάνηκε το μάτιασμα του Πορτογάλου.

Διαιτησία: 
«Διάσταση απόψεων 

Μίτσελ με Μαρινάκη». 
Όλα για την προπαγάνδα

Βιάστηκαν στο Σαββιδοτεχνείο να πούνε ότι υπάρχει διά-
σταση απόψεων μεταξύ του Μαρινάκη και του Μίτσελ για
την διαιτησία. Ότι δεν μπορούν να συνεννοηθούν και άλλες
τέτοιες παπαριές. Τι είπε ο Μίτσελ μετά το 0-0 μ τον Πανα-
θηναϊκό; Ότι προκειμένου να έρχονται τέτοιοι διαιτητές, ό-
πως ο Πινέιρο από το… πανέριο, καλύτερα οι Έλληνες. Τι έ-
λεγε ο Μαρινάκης; Ότι θέλει elite διαιτητές κι όχι τύπου
Πινέιρο. Που είναι διαφωνία; Στην προπαγάνδα. 

Ο Φιγούρας της Τούμπας
Κυριάκος τρέμει 
να πει τα ονόματα 
των Μπαλτάκου και Μπένετ
Μίλησε κι ο Κυριάκος Κυριάκος, μετά το ματς με τον ΠΑΣ Γιάννινα.
Ο γνωστός Φιγούρας. Και είπε; Ότι από τώρα και στο εξής, θα έ-
χουν να κάνουν με τον ΠΑΟΚ. Μάλιστα. Μέχρι τώρα, δηλαδή, με
ποιον είχαν να κάνουν; Με τον Ηρακλή Ζαγκλιβερίου; Μέχρι τώρα,
γιατί δεν μίλαγε ο ΠΑΟΚ; Γιατί του πήγαιναν όλα πρίμα βόλτα. Γι αυ-
τό δεν μίλαγε. Μετά το πεντακάθαρο οφ σάιντ γκολ του Αστέρα Τρί-
πολης εις βάρος του ΠΑΟΚ. Εναντίον ποιανού; Του Μπαλτάκου ή
του Μπένετ; Δεν αναφέρει ονόματα. Κάνει τζιζ.

Ποσοστό από το στοίχημα: 
Τα πήραν και «λερωμένες»
της SL1;  Πόσες δικαιούνται
από την SL2;
Αυτή η ΚΥΑ για να μοιραστούν τα λεφτά των κερδών του Στοι-
χήματος σε επαγγελματικά σωματεία, αναφέρει μέσα ότι δεν
τα δικαιούνται ομάδες που περιλαμβάνονται στους φακέλους
της Sports Radar και χρειάζονται «περαιτέρω διερεύνηση».
Αυτό την «περαιτέρω», ποιος την αποφασίζει; Αυτό είναι το
ένα. Το άλλο και το… ωραιότερο: Το χρήμα το πήραν όλες οι ο-
μάδες της Super League 1, από ενάμιση μιλιόνι. Καμία τους
δεν εμπλέκεται στα παιχνίδια «ύποπτα προς διερεύνηση»; Όχι,
βέβαια. Κι ένα τρίτο: Από τις ομάδες της Super League 2, πό-
σες το δικαιούνται; Όχι πόσες δεν το δικαιούνται για τον ίδιο
λόγο, αλλά πόσες το δικαιούνται είναι η ερώτηση.
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Κανένα δικαίωμα οι γαύροι με την Ακρόπολη:
Βάζελοι Ικτίνος, Καλλικράτης, 
ΑΕΚτζής ο Φειδίας
Χωρίς πλάκα τώρα, θα πρέπει να είναι
πολύ δυστυχισμένος για να πεις τέτοιο
πράγμα. Όχι διεστραμμένος. Δυστυχής.
Οι γαύροι κρέμασαν ένα κορεό με την Α-
κρόπολη στο ντέρμπι με τον Παναθηναϊ-
κό. Μάλιστα. Και βγαίνει ο άλλος στην
τηλεόραση και τι λέει, ρε. Μιλάμε την τη-
λεόραση την έχουν κάνει σκουπιδοτενε-
κέ. Ότι αυτό φανερώνει έναν μεγαλοϊ-
δεατισμό από μέρους του Ολυμπιακού.
Ότι η Ακρόπολη ανήκει στην Αθήνα, ά-
ρα δεν είχαν κανένα δικαίωμα να την βά-
λουνε στο κορεό τους οι γαύροι. Αυτό
είναι μεγαλοϊδεατισμός. Που μακάρι να ήξερε τι σημαίνει, αλλά ας το αφήσουμε αυτό.  Η Ακρόπο-
λη δεν ανήκει μόνο στους Έλληνες, αλλά στον κόσμο ολόκληρο, είναι μνημείο παγκόσμιας κλη-
ρονομιάς και ο άλλος, σου λέει, δεν ανήκει στον Ολυμπιακό. Μάλιστα. Ο Ικτίνος κι ο Καλλικρά-
της, δηλαδή, πρέπει να ήταν βάζελοι κι ο Φειδίας ΑΕΚ.

Stop σε Μπότο από το λαό του ΠΑΟΚ για πώληση
Κουλιεράκη, Κωνσταντέλια στην Μπενφίκα

Ο Μπότο τρίβει τα χέρια του με
τους Κουλιεράκη και Κωνσταντέ-
λια. Λογικό. Στην Μπενφίκα θα
τους σπρώξει, αν δίνουν μία τρια-
ντάρα μιλιόνια, όπως γράφεται. Και
θα βάλει και ρήτρα μεταπώλησης.
Σωστός ο ο Ζοζέ. Χρυσές δουλειές
με τα πατριωτάκια του. Άλλο είναι
το θέμα. Ο λαός του ΠΑΟΚ δεν θέ-
λει να πουληθούν. Σου λέει, τι είμα-
στε, ρε; Καμία βιοτεχνία κεραμικών
και φτιάχνουμε αγγεία και τα που-

λάμε; Ομάδα είμαστε και θέλουμε να παίξουμε στο Champions League. Έχει δίκαιο ο κόσμος που
τον κράζει στα social media. Σου λέει, θέλουμε ομίλους και κόλπα και για να γουστάρουμε. Τα άλ-
λα αφορούν τον Ιβάν Σαββίδη και το πορτοφόλι του. Καλά ξεμπερδέματα με τον λογιστή Ζοζέ και
το παραμύθι που πούλησε ότι ο ΠΑΟΚ θα γίνει μεγάλο σωματείο μόνο αν γίνει selling club. 

Παίζονται
πολλά για
την ΑΕΚ
Η ΑΕΚέχει μπροστά
της τρεις τελικούς
πριν μπει στα play
off. Τρία κομβικά
παιχνίδια μέσα σε
επτά μέρες για το
πρωτάθλημα. 
Με τον ΟΦΗ στο
Ηράκλειο, με τον
Ατρόμητο στο
Περιστέρι και με τον
Ολυμπιακό στη Νέα
Φιλαδέλφεια.
Μπορεί να μην
κρίνουν τον τίτλο,
αλλά έχουν σημασία
για την μετέπειτα
πορεία της ομάδας,
αφού σε μεγάλο
βαθμό θα καθορίσουν
την διαφορά από τον
πρωτοπόρο
Παναθηναϊκό, αλλά
και την απόσταση από
τον Ολυμπιακό και
τον ΠΑΟΚ.
Και επειδή στη μπάλα
παίζουν ρόλο κι άλλα
πράγματα είναι
σημαντική και η
ψυχολογία που θα
φέρουν στο
στρατόπεδο της
Ένωσης τα
αποτελέσματα…

Πανουργιάς:
«Ουδετερότητα»
για Μπένετ 
το καλοκαίρι,
ανακοινώσεις 
εις βάρος του 
τον χειμώνα
Του σφύριξαν του Πανουργιά ότι ή-
ταν λάθος που πριν αρχίσει το πρωτά-
θλημα, δεν στήριξε τον Μπένετ στην
ψηφοφορία της Super League1 και το’
παιξε ουδετερότητα. 
Τότε, υπέρ του Κλάτενμπεργκ τάχθη-
καν όλοι, εκτός του ΠΑΟΚ, της ΑΕΚ και
του Βόλου. Ο Πανουργιάς, ουδέτε-
ρος. Τώρα βγάζει ανακοινώσεις μετά
το 1-1 με τον Βόλο,  ότι ο Μπένετ κα-
ταστρέφει το ελληνικό ποδόσφαιρο.
Για την διαιτησία του Αγγελάκη, που
δέχτηκε  επισκέψεις από παράγοντα
στο ημίχρονο. 

Ο Ιβάν έβαλε φερμουάρ στον Λουτσέσκου: Τέρμα το άλλοθι 
με την διαιτησία, φτιάξει ομάδα

Κι εκεί που ο στρατηγός και γίγαντας Λουτσέκου, χάσει – κερδίσει ο ΠΑΟΚ εί-
χε εξασφαλισμένο το άλλοθι ότι το σύστημα της Αθήνας τον πολεμάει, του βά-
λανε φρένο οι ίδιοι οι Σαββιδοτέχνες. Προφανώς κατόπιν εντολών από τον Ι-
βάν Σαββίδη. Βγαίνει ένας αρχιΣαββιδοτέχνης στο ΟΡΕΝ και τι λέει; Ότι καλά
είναι αυτά που λέει ο Λουτσέσκου, αλλά η ομάδα χάνει βαθμούς στην επαρ-
χία. Να κοιτάξει να την βελτιώσει και να μην αρκείται στις αδικίες. Τον έσφαξε
στο γόνατο τον Ρουμάνο, μάστορα. Το παραμύθι του, δηλαδή, δεν πουλάει άλ-
λο. Να κάτσει να βελτιώσει την ομάδα και να τα αφήσει τα άλλα για την διοί-
κηση. Φερμουάρ κανονικό. Γιατί ο στρατηγός την είδε και προπονητής και
πρόεδρος και γραφείο Τύπου στον ΠΑΟΚ. Εντάξει, σου λένε στον ΠΑΟΚ. Δεν
μας έδωσε ένα πέναλτι με τον ΠΑΣ. Γιατί δεν βάλαμε άλλο γκολ; 
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Τρεις
προπονητές,
σαράντα
παίκτες 
και ο
Φορτούνης
Ο Ολυμπιακός εφέτος
ξεκίνησε με τον
Μαρτίνς, συνέχισε με
τον Κορμπεράν και
κατέληξε να κλείνει
την σεζόν με τον
Μίτσελ.
Πέρασαν από την

ομάδα πάνω από 40
ποδοσφαιριστές.
Το πιο
χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι ο
Φορτούνης. Ο
Μαρτίνς δεν τον
ήθελε και βρέθηκε
ένα βήμα πριν από
την αποχώρηση από
τον Ολυμπιακό. Ο
Κορμπεράν τον
κράτησε, αλλά δεν
πρόλαβε να τον
χρησιμοποιήσει γιατί
ήταν πίσω στις
προπονήσεις. Και ο
Μίτσελ τον ξεκίνησε
βασικό στο πρόσφατο
ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό.
Τελικά, έφυγαν όλοι
εκτός από τον
Φορτούνη!

Ο Μαρσέλο την έψαχνε με τον Μίτσελ
Ήταν ομολο-
γουμένως-
ξαφνικός ο τρό-
πος που ο Μαρ-
σέλο έφυγε από
τον Ολυμπιακό.
Τώρα που πέ-
ρασε κι ένα μι-
κρό διάστημα
είναι ξεκάθαρο
ότι ο Βραζιλιά-
νος επιδίωξε να
φύγει. Δεν τον
έδιωξε κανείς
από τον Ολυ-
μπιακό παρότι η
προσφορά του
δεν ήταν αυτή
θα περίμενε κα-

νείς. Φαίνεται όμως ότι εκείνος ήθελε τη ρήξη και την επεδίωξε με τον Μί-
τσελ. Λέγεται ότι ο  Μαρσέλο έφυγε από τον Ολυμπιακό γιατί ήθελε να παί-
ξει μπάλα μαζί με τον Ρονάλντο στην Αλ Νασρ.Οι δύο σταρ, πρώην συμπαί-
κτες στην Ρεάλ, είναι φίλοι και όλα ήταν σχεδόν έτοιμα για να πάει στην Σα-
ουδική Αραβία και ο Μαρσέλο.
Τελικά όμως, η μεταγραφή δεν έγινε και ο Μαρσέλο πήγε…Φλουμινένσε.

Δουλεύει στα «κόκκινα» ο Αλμέιδα,
γι αυτό και οι τραυματισμοί
Είχε και συνεχίζει να έχει πολλούς τραυματισμούς ο Αλμέιδα στην ΑΕΚ. Ή-
δη παίζει χωρίς τον Λιβάι Γκαρσία και με τον ΟΦΗ για το πρωτάθλημα
δεν θα παίξει και ο Αραούχο. Που σημαίνει ότι θα αναγκάζεται να βαφτίζει
φορ τους μέσους και τους ακραίους που έχει στην διάθεσή του για να
κάνει τη δουλειά του.
Οι μυϊκοί τραυματισμοί δεν είναι ένα τυχαίο γεγονός.
Τι περισσότερες φορές οφείλονται σε υπερφόρτωση των παικτών (από τα
παιχνίδια ή τις προπονήσεις) και στις μέρες μας (με δεδομένη την εξέλιξη
της τεχνολογίας) μπορεί να προλαμβάνονται από τους προπονητές.
Όμως, ο Αλμέιδα δουλεύει στα «κόκκινα» και κατά συνέπεια η ΑΕΚ θα
πρέπει να μάθει να ζει με τις απώλειες…

Χωρίς VAR το παιχνίδι θα τέλειωνε
2-0 και τελικά ήρθε 0-2
Όσα έγιναν στον αγώνα του Ιωνικού με τον ΟΦΗ με τον διαιτητή Τάσο
Παπαπέτρου είναι ένα καλό παράδειγμα για να καταστήσουν σαφές ότι
ακόμη και οι χειρότεροι ξένοι διαιτητές είναι καλύτεροι από τους…κορυ-
φαίους Έλληνες. Ο Αθηναίος διαιτητής  και στις τρεις σημαντικές φάσεις
του αγώνα πήρε εντελώς λάθος αποφάσεις τις οποίες άλλαξε το VAR και
τον έσωσε. Τόσο αυτόν όσο και την τύχη του αγώνα… Διότι χωρίς τις υπο-
δείξεις του VAR, ( από τον διαιτητή Παπαδόπουλο) μιλάμε για ένα παιχνίδι
το οποίο θα ήταν 2-0 και με τον ΟΦΗ να παίζει με δέκα παίκτες βάση των
αποφάσεων που πήρε στο τερέν ο Παπαπέτρου, ενώ τελικά το ματς έληξε
0-2 υπέρ των Κρητικών… Σε παιχνίδι χωρίς την παραμικρή πίεση…

Ο Λουτσέσκου αισθάνεται
όπως ο Ολυμπιακός
Όσα λέει κάθε εβδομάδα ο Λουτσέσκου για την διαιτησία
και το VAR είναι στο ίδιο μήκος κύματος με τις διαμαρτυ-
ρίες του Ολυμπιακού. Τι λέει ο Λουτσέσκου; Ότι το VAR χρη-
σιμοποιείται στο ελληνικό ποδόσφαιρο μόνο και μόνο για
να αδικείται ο ΠΑΟΚ και αυτό φαίνεται από τον τρόπο με
τον οποίο αλλοιώνονται τα αποτελέσματα στα παιχνίδια
της ομάδας του. Τι είπε στην ανακοίνωσή του μετά τον Πα-
ναθηναϊκό, ο Ολυμπιακός; “ Διαιτητές στο χορτάρι και στο

VAR που ελέγχουν
χειρουργικά φάσεις
για να αδικήσουν τον
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ και να
ευνοήσουν τους αντι-
πάλους του! Αυτή τη
φορά ανακάλυψαν
οφσάιντ, φάουλ που
δεν υπήρχαν, κάρτες
που χαρίστηκαν… Την
άλλη φορά θα βρουν
κάτι άλλο». Μ΄άλλα
λόγια ο Λουτσέσκου
αισθάνεται τόσο αδι-
κημένος όσο και ο Ο-
λυμπιακός.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ούτε γκολ ο Παναθηναϊκός 
με Ολυμπιακό, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ

Μπορεί να πέρασε στα ψιλά επει-
δή ο Παναθηναϊκός παραμένει
στην κορυφή,ωστόσο δεν είναι
μια απλή λεπτομέρεια..
Ο Παναθηναϊκός, στον δεύτερο
γύρο, δεν πέτυχε ούτε γκολ ενα-
ντίον ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και Ολυμπιακού. 
Αυτό  δείχνει ότι, κατά τη διάρκεια
της σεζόν, οι υπόλοιποι βελτιώθη-
καν, όχι όμως και οι πράσινοι. 
Βέβαια, το μέλημα του Παναθη-
ναϊκού από  τον Ιανουάριο που
τους πήρε η... κατηφόρα, ο στόχος

τους ήταν μόνο η πρωτιά και οι αριθμοί ήρθαν σε δεύτερη μοίρα. Όμως, το γεγο-
νός ότι δεν έβαλαν ούτε ένα γκολ στα ντέρμπι δεν μπορεί να μένει στην άκρη…

Στο Περιστέρι θα παίξουν με τα ίδια
δοκάρια; Ή τα έχουν αλλάξει;
Χάθηκε , λοιπόν,
για την ΑΕΚ και η
έφεση της υπό-
θεσης με τα δο-
κάρια στο γήπεδο
του Ατρομήτου
στο Περιστέρι.
Και το ερώτημα
που μπαίνει πλέ-
ον είναι αν οι άν-
θρωποι της περι-
στεριώτικης ομά-
δας έχουν…φτιά-
ξει τα δοκάρια ή
θα έχουμε τα ίδια
και στο ματς που
θα οριστεί σε λίγες ημέρες από την Super League για να γίνει στο ίδιο γήπεδο.
Διότι, αν στην ΑΕΚ, δεν πειστούν ότι τα δοκάρια είναι στην κανονική τους διά-
σταση δεν θα πρέπει να αποκλείσει κανείς το γεγονός να ξανακάνουν ένσταση.
Και τότε τι θα γίνει;Ο Γκαρσία τη δουλειά, 

ο Λουτσέσκου 
τα συγχαρητήρια
Βγάζει παίκτες με μεγάλες προοπτικές από την ακα-
δημία του ο ΠΑΟΚ. Φαίνεται πως γίνεται σοβαρή
δουλειά.
Δεν είναι τυχαίο ότι μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα
εμφανίστηκαν ο Κουλιεράκης, ο Κωνσταντέλιας και
ο Τζήμας. Για να βγουν παίκτες έτοιμοι για την πρώτη
ομάδα από κάθε ακαδημία χρειάζεται δουλειά σε ό-
λα τα επίπεδα.
Κι απ΄ότι φαίνεται ο Πάμπλο Γκαρσία κάνει σωστή
δουλειά μαζί με το τιμ των ακαδημιών του ΠΑΟΚ για
να δίνει τόσους ποιοτικούς παίκτες στην πρώτη ο-
μάδα και αμέσως να γίνονται μεταγραφικοί στόχοι
για ομάδες του εξωτερικού.
Ο Γκαρσία δουλεύει και ο Λουτσέσκου…εισπράττει
τα «μπράβο» που τους αναδεικνύει!
Που να μπορούσαν να συνεννοηθούν κιόλας!

Η πιο μεγάλη
απογοήτευση
στον
Παναθηναϊκό  
«Ρηχά νερά» ο
Μπερνάρ στο ντέρμπι
του Παναθηναϊκού με
τον Ολυμπιακό.
Έχει ποντάρει πολλά
στην επιδραστικότητα
του ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς στον
σχεδιασμό του
φετινού
Παναθηναϊκού. 
Στην ποιότητα, τις
παραστάσεις και την
προσωπικότητα του
Βραζιλιάνου
μεσοεπιθετικού, ο
οποίος στο ντέρμπι με
τον Ολυμπιακό ήταν
σκιά του καλού
εαυτού του και τα
βρήκε σκούρα…Ε
ιδικότερα, ενόψει των
πλέι οφ, είναι
κομβικής σημασίας
για τον Παναθηναϊκό
να ανταποκριθεί ο
Μπερνάρ στις
απαιτήσεις που
υπάρχουν απ΄αυτόν
διότι και σε
οικονομικό επίπεδο
…απέχει  από τον
δεύτερο στο
«πράσινο» ρόστερ.

Ο Φορτούνης έγινε Χάμες 
στον Ολυμπιακό

Η απουσία του Χάμες Ροντρίγκες από τα τελευταία παιχνίδια του Ολυ-
μπιακού δεν έχει προκαλέσει μεγάλο πρόβλημα στους «ερυθρόλευκους».
Ηταν φανερό και με τον Παναθηναϊκό ότι τα τρεξίματα της πειραϊκής ο-
μάδας ήταν περισσότερα απ΄ όσα βλέπαμε με τον Χάμες στην ενδεκάδα,
ενώ και ανασταλτικά δεν υπήρξαν πολλοί σοβαροί κίνδυνοι αφού ο Χά-
μες δεν είναι ο παίκτης που θα γυρίσει πίσω και θα ανταποκριθεί σε τέ-
τοιο ρόλο.
Όμως είναι δεδομένο πως ο Χάμες δίνει στο επιθετικό παιχνίδι του Ολυ-
μπιακού μια άλλη διάσταση την οποία  όμως φαίνεται ότι  μπορούν να
δώσουν άλλοι «ερυθρόλευκοι», όπως ο Φορτούνης .
Επιθετικά, είναι άλλος ο Ολυμπιακός έχει λύσεις, ασχέτως αν μερικές
φορές λείπει το γκολ.
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Έχουν περάσει 13
χρόνια από το
τελευταίο πρω-
τάθλημα που πή-

ρε ο Παναθηναϊκός. Το 2010
φαντάζει πολύ μακρινό για το

μέγεθος του «τριφυλλιού». 
Τότε είχε… υπερομάδα. Με τον

Τζιμπρίλ Σισέ να φθάνει τα 23
γκολ και να στέφεται πρώτος σκό-
ρερ του πρωταθλήματος και τον
Ζιλμπέρτο Σίλβα στις τάξεις του, ο
Παναθηναϊκός είχε δυο κολώνες
στις οποίες Σεϊταρίδης, Νίνης, Λέ-
το, Χριστοδουλόπουλος, Σιμάο,
Καραγκούνης, Κατσουράνης, Σαλ-
πιγγίδης, Γκαλίνοβιτς, δημιουρ-
γούσαν ένα μοναδικό σε ποιότητα
συγκρότημα. Και από κοντά Τζόρ-
βας, Σαριέγκι, Καντέ, Μπιάρσμιρ,
Βύντρα, , Σπυρόπουλος, Τζιόλης,
Κλέϊτον, Ρουκάβινα, Πετρόπουλος,
Μάντζιος, Καρνέζης, Γκάμπριελ…
Δυο ενδεκάδες και… βάλε πρώτης
διαλογής.

Ποιος να συγκριθεί  μαζί τους…
Περασμένα μεγαλεία, αλλά νά που
ο Παναθηναϊκός έγινε ξανά πρω-
ταγωνιστής. Η ομάδα η οποία δι-
καιωματικά μπορεί να κόψει πρώ-
τη το νήμα. Αυτή που απ’ την αρχή
πήρε βαθμολογικό αέρα απέναντι
στον Ολυμπιακό. Τον αιώνιο αντί-
παλο. Η μεταμουντιαλική αγωνι-
στική πτώση, ανέδειξε την απου-
σία ικανών εναλλακτικών λύσεων.

Ο Παναθηναϊκός ωστόσο κατά
την παράδοση των ομάδων του τι-
μονιέρη του Ιβάν Γιοβάνοβιτς με-
τά την κοιλιά, επέστρεψε στις επι-
τυχίες και πάτησε ξανά κορυφή.
Πρώτος στόχος παραμένει το
πρωτάθλημα, ειδικά μετά τον απο-
κλεισμό στο κύπελλο. Ωστόσο σχε-
δόν εξίσου σημαντική είναι η κα-
τάκτηση της δεύτερης θέσης. Αυ-
τής που θα ανοίξει τον δρόμο στον
Ευρωπαίο Παναθηναϊκό να κου-
νήσει και πάλι σεντόνι.

Αντίπαλος στην διπλή προσπά-
θεια του «τριφυλλιού» είναι ο Ολυ-
μπιακός. Ο ΠΑΟΚ είναι ο πιο αδύ-
ναμος κρίκος στην αλυσίδα, η ΑΕΚ
έχει μεγαλύτερη βαθμολογική συ-
γκομιδή, άρα…. αυτός που πρέπει
να μείνει τρίτος είναι ο Ολυμπια-
κός. Ο κορεσμένος από τίτλους τα
τελευταία χρόνια. Σε αυτά τα χρό-
νια που πέρασαν δίχως πρωτάθλη-
μα, ο Παναθηναϊκός ήταν από πο-
λύ νωρίς μακριά από κάθε σκέψη
διεκδίκησης. Αυτό αποτελεί -εδώ
που έφτασε φέτος- μια πρόσθετη
πίεση, δημιουργεί όμως και ένα ε-
πιπλέον κίνητρο. Όταν είσαι διψα-
σμένος για τίτλο, όταν έχεις μάτι
που γυαλίζει, είναι σαφές ότι θα το
γυρίσεις σε πλεονέκτημα.

Μετά την κανονική διάρκεια
αρχίζουν τα play offs με Άρη και
Βόλο να έχουν μείνει πολύ πίσω.
Τα υπόλοιπα οκτώ ματς είναι σού-
περ ντέρμπι κόντρα στους συν-
διεκδικητές. Εκεί ο Παναθηναϊκός
έχει αέρα πέντε πόντων απ’ τον Ο-
λυμπιακό, τον οποίο μπορεί και ν’
αυξήσει, έχοντας ευκολότερο πρό-
γραμμα. Ο Παναθηναϊκός παίζει με
Παναιτωλικό μέσα και Ατρόμητο
στο Περιστέρι, ενώ ο Ολυμπιακός
με τον Λεβαδειακό στο Καραϊσκά-
κη και την ΑΕΚ στην πανίσχυρη έ-
δρα της. Οι πέντε πόντοι μπορεί να
γίνουν τουλάχιστον επτά δηλαδή,
πριν τη μάχη των play offs.

Ο Ολυμπιακός είναι πιο στρι-
μωγμένος και αυτό θα μεταφερθεί
σε άγχος στους παίκτες του. Επι-

πλέον δεν κερδίζει στα ντέρμπι. Εί-
ναι υποχρεωμένος εκ των πραγμά-
των να δώσει απαντήσεις ειδικά
μπροστά στο κοινό του. Αυτό συ-
νεπάγεται πως θα πάρει μεγαλύ-
τερο ρίσκο. Για να καλύψει τη δια-
φορά θα κυνηγά μόνο τη νίκη, σε
αντίθεση με τον Παναθηναϊκό που
θα έχει την πολυτέλεια να παίζει
για δύο αποτελέσματα προκειμέ-
νου να κρατάει τη διαφορά. Οι
πράσινοι μπορεί να έχουν πιο κα-
θαρό μυαλό και να εκμεταλλεύο-
νται τους χώρους που θα τους δί-
νονται. Ο Ολυμπιακός έχει το σχε-
τικά εύκολο γκολ, καθώς μετράει
44 επιτυχίες, έναντι 34 του Πανα-
θηναϊκού. Είναι μια ομάδα που
φτιάχνει ευκαιρίες. Και ο Παναθη-
ναϊκός δημιουργεί, αλλά δεν της
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Ο σχεδιασμός του Ιβάν Γιοβάνοβιτς στοχεύει 
στο πρωτάθλημα, αλλά και το δεύτερο εισιτήριο στο

Champions League, αποτελεί κίνητρο, ειδικά όταν μείνει
τρίτος ο Ολυμπιακός. Αυτός είναι ο μεγάλος αντίπαλος που

μπορούν και θέλουν να έχουν από κάτω οι πράσινοι

αξιοποιεί τόσο εύκολα. Ο Μπακα-
μπού και ο Ελ Αραμπί με σχετικά
λίγες προσπάθειες στέλνουν την
μπάλα στα δίχτυα. Ο Παναθηναϊ-
κός σπαταλάει πολλές φάσεις ό-
μως είναι πολύ πιο ομοιογενής,
πολύ πιο συμπαγής ως ομάδα. Έχει
διακριτό τρόπο παιχνιδιού, συγκε-
κριμένη φιλοσοφία. Επιπλέον έχει
βρει το ρυθμό του και δείχνει ότι
έχει βγει από την αγωνιστική κρίση
που τον ταλαιπώρησε. 

Ο Ολυμπιακός στα δύο ντέρμπι
με τον Παναθηναϊκό ήταν καλύτε-
ρος, αλλά νίκη δεν χάρηκε. Μάλι-
στα σε άλλα ντέρμπι έδειξε πως έ-
χει αμυντική δυσλειτουργία. Σε α-
νταγωνιστικά παιχνίδια, ακόμη και
το Καραϊσκάκη, δέχεται εύκολα το
γκολ.Στα Ευρωπαϊκά του παιχνί-
δια ο Ολυμπιακός, ακόμη και απέ-
ναντι σε ομάδες που δεν ήταν
πρώτης διαλογής, έκανε εύκολα
το λάθος και δεν πήρα αποτελέ-
σματα. Όταν βγαίνει μπροστά και
θέλει να πιέσει να ρισκάρει δίνει
πολλά δικαιώματα πίσω. Έχει Α-
χίλλειο πτέρνα, σε αντίθεση με τον
Παναθηναϊκό. Οι ερυθρόλευκοι υ-
περτερούν σε επιλογές ικανών
παικτών, αλλά αυτό δεν αρκεί. Ο
Γιοβάνοβιτς το ξέρει καλά αυτό και
κάνει σχέδια για… σεντόνι.

Προπονητής
και
συμπεριφορά
κόσμου
δίνουν
αβαντάζ
Ο Παναθηναϊκός σε όλη
τη διάρκεια του 2022,
δηλαδή τον περσινό
δεύτερο γύρο, τα play
offs και το ξεκίνημα του
φετινού πρώτου γύρου
ήταν εντυπωσιακός.
Δίκαια χαρακτηριζόταν
η καλύτερη ομάδα του
πρωταθλήματος. Και
από πλευράς εικόνας,
αλλά και βαθμολογικής
συγκομιδής. Είναι η
ομάδα που έχει αφήσει
τα στίγματα του ο
προπονητής, της έχει
δώσει ταυτότητα,
ομοιογένεια. Ο
Παναθηναϊκός σε αυτό
το διάστημα έπαιρνε
αποτελέσματα στα
ντέρμπι. Είχε τον τρόπο
του. Ο Ολυμπιακός
φέτος δεν έχει κερδίσει
καμιά ομάδα από το big
4  του πρωταθλήματος.
Έχει γενικά μία
αδυναμία σε αυτά τα
παιχνίδια να επιβληθεί,
ακόμη και όταν άλλαξε
τον Μαρτίνς με τον
Κορμπεράν και τον
Κορμπεράν με τον
Μίτσελ. Ο κόσμος του
Ολυμπιακού μαθημένος
στις επιτυχίες, είναι
έτοιμος να γκρινιάξει με
την υποχώρηση της
ομάδας στο
βαθμολογικό ταμπλό.
Αντίθετα οι φίλοι του
Παναθηναϊκού και το
διάστημα της… κοιλιάς
ήταν κοντά έχοντας
θετική αύρα για την
ομάδα. Δεν γκρινιάζουν,
δεν αποδοκιμάζουν, δεν
αγχώνουν τους παίκτες.
Τους αφήνουν να
παίξουν ήρεμα το
παιχνίδι τους και αυτό
έχει βοηθήσει πάρα
πολύ τον Παναθηναϊκό
να βρει μεγάλες νίκες
στα τελευταία λεπτά.

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

13 χρόνια
φαγούρα, αλλά

πρώτα το… σεντόνι
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Ο Πολάκης «κουκούλωσε» 
τους μικρούς «εμφυλίους του ΣΥΡΙΖΑ
Η αντίδραση του Παύλου Πολάκη για την μη υποψηφιότητα του κολλητού του στα Χανιά, Μιχάλη
Χαιρετάκη, αλλά και τα όσα έγιναν με την ανάρτηση του αψύ Σφακιανού που στοχοποίησε δημο-
σιογράφους και δικαστές έκρυψε πολλούς μικρούς… «μφυλίους» του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά με τις λίστες
υποψηφίων βουλευτών που ανακοινώθηκαν από την Κουμουνδούρου. Εμφύλιοι που είχαν από έ-
να βαθύ ιδεολογικό αποτύπωμα, μέχρι τα πιο προσωπικά ελατήρια. Για παράδειγμα, πάλι στην
Κρήτη, την πιθανότητα να είναι υποψήφιος με τον ΣΥΡΙΖΑ στο Ηράκλειο ο πρώην βουλευτής και υ-
πουργός του ΠΑΣΟΚ, αλλά και δήμαρχος της πόλης, Γιάννης Κουράκης, δεν την είδαν με καλό μά-
τι τα μέλη της ΝΕ Ηρακλείου και μάλιστα απέστειλαν και σχετικό κείμενο στην Κεντρική Επιτροπή.
Παρά το γεγονός πως έχει μείνει μία κενή θέση δεν είναι σίγουρο ότι ο κ. Τσίπρας θα θελήσει να
προκαλέσει αναταραχή στην μεγάλη πόλη της Κρήτης. Για το Λασίθι, η οργάνωση της περιοχής έ-
θεσε αντιρρήσεις για
την υποψηφιότητα της
βουλευτού Αγγελικής
Αδαμοπούλου που με-
ταγράφηκε από το Μέ-
ΡΑ25 και η όλη ένστα-
ση την εξώθησε να α-
νεξαρτητοποιηθεί και
απ’ το κόμμα αφού αν
κατέβαινε στην Α’ Αθή-
νας δεν θα είχε πολλές
ελπίδες. Στην Κοζάνη
εξελίχθηκε άλλος ένας «εμφύλιος». Εδώ το θέμα ήταν η υποψηφιότητα του Γιώργου Αδαμίδη,
πρώην πλέον προέδρου της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ, αλλά και άσπονδου «φίλου» του Νίκου Φωτόπουλου.
«Γεγονότα που προηγήθηκαν από την ανακοίνωση του ψηφοδελτίου του ΣΥΡΙΖΑ με αναγκάζουν να α-
ποσύρω το ενδιαφέρον μου για τη συμμετοχή μου σ’ αυτό. Οι λόγοι που με οδήγησαν σ’ αυτήν την α-
πόφαση έχουν να κάνουν με αρχές και πρακτικές που στοχευμένα υιοθέτησε η Επιτροπή Συγκρότησης
των ψηφοδελτίων για την περίπτωσή μου», έγραψε δημόσια ο Αδαμίδης και παρότι υπήρχε το σε-
νάριο να κατέβει – παρά τις αντιστάσεις διαφόρων εντός κόμματος – τελικά η κίνησή του έκαψε κά-
θε ενδεχόμενο. Στα Τρίκαλα δεν κατέβηκε ο πρόεδρος των εκπαιδευτικών της περιοχής, με πασο-
κικό παρελθόν και διαδρομή σε συλλόγους στη Γερμανία, Γιώργος Τσιάκαλος, παρότι για έναν
χρόνο έκανε περιοδείες στον νομό. Η οργάνωση έθεσε κι εδώ ενστάσεις με όρους για ισορροπημένο
άνοιγμα. Από την άλλη, η υποψηφιότητα του Σίμου Κεδίκογλου στην Εύβοια πυροδότησε αυτή τη
φορά τις ενστάσεις του Νίκου Φίλη και μέρους της Ομπρέλας, αλλά και του πρώην προέδρου της
ΟΛΜΕ, Θέμη Κοτσιφάκη, αφού ο τέως υφυπουργός του ΠΑΣΟΚ είχε σύμφωνα με τους αντιπά-
λους του υπογράψει τη διαθεσιμότητα χιλιάδων εκπαιδευτικών στα ΕΠΑΛ. Τελικά βέβαια ο Κεδί-
κογλου θα είναι στη μάχη του σταυρού. 

Συμπλέουν για την ΠΥΡΚΑΛ
Μαξίμου και Δήμος Αθήνας
Κώστας Μπακογιάννης και Άκης Σκέρτσος ύστερα από αρ-
κετά επεισόδια βρήκαν κοινή περπατησιά στο θέμα της ΠΥΡ-
ΚΑΛ, όπου το Μαξίμου σχεδιάζει να κατασκευάσει ένα κυ-
βερνητικό πάρκο, μεταφέροντας εκεί την πλειοψηφία των
υπουργείων. Οι ανησυχίες που είχε εκφράσει ο δήμος της Α-
θήνας εισακούστηκαν από την κυβέρνηση και θα αντιμετω-
πιστούν στο πλαίσιο
στενής συνεργασίας
των δύο πλευρών. Η
άποψη άλλωστε του
Μαξίμου είναι πως
το έργο πέρα από τα
σημαντικά (δημο-
σιονομικά, παραγω-
γικά και ενεργειακά)
οφέλη που θα έχει για το ίδιο το Δημόσιο από τη μεταστέ-
γαση 7-9 υπουργείων σε νέα σύγχρονα κτίρια, θα βγάλει
ωφελημένη και την Αθήνα, με την επιστροφή των μεικτών
χρήσεων στο κέντρο με έμφαση στην κατοικία, στις οικο-
νομικές δραστηριότητες και στον πολιτισμό.

Αντίο του Κεγκέρογλου 
και με ομιλία ΓΑΠ
Μέσα σε παρατεταμένα χειροκροτήματα ήταν η τελευταία
ομιλία του Βασίλη Κεγκέρογλου στην Βουλή, καθώς στις
εκλογές δεν θα είναι υποψήφιος μετά από σχεδόν 20 χρό-
νια συνεχούς παρουσίας στην Βουλή. Ο πρώην υπουργός
θα είναι υποψήφιος στις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου
στο δήμο Μινώα-Πεδιάδας. Παρεμβαίνοντας στην τελευ-
ταία ομιλία του Βασίλη Κεγκέρογλου ο πρώην πρωθυ-
πουργός Γιώργος Παπανδρέου σημείωσε: «Θέλω να του
ευχηθώ καλή επιτυχία στην νέα φάση της πολιτικής του ζω-
ής, είμαι σίγουρος θα συμβάλει αποφασιστικά στη λειτουργία
τοπικής αυτοδιοίκηση».

Τα 4 στοιχήματα της επόμενης ημέρας για τον Μητσοτάκη
Στο πολιτικό αφήγημα ενόψει των δύο κρίσιμων εκλογικών αναμετρή-
σεων ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ήδη εντάξει τις άμεσες προτεραιό-
τητες για τη νέα τετραετία. Ο πρωθυπουργός και τα κορυφαία γαλάζια
στελέχη αναπαράγουν ήδη τη δέσμη των πολιτικών που κινούνται προς
αυτή την κατεύθυνση, ζητώντας από την κοινή γνώμη ισχυρή λαϊκή ε-
ντολή για να την εφαρμόσουν από το Μάιο του 2023 και έπειτα. Το με-
γάλο προσωπικό στοίχημα του κ. Μητσοτάκη είναι η αύξηση του δια-
θέσιμου εισοδήματος για το μεγαλύτερο κομμάτι της ελληνικής κοινω-
νίας. Η ανεργία μπορεί μεν να έπεσε την περίοδο 2019-2023, αλλά οι
μισθοί παραμένουν χαμηλοί, με τους νέους εργαζόμενους να μην μπο-
ρούν να ανταποκριθούν σε βασικές ανάγκες που προκύπτουν από την α-
πογαλακτοποίηση από την οικογένεια τους. Εκτός του ύψους των αποδοχών, η Κυ-
βέρνηση χρειάζεται να κάνει ακόμα πιο αποφασιστικά βήματα στην κατεύθυνση στή-
ριξης των νέων ζευγαριών για να δημιουργήσουν τη δική τους οικογένεια. Τα ενοίκια

είναι απαγορευτικά για ένα μέσο ζευγάρι, ενώ και το κόστος μετακίνησης
με αυτοκίνητο προϋποθέτει επιπλέον έξοδα. Ένας άλλος τομέας που θα
πέσει το βάρος είναι η δημόσια υγεία και ο στόχος είναι η απρόσκοπτη
πρόσβαση στο σύστημα για τους πολίτες. Υπάρχει ήδη μια μεγάλη προί-
κα από την περίοδο της πανδημίας, ενώ τώρα πρέπει ο σχεδιασμός είναι
για ένα βήμα παρακάτω. Δηλαδή με σωστό management για τις μονάδες
υγείας που επί το πλείστον συνεχίζουν να διοικούνται από πρόσωπα
που επιλέγονται με λανθασμένα κριτήρια. Επίσης στο Μαξίμου θεω-
ρούν ότι και η Παιδεία αποτελεί ένα κρίσιμο στοίχημα. Ναι μεν έγιναν
σημαντικά βήματα με την αύξηση και την ενίσχυση των πρότυπων και
πειραματικών σχολείων, αλλά το υψηλό κόστος των φροντιστηρίων για

κάθε μαθητή προκαλεί αναταράξεις στον οικογενειακό προϋπολογισμό. Και τέλος η πά-
ταξη της εγκληματικότητας, που είναι καθολική απαίτηση των πολιτών, που έχουν βα-
ρεθεί να ακούν σε καθημερινή βάση πλείστα εγκλήματα, μικρά και μεγάλα. 

Προανήγγειλε το Επικρατείας
ο Αποστολάκης
Εμμέσως πλην σαφώς, ο Ευάγγελος Αποστολάκης «απο-
κάλυψε» πως θα είναι στο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ στις ε-
πόμενες εκλογές. Μιλώντας στην κρατική τηλεόραση ανέ-
φερε ότι θέλει να είναι υποψήφιος. Ερωτηθείς εάν θα είναι
στο Επικρατείας, απάντησε «περιμένουμε να δούμε», ση-
μειώνοντας πάντως πως έχει μιλήσει με τον αρχηγό της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης κ. Τσίπρα, αφήνοντας έτσι να
εννοηθεί ότι η αξιοποίησή του έχει δρομολογηθεί.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Το τηλέφωνο 
του αποχαιρετισμού 
Παραμονές της Καθαράς Δευτέρας σήκωσε το τηλέφωνό του ο Νίκος
Παναγιωτόπουλος και κάλεσε προς Κύπρο… πλευρά. Ο αριθμός που
σχημάτισε ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Αμύνης ήταν αυτός του Χα-
ράλαμπου Πετρίδη, του ομολόγου του που μετά από τις εκλογές της
12ης Φεβρουαρίου και την ήττα του ΔΗΣΥ του Αβέρωφ Νεοφύτου
αποχαιρετά τον υπουργικό θώκο του κυπριακού ΥΠΕΘΑ. Μεταξύ άλ-
λων ο Ν. Παναγιωτόπουλος ευχαρίστησε τον Χ. Πετρίδη για τη συ-
νεργασία τους όχι μόνο διακρατικά αλλά και στο πλαίσιο της Ε.Ε. Οι
δύο άνδρες θυμήθηκαν, εξάλλου, τις τριμερείς συνεργασίες με την Αί-

γυπτο και το Ισραήλ, ενώ κλείνοντας ο Έλληνας ΥΕΘΑ ευχήθηκε στον
μέχρι πρότινος ομόλογό του να κάνει πράξη τις επιδιώξεις του εκφρά-
ζοντας παράλληλα την πεποίθηση ότι η συνεργασία Αθήνας Λευκω-
σίας σε ό,τι αφορά το χαρτοφυλάκιο της Άμυνας θα ενισχυθεί και με
τον αντικαταστάτη του Χ. Πετρίδη.

Από τη διπλωματία των
συναισθημάτων στη διπλωματία
των αδιόρθωτων πειρατών 
Τα έφερε έτσι η μοίρα που λίγες ημέρες μετά από την τραγωδία που υ-
πέστη η Τουρκία από το χτύπημα του Εγκέλαδου της 6ης Φεβρουαρίου
η σκυτάλη του θρήνου πέρασε στην Ελλάδα του πολύνεκρου σιδηρο-
δρομικού δυστυχήματος της 28ης του Φλεβάρη. Κι ήταν η σειρά της
Τουρκία να στείλει τα συλλυπητήριά της με πρώτο τον επικεφαλής της
τουρκικής διπλωματίας Μεβλούτ Τσαβούσογλου ο οποίος επικοι-
νώνησε με τον Έλληνα ομόλογό τους Νίκο Δένδια εκφράζοντας την ο-
δύνης του για τον χαμό των συμπατριωτών μας και μεταφέροντας τις
ευχές του για γρήγορη ανάρρωση των τραυματιών. 

Το ίδιο έπραξε μέσω των social media και ο δήμαρχος Κωνσταντι-
νούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου σημειώνοντας ότι η καρδιά του είναι
με τις οικογένειες και τους αγαπημένους όλων των θυμάτων, ενώ και ο
Τούρκος βουλευτής Γκάρο Παϊλάν είπε το δικό του «Περαστικά Ελλά-
δα...» μέσω Twitter.

Πάντως, στην άλλη όχθη της διπλωματία των συναισθημάτων έκα-
νε την προκλητική εμφάνισή της και η συνήθης «διπλωματία των κα-
νονιοφόρων» και των αδιόρθωτων «πειρατών». Συγκεκριμένα, το
πρωί της 28η Φεβρουαρίου και έπειτα από ένα 20ήμερο διάλλειμα 2
τουρκικά μαχητικά αεροσκάφη παραβίασαν το ελληνικό FIR στην πε-
ριοχή του νοτιοανατολικού Αιγαίου μέχρι που αναγνωρίστηκαν και
αναχαιτίστηκαν από τα ελληνικά «φτερά». Σημειωτέον ότι στα social
media κυκλοφορούν βιντεάκια που έχουν απαθανατίσει χαμηλή πτή-
ση τουρκικού μαχητικού πάνω από τη Λέρο και τους Λειψούς και το
πρωί της Τετάρτης που οι Έλληνες έψαχναν τα παιδιά τους στα συ-
ντρίμμια των δύο τρένων στα Τέμπη.

Αυτά, για να μην έχουμε αυταπάτες ότι λοιμοί, σεισμοί και λοιποί…
καταποντισμοί θα εξημερώσουν τα γεράκια της Άγκυρας.

Μήπως;
Μήπως το εδώλιο των
κατηγορουμένων για

την τραγωδία των
Τεμπών δεν πρέπει να
έχει μόνο μία θέση για

τον 59χρονο
σταθμάρχη της

Λάρισας; Μήπως θα
πρέπει να κάτσουν

δίπλα του και όσοι εκ
των προϊσταμένων/

ανωτέρων αυτού του
ανθρώπου που από

ανειδίκευτο δημόσιο
υπάλληλο στην
πρωτοβάθμια

εκπαίδευση τον
μετέταξαν στον ΟΣΕ

και αφού τον
εκπαίδευσαν για

μόλις 25-30 ημέρες
του ανέθεσαν

καθήκοντα υψηλής
ευθύνης για την
ασφάλεια των

σιδηροδρομικών
συγκοινωνιών, δίχως

να διαθέτει την
απαραίτητη πείρα; 

Λέμε, μήπως;

Μαρτύρησε κι άλλους
«Δούρειους Ίππους» στο
ΠΑΣΟΚ η Μπατζελή
Ήταν 9 Δεκέμβρη όταν
έσκασε η βόμβα της ε-
μπλοκής της Εύας Καϊ-
λή στο Qatargate με τον
Νίκο Ανδρουλάκη, όχι
απλώς να την καρατομεί
άμεσα από το ΠΑΣΟΚ
αλλά και να την χαρα-
κτηρίζει ως τον «Δού-
ρειο Ίππο» που κατά τον
ισχυρισμό του προέ-
δρου του Κινήματος χρησιμοποιήθηκε από «το
σύστημα εξουσίας της Ν.Δ.» στην υπόθεση των υ-
ποκλοπών. Αν, πάντως, επιβεβαιωθεί η αίσθηση
του μέλους της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ, Κατερίνας
Μπατζελή, τα ύποπτα… αλογάκια ζουν και βα-
σιλεύουν στη Χαριλάου Τρικούπη. Δεν το λέμε
εμείς. Εκείνη το παραδέχτηκε και μάλιστα σε δη-
μόσια τηλεοπτική θέα (σ.σ. σε πολιτικό πάνελ
του καναλιού AtticaTV) λέγοντας μεταξύ άλλων
ότι ένα κόμμα ότι ένα «θα πρέπει να ξεκαθαρίζει ένα
κόμμα τους ανθρώπους που πιθανά είναι επιμολυντές
τόσο στη θεωρία, τόσο στην ιδεολογία, όσο και προς
τη διαχείριση που είναι το Α και το Ω». Τέτοιο «επι-
μολυντή» θεωρεί και την Εύα Καϊλή η πρώην υ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης του ΠΑΣΟΚ, και
μάλιστα όταν ρωτήθηκε από τον δημοσιογράφο
Βασίλη Σκουρή για το αν… διαβιούν κι άλλες
«Καϊλή» στο κόμμα εκείνη απάντησε αφοπλιστι-
κά: «Ακόμα και on camera μπορώ να σας πω ναι.». Οι
φήμες ότι μετά από τις αποκαλύψεις Μπατζελή
στην Χαριλάου Τρικούπη έχουν αρχίσει να κοι-
τούν περίεργα ο ένας τον άλλον ελέγχονται ως
διαρροές του κιτρίνου τύπου…



Το μπαρ-ντε-φερ του Κοσόβου 
με τη Σερβία, η στάση της Ελλάδας 
και η παντός καιρού 
«πατέντα» των Πρεσπών

Ησιδηροδρομική τραγωδία στα
Τέμπη σκέπασε –και δικαίως–
πολλά από τα θέματα της τρέ-

χουσας επικαιρότητας. Και δεν αναφε-
ρόμαστε μόνο στην Πολακειάδα που
ταλαιπωρεί τους «συντρόφους» της
πλατείας Κουμουνδούρου ή στην φη-
μολογούμενη μετάθεση του χρόνου
των εκλογών λίγο μακρύτερα από την
9η Απριλίου. 

Το διήμερο που ακολούθησε την Κα-
θαρά Δευτέρα έσκασαν με διαφορά με-
ρικών ωρών δύο ειδήσεις από το εξω-
τερικό δελτίο που αφορούν τη βαλκα-
νική γειτονιά μας που δεν μπορούν να
αφήνουν αδιάφορη την Ελλάδα. Η
πρώτη αφορούσε τη δημοσιοποίηση εκ
μέρους της Ε.Ε. της συμφωνίας για την
εξομάλυνση των σχέσεων ανάμεσα
στην Σερβία και το Κόσοβο την οποία
εμφανίστηκε ότι αποδέχθηκαν και το
Βελιγράδι και η Πρίστινα. 

Η δεύτερη είδηση ήρθε να ανατρέ-
ψει την πρώτη καθώς Κοσοβάροι και
Σέρβοι αρνήθηκαν ότι έδωσαν τα χέρια, επέρριψαν η μια πλευρά την άλλη την ευθύνη για το δι-
πλωματικό ναυάγιο, ενώ ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς εμφανίστηκε διαπρύσιος και
εσαεί αρνητής της αναγνώρισης του Κοσόβου ως ανεξάρτητης κρατικής οντότητας.

Η «εμπλοκή» της Ελλάδας στο ζήτημα είναι παράπλευρη όχι όμως ανάξια λόγου ή άνευ ουσίας.
Αρκεί να υπενθυμιστεί ότι η χώρα μας δεν έχει αναγνωρίσει το Κοσσυφοπέδιο ως ανεξάρτητο κρά-
τος γεγονός που βρίσκει αντίθετους τους δυτικούς συμμάχους της. Είναι δε κοινό μυστικό ότι η Α-
θήνα έχει δεχτεί ουκ ολίγες φορές το στενό μαρκάρισμα άλλοτε του Βερολίνου, άλλοτε της Ουά-
σινγκτον, άλλοτε και των δύο μαζί, ώστε να αλλάξει ρότα και να πει και αυτή το «ναι» στην Πρίστινα.
Όπως δεν είναι μυστικό ότι Ε.Ε. και ΗΠΑ αναζητούν την ησυχία τους στη βαλκανική χερσόνησο θέ-
λοντας την επίλυση μία προαιώνιας και επικίνδυνης έχθρας στα πρότυπα της «ειρήνευσης» ανάμεσα
στην Ελλάδα και τα Σκόπια μέσω της Συμφωνίας των Πρεσπών.

Υπό αυτό το πρίσμα δεν θα αποτελέσει έκπληξη αν «ξαναενοχληθεί» η Ελλάδα για το θέμα, αλλά
μοιάζει εξαιρετικά δύσκολο έως αδύνατο να «υποκύψει». Κι αυτό διότι είναι υπαρκτός και δικαιο-
λογημένος ο ελληνικός φόβος να βγει το τζίνι από το μπουκάλι και να ζητηθούν ανάλογες υποχω-
ρήσεις και στο Κυριακό ή και στη Θράκη όπως λένε οι περισσότερο «πονηρεμένοι». 

Οπότε το πιθανότερο είναι ότι θα συνεχίσουμε να βλέπουμε μία μεσοβέζικη διπλωματική στάση με
την Αθήνα να διατηρεί τις διακρατικές επαφές σε υπουργικό ή και πρωθυπουργικό επίπεδο αλλά μέ-
χρι εκεί.
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Ζήλεψε ο Ψαριανός
και «ντύθηκε»
Πολάκης 
Η εκφορά… απολίτιστου πολιτικού λόγου δεν είναι
κατά πως φαίνεται αποκλειστικό «προνόμιο» του
Παύλου Πολάκη και των ακολούθων του αψύ Σφα-
κιανού που τον εκθειάζουν στα social media για τις
προγραφές και την επικήρυξη των ταξικών εχθρών
της ΣΥΡΙΖΑϊκής Αριστεράς. 

Το χρησιμοποίησε εσχάτως και ένας προ δεκαε-
τίας «ομοτράπεζος» της Κουμουνδούρου και όψιμος
–την τελευταία τετραετία– φιλελεύθερος. Ο λόγος
για τον Γρηγόρη Ψαριάνο που έπειτα από αρκετές
κομματικές περιπλανήσεις και «ζέσταμα» των βου-
λευτικών εδράνων διαδοχικά του ΣΥΡΙΖΑ, της
ΔΗΜ.ΑΡ. και του ΠΟΤΑΜΙΟΥ (σ.σ. κατέβηκε υποψή-
φιος και με την Ν.Δ. στις εκλογές του ’19 αλλά απέ-
τυχε να εκλεγεί) έχει πλέον την ιδιότητα του μετα-
κλητού υπαλλήλου στο γραφείο του αντιπροέδρου
της Ν.Δ. και πρώην υπηρεσιακού πρωθυπουργού Πα-
ναγιώτη Πικραμμένου.

Περί κομματικής ορέξεως, κολοκυθόπιτα. Αλλά ο
τρόπος με τον οποίο επέλεξε ο Ψαριανός να διατρα-
νώσει μέσω twitter την αντίθεσή του με όσους δια-
δήλωσαν την Τετάρτη έξω από τα γραφεία της
Hellenic Τrain εμπλεκόμενοι σε οδομαχίες με τα
ΜΑΤ, είναι βγαλμένη (χωρίς τις προγραφές για να
μην τον αδικούμε) από το manual του Πολάκη. 

Σύμφωνα με τον γαλάζιο πολιτευτή οι συγκεκρι-
μένοι διαδηλωτές είναι «ζώα», είναι «σιχαμένοι» και
«κρατικοδίαιτοι χαφιέδες» που «αντί να φωνάζουνε
στον ΟΣΕ και στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ, κάνουν πορεία στην
Hellenic Train. Σαν τα Πουτινόσκυλα που πάνε στη Α-
μερικανική Πρεσβεία…».

Τα «Πουτινόσκυλα», αλήθεια, ποια είναι και πού
κολλάνε; 

Από Δευτέρα αρχίζει το πάρτι…
Τα πρώτα εικοσιτετράωρα μετά το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη, οι πολιτικές δυ-
νάμεις στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων. Άφησαν στην άκρη ή καλύτερα για την επόμενη μέρα
την πολιτική σύγκρουση και σεβάστηκαν τις στιγμές και τη μνήμη των δεκάδων αδικοχαμένων
νέων στις ράγες της κεντρικής γραμμής της χώρας. 

Ωστόσο, τόσο η Κυβέρνηση όσο και η Αντιπολίτευση προετοιμάζονται για την πολιτική διαχεί-
ριση, ενώ εκκρεμούν οι τελικές αποφάσεις του Πρωθυπουργού για την τελική ημερομηνία των ε-
θνικών εκλογών. Στο κυβερνητικό στρατόπεδο αναμένεται να δώσουν έμφαση στην πολιτική ευ-
θύνη και την ανάληψη της, αναδεικνύοντας την ειδοποιό διαφορά με το ΣΥΡΙΖΑ. Δηλαδή όταν
προκύπτουν σοβαρά θέματα τότε υπάρχουν παραιτήσεις, ενώ τα προβλήματα δεν κρύβονται κάτω
από το χαλί, όπως έγινε στο Μάτι. Στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν στα χέρια τους το εξώδικο και τις διαμαρτυ-
ρίες των εργαζομένων στον ΟΣΕ και θα πατήσουν στα όσα είπε ο Καραμανλής στην Βουλή περί α-
σφάλειας των σιδηροδρόμων. Τέλος το ΠΑΣΟΚ θα μιλήσει για ένα σύστημα μπάχαλο. 

Κοντολογίς μιλάμε ότι από την Δευτέρα αρχίζει το πάρτι…



Νέα αστραπόβροντα
Λιότσιου τη Δευτέρα
για το Μάτι 

Λιακάδες «δίνει» για την Αττική
τη Δευτέρα η ΕΜΥ, αλλά με μία
εξαίρεση στην περιοχή πάνω και
πέριξ των δικαστηρίων της πρώ-
ην Σχολής Ευελπίδων. Εκεί ανα-
μένονται νέα… αστραπόβροντα
άμα τη εμφανίσει –για πέμπτη
φορά!!!– του εμπειρογνώμονα
του Πυροσβεστικού Σώματος,
Δημήτρη Λιότσιου, ο οποίος θα
συνεχίσει την κατάθεσή του ως
μάρτυρας για τη φονική πυρκα-
γιά στο Μάτι το καλοκαίρι του
2018.

Μ
ε τη θύμηση της παρου-
σιαζόμενης ως… ανήξε-
ρης ΣΥΡΙΖΑϊκής πολιτεί-
ας του 2018 και βάσει
των όσων έχει αποκαλύ-

ψει μέχρι στιγμής ο Δ. Λιότσιος, η συνέ-
χεια της δίκης τη Δευτέρα 6 Μαρτίου απο-
κτά ξεχωριστό ενδιαφέρον. 

Κι αυτό διότι στις προηγούμενες τέσσε-
ρις καταθέσεις ο επιπυραγός περιέγραψε
πράγματα και θαύματα αναφερόμενος στις
παραλείψεις και τα λάθη της κρατικής μη-
χανής στις κρίσιμες ώρες της «μαύρης
Δευτέρας» της 23ης Ιουλίου του 2018.

Ειδικότερα, την περασμένη Τρίτη στο
Τριμελές Πλημμελειοδικείο της Αθή-
νας ο Δ. Λιότσιος είπε μεταξύ άλλων ότι
το μοιραίο απόγευμα που ξέσπασε η πυρ-
καγιά το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Επι-
χειρήσεων είχε όλα τα δεδομένα πριν από
τις 17:30, συμπληρώνοντας ότι από την ε-
νημέρωση του ελικοπτέρου που είχε πετά-
ξει ήταν σε γνώση των επιτελών ότι η πύ-
ρινη λαίλαπα πλησίαζε τα σπίτια των κα-
τοίκων.

Το άλλο αξιοπρόσεκτο της κατάθεσής
του ήταν ότι οι από θαλάσσης διασώσεις
περίπου 700 ατόμων έγιναν από ιδιώτες
που έφτασαν στο Μάτι, καθώς το Λιμενικό
Σώμα φέρεται να μην ενημερώθηκε αρμο-
δίως από κανέναν φορέα για τα συμβαίνο-
ντα στην περιοχή της τραγωδίας παρά μόνο
όταν το έκανε προφορικά ένα πολίτης κι
αυτό λίγο πριν από τις 7 το απόγευμα.

Κατήγγειλε παρεμβάσεις 
και έμμεσες απειλές 
Μια ημέρα αργότερα ο πραγματογνώμο-
νας του Πυροσβεστικού Σώματος εμ-
φανίστηκε ακόμη πιο αποκαλυπτικός στο
Τριμελές Πλημμελειοδικείο υπό το πρί-
σμα ότι σε αυτή του την κατάθεση ο Δ.
Λιότσιος «ακούμπησε» για πρώτη φορά το
θέμα των πιέσεων και των απειλών που έ-
χει καταγγείλει ότι δέχτηκε. Εμμένοντας σε
όσα έχει καταθέσει στον ανακριτή Μαρνέ-
ρη, ο επιπυραγός υπογράμμισε ερωτώμε-
νος σχετικά ότι «καμία απειλή ή προειδοποί-
ηση δεν στάθηκε ικανή προκειμένου να επη-
ρεαστεί η κρίση μου. Βεβαίως και υπήρξαν πα-
ρεμβάσεις στο πρόσωπο μου αλλά δεν στάθη-
καν ικανές να επηρεάσουν την κρίση μου».

Αξίζει να σημειωθεί ότι ενώ η υπερά-
σπιση του πρώην αρχηγού του πυροσβε-
στικού σώματος, Βασίλης Ματθαιόπου-
λου, υπέβαλε ένσταση αιτούμενη να μην
αναφερθεί ο μάρτυρας στο ζήτημα των πιέ-
σεων που λέει ότι δέχτηκε, ο Δ. Λιό-
τσιος περιέγραψε ως εξής τα εμπόδια που

βρήκε στον δρόμο του.
«Διορίστηκα για να κάνω τη πραγματογνω-

μοσύνη» είπε συγκεκριμένα ο μάρτυρας και
συνέχισε:

«Κατά τη διαδικασία απέστειλα ερωτήματα
στο πυροσβεστικό σώμα. Όσο ήταν ο Τερζού-
δης αρχηγός ό, τι ζήτησα το έλαβα. Πήγαινα
μόνος μου στο ΕΣΚΕ στο Ενιαίο Συντονιστικό
Κέντρο Επιχειρήσεων για να πάρω απαντή-
σεις. Δυστυχώς έπρεπε Ζαγοραίος να αποχω-
ρήσει κι έπρεπε να παραδώσω πραγματογνω-
μοσύνη γρήγορα. Συνάντησα αντιδράσεις α-
πό τον υπαρχηγό του Π. Σ για τα ερωτήματα
που έθετα, έλεγε ότι δεν έχω δικαίωμα να τα
ζητώ.

»Έμεινα άναυδος αρχικά εγώ, έγινε παρου-
σία συναδέλφου που είναι εδώ. Δε θα πω όνο-
μα. Με πήγε αυτός στον Τερζούδη και προς τι-
μή του είπε ό, τι ζητήσει να του το δώσατε. Εί-
χα γνωριμία με τον Ματθαιόπουλο και μου έ-
λεγε, εν είδη αστείου, πρόσεχε τι κάνεις, δεν
είναι καλό για καριέρα σου.

»Δεν έδινα σημασία. μόλις είδα αντιδρά-
σεις πήγα στην εισαγγελέα, την κυρία Γνεσού-
λη. Της είπα τι συνάντησα, τα εμπόδια. Άμεσα
εκδόθηκε και δεύτερο διοριστήριο για να α-
ποστείλω ερωτήματα σε όλες τις
υπηρεσίες/φορείς. Κάποιοι ανταποκρίθηκαν
άμεσα όπως και περιφέρεια. Τα μόνο προβλή-
ματα που υπήρχαν ήταν από την πυροσβεστι-
κή. Από τη στιγμή που αποχώρησε ο Τερζού-

δης δεν πήρα κανένα έγγραφο όπως και ημε-
ρολόγιο αεροσκαφών. Ό, τι σας λέω συνοδεύ-
εται από στοιχεία».

«Μιλάω με στοιχεία 
και αποδείξεις…»
Συνεχίζοντας ο πραγματογνώμονας επιπυ-
ραγός υπογράμμισε ότι δεν θα επέτρεπε σε
κανέναν να παίξει με αυτήν την υπόθεση «με
οποιοδήποτε κόστος» και για αυτό τον λόγο ό-
πως είπε «καθυστέρησαν οι πραγματογνωμο-
σύνες». Σύμφωνα πάντα με τον Δ. Λιό-
τσιο «διανύαμε και μία προεκλογική περίοδο
και δεν ήθελα να γίνει κλωτσοτσούφι υπόθεση.
Την προστάτεψα και εγώ και ο εισαγγελέας Ζα-
γοραίος και ο ανακριτής Μαρνέρης. Δεν θα είχε
φτάσει εδώ αυτή η υπόθεση. Καμία απειλή, κα-
μία κίνηση δεν στάθηκε ικανή να μην προχω-
ρήσω υπόθεση. Μιλάω με στοιχεία και αποδεί-
ξεις. Δεν εκφέρω προσωπικές απόψεις. Τους αν-
θρώπους, που είναι από πίσω μου, τους γνωρίζω
25 χρόνια. Ποτέ δε θα επέτρεπα να αδικηθεί
κάποιος. Ποτέ δε θα άφηνα να μην πάρει την
αξία η υπόθεση που της πρέπει».

-Δικηγόρος Υποστήριξης Κατηγο-
ρίας: Πώς βιώσατε αυτό που περιγράψατε
ως πίεση και απειλή και από ποιον συνέ-
βη;

-Δ. Λιότσιος: «Στις 24 Σεπτεμβρίου
παρέδωσα τη πραγματογνωμοσύνη. Στις
21 συνέβη το γεγονός, η συνάντηση στο Ε-

ΣΚΕ (σ.σ. Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Ε-
πιχειρήσεων). Από τις 20:00 το απόγευ-
μα δέχθηκα κλήση από τον Ματθαιόπου-
λο. Μου είπε “πάμε να τα πούμε από κο-
ντά”. Η αλήθεια είναι πως ταράχθηκα. Α-
νησύχησα. Η αλήθεια είναι πως υπήρχαν
αναφορές και πριν, με χιούμορ, είτε με κα-
λό τρόπο είτε όχι.».

-Δικηγόρος Υποστήριξης Κατηγο-
ρίας: Θα μπορούσατε να αρνηθείτε;

-Δ. Λιότσιος: «Ως πραγματογνώμονας
ναι. Ως αξιωματικός όχι. Πήγα επόμενη ημέρα.
Κατά την άφιξη μου στο ΕΣΚΕ πήγα στο γρα-
φείο του. Μείναμε οι δυο μας, και μου έλεγε τι
είναι αυτά που ζητάς, κοίτα εαυτό σου, θα σε
βρει το ένα το άλλο. Μου έφερε χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα με ένα αρχηγό και υπαρχηγό,
ότι ο υπαρχηγός για να φάει τον αρχηγό τον
άφησε χωρίς εναέρια σε Μάνη και Κύθηρα.
Γνώριζα ότι υπάρχουν παθογένειες αλλά σε αυ-
τό το βαθμό όχι.»

-Δικηγόρος Υποστήριξης Κατηγο-
ρίας: Πώς το εκβάλλατε εσείς σε εκείνη τη
φάση;

-Δ. Λιότσιος: « Εντύπωση μου έκανε σε
τι άρρωστο περιβάλλον ζούσαμε και πως μέ-
χρι εκείνη τη στιγμή δεν το είχα συνειδητο-
ποιήσει το μέγεθος του. Δεν ήξερα τι να κάνω,
δυστυχώς έφυγε ο κ. Ζαγοραίος. Εκεί συνει-
δητοποίησα το άρρωστο περιβάλλον.»

Ο επιπυραγός είπε πως μετά το ραντε-
βού επικοινώνησε με τον εισαγγελέα Ζα-
γοραίο: «Δεν του είπα ακριβώς ειπώθηκε. Εί-
χα πανικοβληθεί και δεν ήθελα να παραδώσω
πραγματογνωμοσύνη. Με έπεισε ο Ζαγοραίος
να την παραδώσω. Και μου είπε και εγώ να
μην είμαι εδώ θα σε προστατέψω. Και θυμό-
μουν την κουβέντα του Ζαγοραίου συνέχεια».

Ο μάρτυρας αναφέρθηκε και σε ένα πε-
ριστατικό που συνέβη όταν έγιναν γνωστοί
οι κατηγορούμενοι στην υπόθεση:

«Ήμουν στη λέσχη αξιωματικών και έφυγα
να πάω σπίτι μου με τη μηχανή μου. 200 μέ-
τρα από σπίτι φρέναρα. Αντιλήφθηκα ότι είχε
φύγει αλυσίδα από μηχανή και ήταν μόλις δύο
ετών. Πανικοβλήθηκα και πήρα τον αντιπρό-
σωπο. Το πρωί την πήγα να την δει. Ήμουν σί-
γουρος πως κάποιο πρόβλημα τεχνικό είχε η
μηχανή. Ο τεχνικός μου είπε “κάποιος σε α-
γαπάει πολύ και στο κάνε”. Του λέω “τι λες;”.
Μου είπε “αυτό που ακούς. Το παξιμάδι έχει
τέτοια τεχνολογία και δεν ξεβιδώνει με τίπο-
τα”. Πάλι κράτησα αμφιβολίες. Δεν ήθελα να
το πιστέψω. Υπήρχε παρέμβαση ανθρώπινου
παράγοντα».
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• Σε δύο διαδοχικές καταθέσεις του ο πραγματογνώμονας για 
την τραγωδία στο Μάτι έβγαλε στη φόρα όλα τα… άπλυτα της τότε 
κρατικής μηχανής που οδήγησαν στη φονική πυρκαγιά του 2018
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Το μόνο σίγουρο για τον
πρώην υπουργό είναι ότι
αποκλείστηκε από τα ψη-
φοδέλτια του κόμματος κι
έχασε και τον τίτλο του
Κλουζώ για να ψάχνει
«γαλάζια σκάνδαλα»

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
τραγωδία στα Τέ-
μπη με το σιδηρο-
δρομικό δυστύχη-
μα και το τριήμερο
εθνικό πένθος που

κηρύχθηκε ανέβαλε και τις απο-
φάσεις του ΣΥΡΙΖΑ για τον Παύ-
λο Πολάκη, ο οποίος αποτελεί
ένα μεγάλο πρόβλημα για τον Α-
λέξη Τσίπρα. Και μιλάμε για
πρόβλημα για τον κ. Τσίπρα,
διότι ναι μεν ο ίδιος παρέπεμψε
τον αψύ Σφακιανό στην Επιτρο-
πή Δεοντολογίας του κόμματος,
αλλά όπως φάνηκε από την πρώ-
τη στιγμή της παραπομπής υπήρ-
ξαν πολλές εσωκομματικές αντι-
δράσεις. Είναι χαρακτηριστικό ό-
τι στελέχη των «53+» που απαρτί-
ζουν την λεγόμενη εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ εί-
χαν συγκρουστεί ουκ ολίγες φο-
ρές με τον Πολάκη, τώρα ζητούν
να μην διαγραφεί.

Αυτό το κύμα συμπαράστασης
για τον Πολάκη είναι μεγάλο ε-
ντός του ΣΥΡΙΖΑ και σίγουρα εί-
ναι ένα μήνυμα προς την ηγεσία.
Φυσικά υπέρ του Πολάκη είχαν
ταχθεί και πολλοί εκ των προε-
δρικών με τους οποίους διατη-
ρούσε άριστες σχέσεις, καθώς ά-
νηκε στην εν λόγω «φυλή» του
κόμματος. Απλά οι «προεδρικοί»
των οποίων ηγείται το δίδυμο
Παππά-Σπίρτζη έχουν απ’ ευ-
θείας επαφή με τον Αλέξη Τσί-
πρα και όπως αναφέρουν καλά
πληροφορημένες πηγές έχουν α-
ναλάβει να «μαλακώσουν» τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος
νιώθει ότι ο Κρητικός βουλευτής
είναι ανεξέλεγκτος.

Ο Παύλος Πολάκης από το
2012 όταν ο ΣΥΡΙΖΑ επιχειρού-
σε το ρεσάλτο για την εξουσία εί-
χε το ελεύθερο από τον Τσίπρα
να μιλάει όπως θέλει, να φέρεται
αντισυμβατικά, αλλά και να υβρί-
ζει ακόμη και τους εσωκομματι-
κούς αντιπάλους του προέδρου
του κόμματος. Ποιος άραγε λη-
σμονεί τι έλεγε για τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο; Τον κατηγορούσε
ότι κακώς άφησε το μαξιλάρι στα
δημόσια ταμεία, ενώ γνώριζε ότι
έλεγε ψέματα και ότι το μαξιλάρι
το επέβαλαν οι δανειστές με το 3ο

μνημόνιο. Όπως όλοι κατανοούν
ότι οι κραυγές του Πολάκη κατά
των πάντων ικανοποιούσε σε με-
γάλο βαθμό τον Αλέξη Τσίπρα.
Και γι’ αυτό το λόγο τον δικαιο-
λογούσε έχοντας πει την φράση
«είναι αψύς Σφακιανός». 

Τώρα δεν βολεύει
Τι άλλαξε και ο Τσίπρας απομα-
κρύνθηκε από τον Πολάκη; Η
διεύρυνση που τόσο πολύ θέλει
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τίθεται
εν αμφιβόλω. Ουκ ολίγοι που
προέρχονται από την Προοδευ-
τική Συνεργασία διαμαρτύρονταν
ολοένα και πιο έντονα για τον
πρώην αναπληρωτή υπουργό Υ-
γείας. Συν τοις άλλοις οι δημο-
σκοπήσεις δείχνουν ότι ο Πολά-
κης και ο «πολακισμός» αποτρέ-
πει τους κεντρώους  να συμπο-
ρευθούν με τον ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης
σε κάποιες κουβέντες με το ΠΑ-
ΣΟΚ για μετεκλογική συνεργα-
σία, προκειμένου να σχηματιστεί
κυβέρνηση συνεργασίας, στελέ-
χη της Χαριλάου Τρικούπη έθε-
ταν επιμόνως θέμα Πολάκη. 

Όλα αυτά έχουν οδηγήσεις αρ-
κετούς μήνες τον κεντρικό κομ-
ματικό μηχανισμό να αβαντάρει
στα Χανιά τον Γιώργο Σταθάκη

σε βάρος του Πολάκη. Ήδη οι
δημοσκοπήσεις στο νομό Χα-
νίων δείχνουν ότι ο Γιώργος
Σταθάκης είναι το αδιαφιλονί-
κητο φαβορί έναντι του Πολάκη.
Κάτι που σημαίνει εάν ο ΣΥΡΙΖΑ
βγει δεύτερος, κινδυνεύει να μεί-
νει εκτός Βουλής ο «αψύς Σφα-
κιανός», διότι με βάση το πανελ-
λαδικό αποτέλεσμα το πρώτο
κόμμα κερδίζει δύο με τρεις έ-
δρες στο νομό Χανίων, ενώ το
δεύτερο πανελλαδικά κόμμα το
πολύ να διασώσει μία έδρα.

Από την πλευρά του ο Πολά-
κης πρότεινε την υποψηφιότητα
του φίλου του Μιχάλη Χαιρετά-
κη, προκειμένου να κόψει ψή-
φους από τον Σταθάκη, για να
μπορέσει ο Πολάκης να βγει
πρώτος και να εξασφαλίσει την
βουλευτική έδρα. Όταν η επιτρο-
πή ψηφοδελτίων έκοψαν από τη
λίστα τον Χαιρετάκη, τότε ο Πο-
λάκης στην κυριολεξία ξέφυγε.

H ρήξη βέβαια προέκυψε μετά
από κλιμάκωση της στάσης του
Πολάκ. Δεν ήρθε ξαφνικά μετά
την ανάρτηση στο Facebook, όταν
ο Πολάκης «κρέμασε» τις φωτο-
γραφίες δικαστών και δημοσιο-
γράφων. Το «πρώτο ημίχρονο»
παίχτηκε με την απαίτηση Πολά-
κη να μπει στο ψηφοδέλτιο του
ΣΥΡΙΖΑ στα Χανιά ως υποψήφιος
ο Μιχάλης Χαιρετάκης. Ο Πο-
λάκης προτίμησε να συγκρουστεί
ανοιχτά, γνωρίζοντας ότι μετά την
κόντρα για τον Χαιρετάκη είχε
μεγάλη πιθανότητα να καταλήξει
όλο αυτό σε ρήξη - και το κάνει ε-
πίτηδες προεκλογικά. Εάν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ηττηθεί στις εκλογές και μεί-
νει πάλι εκτός κυβέρνησης, τότε
θα μπορούσε να τεθεί θέμα ηγε-
σίας, ή έστω να γίνει μία τέτοια
συζήτηση στο κόμμα. Ο Πολάκης
τότε θα χρησιμοποιούσε το επι-
χείρημα «εγώ τα είπα και προεκλο-
γικά», ασκώντας ενδεχομένως

κριτική στον Τσίπρα, επειδή ε-
κείνος δεν υιοθέτησε τη σκληρή
γραμμή και το πήγε «πολιτισμέ-
να». Επί της ουσίας, εάν ο Πολά-
κης βλέπει τον εαυτό του ως μελ-
λοντικό ηγέτη ή διεκδικητή της η-
γεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ, πήγε να εγ-
γράψει την υποθήκη του.

Οι υποστηρικτές
Μετά τα ραγδαία γεγονότα και την
εθνική τραγωδία στα Τέμπη έ-
χουν αυξηθεί οι υποστηρικτές
του Πολάκη. Μάλιστα κάποιοι ι-
σχυρίζονται ότι ο Πολάκης μπο-
ρεί να ηγηθεί του αγώνα εναντίον
της κυβέρνησης. Εξάλλου ας μην
λησμονούμε τι είχε δηλώσει πριν
από την τραγωδία ο Νίκος Μπε-
λαβίλας ότι «ο Πολάκης έλεγε δη-
μοσίως όλα αυτά που εμείς συζητάμε
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ».  

Όμως υπάρχει και μία διαφο-
ρετική ερμηνεία. Ότι για παρά-
δειγμα εάν τελικά επιλεγεί η δια-
γραφή, τότε ο Αλέξης Τσίπρας
και ο ΣΥΡΙΖΑ συνολικά δεν πρό-
κειται να βγουν ζημιωμένοι. Πα-
ρά τις όποιες αντιδράσεις στην
ΣΥΡΙΖΑικη κοινωνία ο Πολάκης
κάνει γκελ μόνο σε ένα μέρος των
οπαδών. Τουναντίον τα κέρδη για
το κόμμα μπορεί να είναι και βρα-
χυπρόθεσμα. Σίγουρα μακρο-
πρόθεσμα θα είναι όλα πολύ κα-
λύτερα. Και το σημαντικότερο ο
κ. Τσίπρας θα έχει την ευκαιρία
απαλλαγμένος από τον Πολάκη
να στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα
στην κοινωνία με ποιους θα κυ-
βερνήσει και το κυριότερο να
προχωρήσει στην πολυσυζητη-
μένη αμφίπλευρη διεύρυνση.

Βέβαια το άδειασμα Πολάκη
(εάν ολοκληρωθεί τελικά και με
διαγραφή και δεν μείνει στην τι-
μωρία για μη συμμετοχή στα ψη-
φοδέλτια) μπορεί να μην αποδει-
χθεί αποτελεσματικά διότι γίνε-
ται σε δόσεις. Το ζητούμενο είναι
πως ακόμη και εάν απομακρυν-
θεί ο Πολάκης τι θα γίνει με τον
«Πολακισμό» που είναι πολύ ι-
σχυρός εντός του ΣΥΡΙΖΑ; 

Ο «Πολακισμός», όμως, ως έκ-
φραση του υπέρτατου λαϊκισμού,
της στοχοποίησης ή ακόμη και
της συκοφάντησης των αντιπά-
λων, υπήρξε δομικό, διαχρονικό
στοιχείο της πολιτικής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Γι αυτόν τον λόγο, ενώ γίνε-
ται μεγάλη φασαρία για να φύγει
ο Πολάκης, ίσως τελικά να μην
έχει και τόση σημασία. 

«Ψήνουν» τον Αλέξη να
τη χαρίσει στον Παύλο

• Κύμα συμπαράστασης στον Πολάκη από όλες τις φυλές
του ΣΥΡΙΖΑ για να μην διαγραφεί ο «αψύς Σφακιανός»

Τι άλλαξε 
και ο Τσίπρας

απομακρύνθηκε 
από τον Πολάκη; 
Η διεύρυνση που
τόσο πολύ θέλει 
ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ τίθεται 
εν αμφιβόλω



Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί
ότι χωρίς τον καταδικασθέντα
πρώην υπουργό δεν θα γινόταν
ποτέ πρωθυπουργός

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Ό
που κι αν πας, όπου κι αν
πας, εδώ παπάς, εκεί πα-
πάς. Πού είν’ ο παπάς,
πού είν’ ο παπάς;». Το
συγκεκριμένο ρεφρέν

το έχουν σιγοτραγουδήσει πολλές γενιές
Ελλήνων, καθώς ξεκίνησε να ακούγεται α-
πό την δεκαετία του 50 και συγκεκριμένα
το 1952 από τον Τάκη Μπίνη και το ντούο
Χάρμα (Τόλης και Λίτσα Χάρμα). Μάλι-
στα ο Τόλης Χάρμας το 1973 έκανε κά-
ποιες αλλαγές και το τραγούδι το ερμήνευσε
ο Σπύρος Ζαγοραίος και λίγα χρόνια αρ-
γότερα η Δούκισσα. Εξάλλου οι παπατζή-
δες ήταν καθημερινή ατραξιόν στους αθη-
ναϊκούς δρόμους. Με αφορμή τους παπα-
τζήδες το 1960 οι Κώστας Βίρβος (στίχοι)
και Θοδωρής Δερβενιώτης (σύνθεση) έ-
φτιαξαν το «εδώ παππάς, εκεί παππάς»,
που το ερμήνευσε ο Γρηγόρης Μπιθικώ-
τσης, ο οποίος στο φινάλε του τραγουδιού
έλεγε «που ’ναι ο παπάς, παλιοπαπάς;»

Το συγκεκριμένο τραγούδι σε όλες τις
εκδοχές του ξεκίνησε να ακούγεται εκ νέου
μετά την ομόφωνη καταδίκη με 13-0 από
το Ειδικό Δικαστήριο του Νίκου Παππά
για παράβαση καθήκοντος. Σε μία δίκη, ό-
που η γραμματέας του Χρήστου Καλογρί-
τσα, η Ευθαλία Διαμαντή, κατέθεσε πως
φάκελοι και σακούλες με λεφτά έφευγαν α-
πό τον γραφείο Καλογρίτσα για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ανοίγοντας τον ασκό του Αιόλου κα-
θώς το Ειδικό Δικαστήριο ομόφωνα απο-
φάσισε να στείλει την κατάθεση στον Ει-
σαγγελέα για περαιτέρω έρευνα. 

Ο Παππάς, πάντως προς ώρας παρα-
μένει στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ στο Νό-
τιο Τομέα, σύμφωνα με τα όσα δήλωσε και
ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας. Όμως μάλλον
μοιάζει ξεδοντιασμένος ως επικεφαλής
των προεδρικών μετά και την αναταραχή
που προκάλεσε ο Παύλος Πολάκης. Και
ναι μεν ο Νίκος Παππάς μπορεί να απο-
λαμβάνει την συμπαράσταση του όλου ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όμως δεν είναι έτσι ακριβώς τα
πράγματα. Όταν ξεκίνησε η διαδικασία για
την Προανακριτική Επιτροπή σε μία συνε-
δρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου ο Νί-
κος Φίλης είχε πει ότι «πρέπει να συμπα-
ρασταθούμε στον Παππά, καθώς σήμερα εί-
ναι αυτός, αύριο θα έρθει η σειρά κάποιου άλ-
λου». Να σημειωθεί ότι ο Νίκος Φίλης δεν
συγκαταλέγεται σε αυτούς που τρέφουν ι-
διαίτερη συμπάθεια στο Νίκο Παππά. Ε-
ξάλλου ο Νίκος Παππάς εντός του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει φανατικούς εχθρούς και ορκισμέ-
νους αντιπάλους. Και πώς να μην έχει ό-
ταν ο τρόπος ανέλιξης τους ποτέ δεν εν-
θουσίασε την Κουμουνδούρου. 

Ήθελε ένα γίνει χαλίφης
Μάλιστα κάποιοι από τους εσωκομματι-
κούς αντιπάλους δύσκολα έκρυψαν τα χα-
μόγελα τους για την ποινή του Παππά. Ί-
σως επειδή νιώθουν ότι κόβονται τα φτε-
ρά του πρώην υπουργού. Εξάλλου δεν είναι
λίγοι που τον παρομοιάζουν με την φιγού-
ρα του γαλλικού κόμικ «Ιζνογκούντ» με σε-

ναριογράφο τον Ρενέ Γκοσινί και σχεδια-
στή τον Ζαν Ταμπαρί. Η σειρά έχει μετα-
φραστεί σε πολλές γλώσσες, συμπεριλαμ-
βανομένων και των ελληνικών κι έχει σπά-
σει τα ταμεία. Σύμφωνα με το κόμικ τα γε-
γονότα λαμβάνουν μέρος κυρίως στη Βα-
γδάτη, αλλά και στις γύρω περιοχές. Ο Ιζ-
νογκούντ είναι ο Μεγάλος Βεζίρης του χα-
λιφάτου κι έχει βάλει ως μοναδικό στόχο
στη ζωή του να εκθρονίσει τον Χαρούν Ελ
Πουσάχ, ο οποίος είναι ο Χαλίφης. Ο Ιζ-
νογκούντ επαναλαμβάνει συνεχώς τη
φράση «θέλω να γίνω χαλίφης στη θέση του
χαλίφη».  Στην προσπάθειά του να γίνει χα-
λίφης της Βαγδάτης, ο Ιζνογκούντ επι-
στρατεύει μάγους, τζίνι, στρατιώτες, χα-
λιά, μαγικά φίλτρα και λυχνάρια, έως και
ανθρώπους που έφτασαν από το μέλλον.
Πολλοί εντός του ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται πως
ο Νίκος Παππάς λειτουργούσε ως τον Ιζ-
νογκούντ, θέλοντας κάποια στιγμή να γίνει
χαλίφης του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν του αρκούσε ο
ρόλος του Νο2 στο κόμμα που τον κατέλαβε
χωρίς να λάβει από κανένα το χρίσμα. 

Ακόμη και σήμερα οι άσπονδοι φίλοι
του δεν μπορούν να χωνέψουν με τίποτα
τον τρόπο που ο Παππάς κινήθηκε στους
επιχειρηματικούς κύκλους και η άνεση του
με την οποία μιλούσε με την διαπλοκή.
Παραδοσιακά στην αριστερά έλεγαν ότι «το
σύστημα πρέπει να πέσει εκ των έσω», έχο-

ντας κατά νου ότι κατάσκοποι θα σαμποτά-
ρουν τον καπιταλισμό. Όμως οι άσπονδοι
φίλοι του ισχυρίζονται ότι «αυτή ήταν μία
δικαιολογία για μικρά παιδιά». 

Το μεγάλο ερώτημα για τη σχέση Αλέξη
Τσίπρα-Νίκου Παππά είναι εάν ο πρώην
υπουργός ενεργούσε μόνος του από δική
του πρωτοβουλία, ή κατ’ εντολή; Ήταν ο
Παππάς για τον Αλέξη Τσίπρα αυτό που
ήταν ο Αντώνης Λιβάνης για τον Ανδρέα
Παπανδρέου ή αυτό που ήταν ο Θεόδω-
ρος Τσουκάτος για τον Κώστα Σημίτη;
Όσοι έχουν γνωρίσει και τους τρεις πρώην
πρωθυπουργούς διαβεβαιώνουν πως όχι.
Οι δύο αστοί πρωθυπουργοί του ΠΑΣΟΚ
χρειάζονταν κάποιον έμπιστο για τη λεγό-
μενη παρασκηνιακή πολιτική δουλειά, δη-
λαδή τις ειδικές αποστολές και τις συνεν-
νοήσεις που γίνονται πίσω από τις κουρτί-
νες με ανεπίσημο τρόπο, και τον είχαν βρει
στα συγκεκριμένα πρόσωπα. Δεν υπήρχε
ποτέ, ωστόσο, συναισθηματική εξάρτηση
και ειδικά ο Κώστας Σημίτης δεν δίστασε
να απομακρύνει από το πολιτικό του περι-
βάλλον τον Θεόδωρο Τσουκάτο, τον λε-
γόμενο και «στρατηγό» της νίκης του, όταν
ένα καλοκαίρι κυκλοφόρησε η φήμη ότι ή-
ταν με τον επιχειρηματία Σωκράτη Κόκ-
καλη στο σκάφος του. 

Ο Νίκος Παππάς ήταν ανέκαθεν στο
μάτι του κυκλώνα εντός του ΣΥΡΙΖΑ και αν

δεν τον είχε επιβάλει ο Αλέξης Τσίπρας
θεωρείται βέβαιο ότι δεν θα είχε κάνει πο-
τέ πολιτική καριέρα. Αυτό που δεν ξέρουν
πολλοί, ειδικά εκτός ΣΥΡΙΖΑ, είναι ότι ο
Αλέξης Τσίπρας θεωρεί πως χωρίς τον
Παππά δεν θα είχε καταφέρει να κυβερνή-
σει. Αν υπάρχει ένα πρόσωπο που θεωρεί
ότι του χρωστάει και ότι έχει μερίδιο στη
νίκη του, αυτός είναι ο Νίκος Παππάς και
κανένας άλλος. Για όλους σχεδόν τους υ-
πόλοιπους στον ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσί-
πρας θεωρεί ότι του χρωστάνε τα πάντα,
καθώς έγιναν υπουργοί, απέκτησαν εξου-
σία και εμπειρίες που δεν θα είχαν πο-
τέ. Πολιτικός επιστήμονας που συνεργά-
στηκε με την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, θέλοντας
να επισημάνει το αδιαίρετο του πολιτικού
διδύμου, σχολίαζε πρόσφατα ότι «οι Τσί-
πρας - Παππάς είναι σαν τον Ιανό, ένας άν-
θρωπος με δύο πρόσωπα». 

Ο Νίκος Παππάς έγινε ευρύτερα γνω-
στός ως το alter ego του Αλέξη Τσίπρα με-
τά τις εκλογές του 2012, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ
βγήκε δεύτερο κόμμα και αναδείχθηκε α-
ξιωματική αντιπολίτευση. Μέχρι τότε δεν
απασχολούσε σχεδόν κανέναν, παρά μόνο
το εσωκομματικό του περιβάλλον. Εκεί ό-
μως προκαλούσε πάντα έριδες, από την ε-
ποχή που οι δυο τους ήταν στη Νεολαία του
Συνασπισμού. Μετά τον Ιούνιο του 2012,
όταν ήταν προφανές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βάδιζε
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Ο βεζίρης που ήθελε
να γίνει χαλίφης

ΝΙΚΟΣ 
ΠΑΠΠΑΣ: 

Ο άνθρωπος που 
έτρεμαν όλοι οι 
υπουργοί στην 

κυβέρνηση 
Αλέξη Τσίπρα
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προς την εξουσία, όσοι ήθελαν να αποκτή-
σουν επαφή με τον μελλοντικό πρωθυ-
πουργό ήξεραν ότι έπρεπε να προσεγγί-
σουν το Νίκο Παππά. Επιχειρηματίες, εκ-
δότες και κάθε είδους παράγοντες συνα-
ντούσαν εκείνον. Και αυτός με μεγάλη προ-
θυμία αναλάμβανε και απολάμβανε να «κά-
νει παιχνίδι». Αυτοί που δεν το απολάμβα-
ναν ήταν τα κορυφαία στελέχη, ειδικά όσοι
δεν είχαν καλές σχέσεις με το άτυπο Νο2. 

Ο Νίκος Παππάς έγινε διάσημος, αρ-
χικά με το περίφημο ταξίδι στη Βενεζουέ-
λα. Κανείς ποτέ δεν έμαθε ποια ήταν η α-
ποστολή του. Κάποιοι μίλησαν για μπίζνες,
λόγω και της παρουσίας του Κύπριου δικη-
γόρου (με ειδίκευση στις off shore) του Αρ-
τέμη Αρτεμίου, τον οποίο τον βλέπουμε
σε όλες τις υποθέσεις που εμπλέκεται ο
Παππάς. Από τον διαγωνισμό των τηλεο-
πτικών αδειών, έως τα νταραβέρια με τον
Σάμπυ Μιωνή (για να βάλει στο χέρι την
Μαρέβα Μητσοτάκη). Ο Νίκος Παππάς,
είχε κάνει το ταξίδι στη Βενεζουέλα τον Αύ-
γουστο του 2013 κι εξηγώντας στον Real,
είχε πει ότι ταξίδεψε στη Βενεζουέλα μαζί
με τον Άρτεμη Αρτεμίου για να διερευνή-
σει το ενδεχόμενο να πάρουμε τρόφιμα από
τα super market της Βενεζουέλας. Μία δή-
λωση με την οποία γέλασαν με την ψυχή
τους και τα παρδαλά κατσίκια. Βέβαια όταν
αποκαλύφθηκε το ταξίδι είχε πει ότι συζή-
τησε για την αγορά φθηνού πετρελαίου από
τον σύντροφο Μαδούρο. Μαζί στην απο-
στολή και ο Χρήστος Καλογρίτσας, όπως
είχε παραδεχθεί στην Προανακριτική Επι-
τροπή με τον δικό του ιδιότυπο τρόπο ο
«κόκκινος εργολάβος», ο οποίος αποδεί-
χθηκε μοιραίος για το Νίκο Παππά. 

Άλλος άνθρωπος
Δίπλα στον Τσίπρα κατάφερε και πήρε εκ-
δίκηση και για την εκδίωξη του από τη νε-
ολαία του ΣΥΡΙΖΑ το 2003. Ήδη έδειξε τα
δόντια του όταν τοποθέτησε τον πατέρα
του, Στέλιο, με εντολή Τσίπρα ως συντο-
νιστή της ευρωκοινοβουλευτικής ομάδας
μετά τις ευρωεκλογές του 2014. Όμως σύ-
ντομα ο πατήρ Παππάς αναγκάστηκε να τα
μαζέψει και να επιστρέψει από τα Ευρώ-
πας, διότι ουδείς του έδινε σημασία. Και
μετά την ανάληψη της εξουσίας τον Ιανου-
άριο του 2015 ανέβηκε Θεσσαλονίκη για
τον ΟΑΣΘ. 

Σύμφωνα με τους άσπονδους φίλους
του «ο Νίκος Παππάς από την ημέρα που πέ-
ρασε την πόρτα του Μαξίμου έγινε άλλος άν-
θρωπος». Όπως αφηγούνται πρώην σύ-
ντροφοί του που τους απομάκρυνε, ή έφυ-
γαν μόνοι τους μετά την ψήφιση του 3ου

μνημονίου τον Ιούλιο του 2015 «η μεγαλύ-
τερη εμμονή του ήταν τα ΜΜΕ και ο έλεγχος
τους». Ένιωθε άτρωτος. Ωστόσο, ο χειρι-
σμός της υπόθεσης των τηλεοπτικών αδει-
ών ήταν η πρώτη του μεγάλη αποτυχία.

Όσο είχε εξουσία κανείς δεν τολμούσε
να μιλήσει εναντίον του δημόσια, γιατί ό-
λοι γνώριζαν αυτό που και ο ίδιος επιδεί-
κνυε σε κάθε ευκαιρία, ότι δεν θα δίσταζε
να χρησιμοποιήσει την τρομακτική ισχύ
που είχε με κάθε τρόπο. Σε καμία περί-
πτωση, όμως, δεν απώλεσε ισχύ ή την ε-
πιρροή του στον Αλέξη Τσίπρα. «Δύο άτο-
μα έχουν εκδιωχθεί με αυτόν τον τρόπο από
τη Νεολαία του Συνασπισμού», λένε οι εσω-
κομματικού του αντίπαλοι. «Ο ένας είναι ο
Παππάς και ο άλλος είναι ο Βασιλειάδης». Ο

Βασιλειάδης στην κυβέρνηση Τσίπρα έ-
λαβε θέσεις κλειδιά και με την αρωγή του
Παππά. Και τώρα είναι σε μία ακόμη θέ-
ση-κλειδί, αυτή του αναπληρωτή γραμμα-
τέα του κόμματος.

Ο Νίκος Παππάς ένιωσε το 2010 από
την ώρα που ως δεξί χέρι του Τσίπρα κι ε-
νώ είχαν τα ηνία του κόμματος, πως έφτασε
η ώρα-μετά το πρώτο μνημόνιο το 2010-
για ακόμη πιο ψηλά. Συμφώνησε απόλυτα
με την πρόταση του Χριστόφορου Βερ-
ναρδάκη για στρατηγική αποδόμηση του
ΠΑΣΟΚ και την κλοπή στελεχών της Χαρι-
λάου Τρικούπη που δήλωναν αντιμνημο-
νιακοί. Όσοι προέρχονταν από το ΠΑΣΟΚ
και ήθελαν να προσεγγίσουν τον Τσίπρα,
πάντα πλησίαζαν τον Παππά. Έτσι έστησε
την ομάδα των «προεδρικών» που πλέον

αποτελούν πλέον την πλειοψηφία μεταξύ
των μελών του κόμματος. Και οι περισσό-
τεροι προερχόμενοι από το ΠΑΣΟΚ. Ειδι-
κά σε μικρομεσαίο επίπεδο. Μάλιστα κά-
ποια από τα ραντεβού μετά το 2012 γίνο-
νταν σε σουίτα κεντρικού ξενοδοχείου του
Συντάγματος, έχοντας από κοντά και τον…
βοηθό του, τον Μανώλη Πετσίτη. Γι’ αυτό
πολλοί από τους «53+» τον αποκαλούσαν
«ο πεντάστερος» με σκωπτικό τρόπο. Είναι
χαρακτηριστικό όταν μαζί με τον Τσίπρα
πήγαν στο Κόμο, στο περιβόητο φόρουμ Α-
μπροζέτι, από εκείνα που παλαιότερα κα-
τήγγελλαν ως εργαλεία του νεοφιλελευθε-
ρισμού και του μεγάλου διεθνούς κεφαλαί-
ου, και αντί να καταγγείλουν τους «νεοφι-
λελεύθερους» οργανωτές, απόλαυσαν την
υπερπολυτελή φιλοξενία τους.

Ήθελε Καμένο
Αυτό που πλήγωσε πολύ το Νίκο Παππά,
ήταν ότι στις εκλογές του 2015 βγήκε 7ος

στην Β’ Αθήνας παρά τις εντολές του προέ-
δρου. Περίμενε ότι στην χειρότερη περί-
πτωση θα ήταν 3ος. Τον πέρασαν οι Βα-
ρουφάκης, Δραγασάκης, Κουρου-
μπλής, Βαλαβάνη, Στρατούλης και
Χουντής. Η νυν εσωκομματική αντιπολί-
τευση δεν του συγχωρεί ότι αντί ο ΣΥΡΙΖΑ
να συνεργαστεί με το Ποτάμι και το ΠΑ-
ΣΟΚ της Φώφης Γεννηματά (από τον Σε-
πτέμβριο) προτίμησε τους ΑΝΕΛ. Τουνα-
ντίον έσπρωξε τον Αλέξη Τσίπρα προς
τον Καμμένο, με τον οποίο είχαν άριστες
σχέσεις. Τα βρήκαν και στην μοιρασιά. Α-
ντίθετα ο Θεοδωράκης τον Ιανουάριο του
2015 ζητούσε προγραμματική συμφωνία,
ενώ ανάλογες ήταν και οι απατήσεις της α-
είμνηστης Γεννηματά τον Σεπτέμβριο του
2015, όταν την βολιδοσκόπησαν συνερ-
γάτες του Αλέξη Τσίπρα. Αντίθετα ο Καμ-
μένος ένιωθε ικανοποιημένος με το υ-
πουργείο Εθνικής Άμυνας. Σε ό,τι αφορά
τα νομοσχέδια για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα (ΛΟΑΤΚΙ και σία) ήξεραν ότι θα τα
υπερψήφιζαν ΠΑΣΟΚ και Ποτάμι, οπότε
ένιωθαν ήσυχοι.

Τους πρώτους μήνες στο Μαξίμου οι
περισσότεροι υπουργοί, όταν συναντού-
σαν τον Τσίπρα, σπάνια κατάφερναν να μι-
λήσουν μαζί του χωρίς να  είναι παρών ο
Παππάς ή χωρίς να ανοίξει κάποια πόρτα
και να εμφανιστεί ξαφνικά. Η παρεμβατι-
κότητά του σε όλους σχεδόν τους τομείς και
η διάθεση ελέγχου των πάντων είχε αρχί-
σει να ενοχλεί πάλι. Όταν κάποιοι παρα-
πονέθηκαν, ο Τσίπρας τότε τους ξεκαθά-
ρισε οριστικά και κατηγορηματικά ότι δεν
πρόκειται να τον διώξει ποτέ. 

Ο Νίκος Παππάς έφτιαξε έναν κύκλο έ-
μπιστων, εκ των οποίων λίγοι προέρχο-
νταν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ένας από αυτούς ή-
ταν το παλιό στέλεχος του Συνασπισμού,
ο Παναγιώτης Σκούτας, που έγινε διευ-
θυντής του γραφείου του, ένας έμπειρος λο-
γιστής με μεγάλη λογιστική-φοροτεχνική
εταιρεία. Ο άλλος ήταν ο Λευτέρης Κρέ-
τσος, για τον οποίον πολλοί στον ΣΥΡΙΖΑ
λένε ότι δεν τον θυμούνται πριν από το
2012. Στον στενό αυτόν κύκλο ανήκε και
ο εκδότης της εφημερίδας «Χωνί» καθώς
και πρώην υποψήφιος των ΑΝΕΛ, Γιώρ-
γος Χριστοφορίδης. Ένα άλλο πρόσωπο
στον στενό κύκλο των συνεργατών του ή-
ταν ο Γιώργος Φλωρεντής, που τον έκανε
γενικό γραμματέα στο υπουργείο Ψηφιακής
Πολιτικής, ο οποίος τη δεκαετία του ‘90 για
τρία χρόνια υπήρξε συνεργάτης και σύμ-
βουλος του πρώην υπουργού του ΠΑ-
ΣΟΚ, του αείμνηστου Γιώργου Ρωμαίου.

Όσο είχε εξουσία κανείς 
δεν τολμούσε να μιλήσει

εναντίον του δημόσια, γιατί όλοι
γνώριζαν αυτό που και ο ίδιος
επιδείκνυε σε κάθε ευκαιρία, 
ότι δεν θα δίσταζε να
χρησιμοποιήσει την τρομακτική
ισχύ που είχε με κάθε τρόπο. 
Σε καμία περίπτωση, όμως, δεν
απώλεσε ισχύ ή την επιρροή του
στον Αλέξη Τσίπρα
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ Το FBI «δείχνει» 
το Πεκίνο για την…
απόδραση του κορωνοϊού

Μ
ια θεωρία που όταν
ξέσπασε η πανδημία
της Covid-19 τον
Δεκέμβριο του 2019

άρχισε να κυκλοφορεί ευρέως
ως συνομωσιολογικό σενάριο έ-
χει καταστεί σήμερα για τις αμε-
ρικανικές αρχές ασφαλείας η ε-
πικρατέστερη εκδοχή για το πώς
ξεπήδησε ο κορωνοϊός που τρία
χρόνια μετά συνεχίζει να στέλνει
κόσμο στον… άλλο κόσμο. 

Κι αυτή η θεωρία είναι ότι ο
ιός SARS-coV-2 «γεννήθηκε» σε
κάποιο εργαστήριο της κινεζικής
πόλης Γιουχάν από όπου και πι-
θανότατα διέρρευσε. 

Ένθερμος οπαδός αυτής της
εκδοχής είναι το FBI, με τον δι-
ευθυντή του, Κρίστοφερ Ρέι, να
αποκαλύπτει σε συνέντευξή του
στο δίκτυο Fox ότι εδώ και κά-
ποιο καιρό το Ομοσπονδιακό
Γραφείο Ερευνών των ΗΠΑ υ-
ποστηρίζει ότι η πανδημία πολύ
πιθανό να οφείλεται σε ένα περι-
στατικό σε εργαστήριο της συγκε-
κριμένης πόλης της Κίνας. Μά-
λιστα ο ισχυρός άντρας του FBI
όχι απλώς «έδειξε» την Γιουχάν
ως τον τόπο του «εγκλήματος»

αλλά κατηγόρησε και το Πεκίνο
ότι προσπάθησε να εμποδίσει
την έρευνα που διεξήγαγαν οι Η-
ΠΑ για την προέλευση της παν-
δημίας. «Η κινεζική κυβέρνηση (...)
έκανε ό,τι μπορούσε για να προ-
σπαθήσει να εναντιωθεί και να πε-
ριπλέξει το έργο που κάναμε, το έρ-
γο το οποίο η αμερικανική κυβέρ-
νηση και οι στενοί μας, ξένοι εταί-
ροι διεξάγουν», είπε συγκεκριμέ-
να ο Κρίστοφερ Ρέι χαρακτηρί-
ζοντας το γεγονός «λυπηρό για όλο
τον κόσμο».

Όχι τόσο ένθερμα και σαφώς
λιγότερο βέβαιη, αλλά σίγουρα
προς την ίδια κατεύθυνση με τον
επικεφαλής του FBI για το πώς
ξεκίνησε το κακό με τον κορω-
νοϊό είναι και η ηγεσία του υ-
πουργείου Ενέργειας των ΗΠΑ.
Αυτό τουλάχιστον καταγράφεται
σε σχετικό άρθρο που φιλοξένη-
σε την προηγούμενη Κυριακή
στις σελίδες της η αμερικανική ε-
φημερίδα Wall Street Journal, α-
ποτυπώνοντας ωστόσο και την
πανσπερμία απόψεων που κυ-
ριαρχεί στις υπηρεσίας της αμε-
ρικανικής κυβερνητικής μηχα-
νής για το πώς τελικά εξαπλώθη-

κε η πανδημία. 
Ειδικότερα, οι συντάκτες του

άρθρου της WSJ επικαλούνται
δύο υπηρεσίες που ακόμη δεν έ-
χουν κατασταλάξει σε ένα ασφα-
λές συμπέρασμα για το τι πραγ-
ματικά έγινε στην Κίνα τον Δε-
κέμβρη του 2019, σε αντίθεση
με τέσσερις άλλες υπηρεσίες των
ΗΠΑ, καθώς και ένα πάνελ Ε-
θνικών Πληροφοριών, σύμφω-
να με τους οποίους η Covid-19
προκλήθηκε από φυσική μετά-
δοση. Στους αμφιταλαντευόμε-
νους συγκαταλέγεται και ο εκ-
πρόσωπος Εθνικής Ασφάλειας
του Λευκού Οίκου Τζον Κίρμπι
που την περασμένη Δευτέρα δή-
λωσε ότι η αμερικανική κυβέρ-
νηση δεν έχει καταλήξει σε ορι-
στικό συμπέρασμα για την προ-
έλευση της πανδημίας.

Δεδομένης της εκπεφρασμέ-
νης άποψης του FBI αλλά και
των όσων περιγράφονται στο ε-
πίμαχο δημοσίευμα της Wall
Street Journal, το υπουργείο Ε-
ξωτερικών της Κίνας κλήθηκε να
σχολιάσει τις νέες εξελίξεις αλλά
η απάντησε δεν ήταν καθόλου …
νέα, εμμένοντας στην αρχική θέ-
ση του Πεκίνου. Ότι δηλαδή οι
κατηγορίες περί ακούσιας διαρ-
ροής του ιού SARS-coV-2 από
εργαστήριο της Γιουχάν δεν ευ-
σταθούν κι ότι περί αυτού έχει α-
ποφανθεί ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας που σε έκθεσή του
«γνωματεύει» ότι η πανδημία εί-
ναι αποτέλεσμα της φυσικής δια-
σποράς-μετάδοσης του κορωνοϊ-
ού στις κοινότητες.

Φινλανδία: Υψώνει
σιδερένιο «σύνορο» με
την… επικίνδυνη Ρωσία 
Όσο η τουρκική κυβέρνηση κοσκινίζει την τελική απόφασή
της για το αν θα άρει το βέτο εισόδου της Σουηδίας και
Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, το Ελσίνκι δεν μένει με σταυρωμέ-
να τα χέρια και προσπαθεί να θωρακίσει (στο μέτρο του
δυνατού) τη συνοριακή άμυνά του υπό τον φόβο του εξ
ανατολών της χώρας γείτονα, τη Ρωσία. Μέρος αυτής της
στρατηγικής απόφασης είναι και η ύψωση ενός φράχτη
μήκους 200 χλμ, έργο που αποφασίστηκε αρκετούς μήνες
πριν (σ.σ. σχεδόν από όταν εισέβαλαν τα στρατεύματα του
Πούτιν στην Ουκρανία) αλλά οι… μπουλντόζες άναψαν τις
μηχανές τους στις αρχές της εβδομάδας. Το προϋπολογι-
σμού €380.000.000 έργο προβλέπει την τοποθέτηση με-
ταλλικών φραγμάτων ύψους τριών μέτρων, εκεί που μέχρι
σήμερα υπήρχαν διάσπαρτα μερικά ελαφρά ξύλινα εμπό-
δια, που η ύπαρξή τους αποσκοπούσε στο να εμποδίζεται η
διέλευση ζωών. Τώρα, αυτοί οι μεταλλικοί φραγμοί όχι α-
πλώς θα υψωθούν αλλά θα «ντυθούν» με συρματόπλεγμα
και θα «εφοδιαστούν» με ισχυρό φωτισμό, μεγάφωνα και
κάμερες νυχτερινής όρασης. Τα προπαρασκευαστικά έργα
που άρχισαν αφορούν την αποψίλωση δασικών εκτάσεων
κατά μήκος της συνοριογραμμής που χωρίζει τη Φιλαν-
δία κα τη Ρωσία, η οποία θα δημιουργήσει τον απαιτούμε-
νο χώρο για να κατασκευαστεί δρόμος και να τοποθετηθεί
το σιδερένιο «τείχος».

Είναι προφανές ότι η κατασκευή του φράχτη δεν θα
μπορούσε να αποτελέσει ασπίδα προστασίας της Φινλαν-
δίας από μία ενδεχόμενη στρατιωτική χερσαία εισβολή
της Ρωσίας. Είναι ωστόσο αποτρεπτική ενός υβριδικού
πολέμου εκ μέρους της Μόσχας που ενδεχομένως θα ε-
πεδίωκε να χρησιμοποιήσει ως πολιορκητικό κριό κατευ-
θυνόμενες μεταναστευτικές ροές στην περιοχή. Θυμίζε-
ται πως όταν τον Σεπτέμβριο του ’22 ο Βλαντιμίρ Πούτιν
κήρυξε επιστράτευση εφέδρων που θα έπαιρναν φύλλο
πορείας για τα θέατρα του πολέμου στην Ουκρανία, αρκε-
τοί Ρώσοι επέλεξαν τη… διαφυγή τους στη Φινλανδία, α-
ναγκάζοντας την κυβέρνηση της Σάνα Μάριν να λάβει μέ-
τρα περιορισμού της εισόδου Ρώσων πολιτών στη χώρα.
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Δεν ήταν απλά… κινητές αλλά κάλπα-
ζαν την περασμένη χρονιά οι ηλε-
κτρονικές απειλές. Αυτό είναι το βα-

σικό συμπέρασμα που αποτυπώνεται στην
τελευταία έκθεση της Kaspersky «Mobile
Threats in 2022», καθώς σύμφωνα με τους
ειδικούς του πολυεθνικού ομίλου διαδικτυα-
κής ασφάλειας στη διάρκεια του δωδεκαμή-
νου Ιανουάριος- Δεκέμβριος 2022 ανακαλύ-
φθηκαν σχεδόν 200.000 καινούργιοι mobile
banking «Δούρειοι Ίπποι» (Trojans). 

Τα Trojans αυτά χρησιμοποιούνται για την
αναζήτηση δεδομένων που σχετίζονται με τις
ηλεκτρονικές τραπεζικές συναλλαγές και τα
συστήματα ηλεκτρονικών πληρωμών. Το
2022, η Kaspersky εντόπισε 196.476 προ-
γράμματα εγκατάστασης Trojan για τραπεζι-
κές συναλλαγές μέσω κινητών συσκευών, πο-
σοστό διπλάσιο από αυτό του 2021, και ο υ-
ψηλότερος αριθμός για τα τελευταία έξι χρό-
νια. Συνολικά τη χρονιά που πέρασε τα προϊ-
όντα της Kaspersky εντόπισαν 1.661.743 κα-
κόβουλα λογισμικά ή ανεπιθύμητα προγράμ-
ματα εγκατάστασης λογισμικού.

Οι εγκληματίες του κυβερνοχώρου συχνά
διαδίδουν κακόβουλο λογισμικό Trojan
banker τόσο στα επίσημα όσο και στα ανεπί-
σημα καταστήματα εφαρμογών. Το Google

Play εξακολουθεί να περιέχει προγράμματα
λήψης εφαρμογών Trojan τραπεζικών υπη-
ρεσιών, όπως τα Sharkbot, Anatsa/Teaban,
Octo/Coper και Xenomorph, όλα συγκαλυμ-
μένα ως βοηθητικά προγράμματα. Για παρά-
δειγμα, το Sharkbot διένειμε ενεργά προ-
γράμματα εγκατάστασης που μιμούνται έναν
διαχειριστή αρχείων που μπορεί να ζητήσει
άδεια για την εγκατάσταση επιπλέον πακέ-
των που είναι απαραίτητα για τη λειτουργία
του Trojan στη συσκευή του χρήστη, θέτο-
ντας σε κίνδυνο την ασφάλειά του.

Δεν είναι μυστικό ότι με την εκτόξευση της
χρήσης «έξυπνων» συσκευών και την εξέλιξη
των mobile υπηρεσιών και τεχνολογιών, οι
απειλές για τους χρήστες θεριεύουν. Όσο, δε,
μεγαλώνει η γκάμα των κάθε τύπου οικονο-
μικών συναλλαγών που διενεργούνται δια-
δικτυακά, τόσο οι απατεώνες που… δραστη-
ριοποιούνται στον κυβερνοχώρο βλέπουν να
μεγαλώνει και η προς εξαπάτηση «πελατεί-
ας» τους. Αυτός είναι και ο λόγος που οι κυ-
βερνο-εγκληματίες επενδύουν ενεργά στη
δημιουργία νέου κακόβουλου λογισμικού ώ-
στε να τους είναι ευκολότερο –και πιο προ-
σοδοφόρο– να βάλουν χέρι στα οικονομικά
προσωπικά δεδομένα των χρηστών κινητών
τηλεφώνων.

«Κάλπασαν» το 2022 τα…
αλογάκια της απάτης 

ΔΥΠΑ: Με 110 επιχειρήσεις και
περισσότερες από 3.000 θέσεις
εργασίας η 15η «Ημέρα Καριέρας» 
Τη 15η «Ημέρα Καριέρας» στη Θεσσαλονίκη διοργανώνει
η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), η οποία θα
πραγματοποιηθεί το Σάββατο 4 Μαρτίου, στο ξενοδοχείο
The Met Hotel, από τις 10:00 έως τις 18:00, με στόχο
να δοθεί η δυνατότητα σε όσους αναζητούν εργασία να
συνομιλήσουν απευθείας με εκπροσώπους εταιριών που
αναζητούν προσωπικό.
Στην εκδήλωση συμμετέχουν 110 επιχειρήσεις που ανα-
ζητούν κατάλληλο προσωπικό για περισσότερες από
3.000 θέσεις εργασίας και οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν
να συνομιλήσουν με τα στελέχη τους, χωρίς προκαθορι-
σμένο ραντεβού. Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν δρα-
στηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους οικονομικής δρα-
στηριότητας, όπως βιομηχανίες τροφίμων, φαρμάκων,
ξυλείας, επίπλων, προϊόντων συσκευασίας, στον πρωτο-
γενή τομέα, στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο, στις τηλε-
πικοινωνίες, στην παροχή υπηρεσιών, στον τουρισμό,
στην Κοινωνία της Πληροφορίας, στο μάρκετινγκ, στην
εξυπηρέτηση πελατών κ.ά.. Οι ειδικότητες που αναζητούν
αφορούν διαφορετικά επίπεδα εκπαίδευσης και εξειδί-
κευσης, όπως μηχανολόγοι μηχανικοί, ηλεκτρολόγοι μη-
χανικοί, χημικοί, χημικοί μηχανικοί, χειριστές κλαρκ,
γραφίστες, εργάτες παραγωγής, τεχνολόγοι τροφίμων, υ-
πάλληλοι λογιστηρίου, πωλητές (σε καταστήματα και ε-
ξωτερικοί), στελέχη πληροφορικής, πολιτικοί μηχανικοί,
υπάλληλοι τηλεφωνικής εξυπηρέτησης και τεχνικής υπο-
στήριξης πελατών, ηλεκτρολόγοι, ψυκτικοί, τεχνίτες αμα-
ξωμάτων, υπάλληλοι αποθήκης, οδηγοί, ειδικότητες από
όλο το φάσμα του τουρισμού κ.ά..
Στη διάρκεια της εκδήλωσης, εξειδικευμένοι εργασιακοί
σύμβουλοι της ΔΥΠΑ θα πραγματοποιήσουν εργαστήρια
(workshops) συμβουλευτικής για τη δημιουργία αποτε-
λεσματικού βιογραφικού και για την προετοιμασία επαγ-
γελματικής συνέντευξης. Η συμμετοχή στα εργαστήρια εί-
ναι ελεύθερη, κατόπιν επιτόπιας εγγραφής και θα τηρηθεί
σειρά προτεραιότητας.

Την τελευταία ημέρα του Φλεβάρη ανακοινώθηκαν οι
κρατικές επιδοτήσεις για τους λογαριασμούς ηλεκτρικού
ρεύματος και φυσικού αερίου για τον μήνα Μάρτιο κι ό-
πως προκύπτει από τη σχετική ενημέρωση το όφελος για
τα νοικοκυριά θα κυμανθεί σε ένα εύρος 8 ευρώ, από τα
€40 έως και τα €48. Ειδικότερα: 
• Για το 90% των ελληνικών νοικοκυριών που κατανα-
λώνουν τον μήνα έως 500 KWh, η επιδότηση ανέρχεται
στα 40 ευρώ/MWh. Για παράδειγμα ένα νοικοκυριό που
θα καταναλώσει τον Μάρτιο 400 KWh, θα πληρώσει 62
ευρώ ενώ χωρίς την επιδότηση θα πλήρωνε 78 ευρώ.
• Όσα νοικοκυριά καταναλώσουν τον Μάρτιο περισσό-

τερα από 500 KWh, θα επιδοτηθούν και αυτά με το ποσό
των 40 ευρώ/MWh, με το «προαπαιτούμενο» ότι οι ωφε-
λούμενοι θα μειώσουν κατά 15% τη μέση ημερήσια κα-
τανάλωση ενέργειας σε σχέση με την αντίστοιχη περυσι-
νή. Π.χ. για κατανάλωση 1.200 KWh, το κόστος θα ήταν
234 ευρώ, ενώ χάρη στην επιδότηση πέφτει στα 214 ευρώ
ή στα 186 ευρώ με το μπόνους εξοικονόμησης.
• Όσοι καταναλωτές είναι ενταγμένοι στο Κοινωνικό Οι-
κιακό Τιμολόγιο η επιδότηση ανέρχεται στα 88
ευρώ/MWh.
• Για τους αγρότες, η επιδότηση ανέρχεται στα 40 ευ-
ρώ/MWh.

Λογαριασμοί ρεύματος Μαρτίου: Σχεδόν στο 50ευρω το ταβάνι του οφέλους 
των νοικοκυριών από την κρατική επιδότηση

>> Έρευνα της
πολυεθνικής Kaspersky:
200.000 νέοι
«Δούρειοι Ίπποι» για
mobile banking
ανακαλύφθηκαν την
περασμένη χρονιά
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Παναθηναϊκός
13 χρόνια φαγούρα,

αλλά πρώτα 
το… σεντόνι

Έρχονται μοναδικά play offs με πέντε Ευρωπαϊκά εισιτήρια, τεράστιο ενδιαφέρον για
όλους, δυο θέσεις στο Champions League και καλοκαίρι πρόκληση για

βαθμολογική συγκομιδή τέτοια που θα επιτρέψει στην Ελλάδα να δει ξανά
χρυσοφόρους ομίλους και πέντε ομάδες στις διοργανώσεις της UEFA ▶ΣΕΛ. 11

η χρυσή ευκαιρία 
για τ’…. αστέρια




Διαιτησια: 
της πλάκας οι ξένοι…
ας φέρουμε Έλληνες!
Μπένετ-Μπαλτάκος φέρνουν τριτοδεύτερους

για να νοσταλγήσουμε τους Έλληνες
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